
5. SIZE(1)  市郡規模

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 大都市 18.5 18.2 18.0 18.2

2 その他の市 56.3 58.1 57.7 57.3

3 郡部 25.2 23.8 24.2 24.5

n 2893 2790 2953 3663

6. SEXA  性別

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 男 45.6 46.0 46.3 43.4

2 女 54.4 54.0 53.7 56.6

n 2893 2790 2953 3663

7. AGEB  年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

20～29 歳 13.6 11.9 11.6 10.4

30～39 歳 14.4 14.1 14.5 14.9

40～49 歳 17.1 16.5 17.0 15.0

50～59 歳 21.9 22.0 22.1 19.2

60～69 歳 18.5 18.2 18.8 21.9

70～79 歳 11.5 13.0 12.4 14.6

80～89 歳 3.0 4.3 3.7 3.9

n 2893 2790 2953 3663

8. MARC  配偶者（DOMARRY の転記）
この変数の単純集計は掲載していません。DOMARRY の集計をご覧ください。

9. DRAN  アタック状況番号

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 正規 95.6 94.6 94.1 89.5

1 １番目の予備 3.9 4.7 5.2 8.8

2 ２番目の予備 0.5 0.6 0.5 1.3

3 ３番目の予備 0.0 0.1 0.1 0.3

4 ４番目の予備 0.0 0.0 0.0 0.0

5 ５番目の予備 0.0 0.0 0.0 0.0

9 無回答 0.0 0.0 0.0 0.1

n 2893 2790 2953 3663

10. DOBYEAR  生年
この変数の単純集計は掲載していません。

1. BLOCK  地域ブロック

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 北海道・東北 13.7 13.0 13.2 13.8

2 関東 28.2 28.4 27.5 27.1

3 中部 20.0 19.9 21.5 19.8

4 近畿 15.8 16.1 15.6 14.6

5 中国・四国 11.1 11.0 10.1 11.4

6 九州 11.3 11.6 12.2 13.3

n 2893 2790 2953 3663
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11. FORM  留置票の種別
この変数の単純集計は掲載していません。

12. XJOB1WK  先週の就労経験
先週、あなたは収入をともなう仕事をしましたか、または仕事をすることになっていましたか。この中からあげてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 仕事をした 64.2 60.0 60.4 57.5

2 仕事をすることになっていたが、病気、休暇などで 

先週は仕事を休んだ 
0.8 0.8 0.9 0.7

3 仕事をしていない 35.0 39.1 38.7 41.8

n 2893 2790 2953 3663

13-15. あなたは主な収入を得る仕事を先週何日しましたか。また、週合計何時間しましたか。そのうち、残業は何時間しましたか。自営業

など残業時間があてはまらない方は残業時間の記入は不要です。

通常、あなたは主な収入を得る仕事を週何日していますか。また、通常週合計何時間していますか。そのうち残業時間はどれくらいです

か。自営業など残業時間があてはまらない方は残業時間の記入は不要です。

13. XJOBDWK  就労日数／週
主な収入を得る仕事を先週何日しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１日 0.7 1.1 1.2 1.4

２日 3.0 2.3 2.5 2.8

３日 5.6 5.3 5.2 6.2

４日 10.2 7.8 8.2 10.4

５日 44.7 43.8 45.6 41.7

６日 27.9 30.9 29.1 27.4

７日 7.4 8.4 7.6 9.4

99 無回答 0.6 0.5 0.6 0.7

n 1881 1698 1809 2132

88 非該当 

14. XJOBHWK  就労時間数／週
週合計何時間しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１～９時間 3.4 4.1 4.0 4.2

10～19 時間 6.9 6.3 6.7 8.1

20～29 時間 9.7 9.2 9.0 11.2

30～39 時間 15.9 12.8 13.9 14.3

40～49 時間 39.6 43.8 40.2 38.9

50～59 時間 12.5 12.4 13.0 11.3

60～69 時間 7.9 6.4 7.1 6.4

70～79 時間 2.3 2.9 3.0 3.3

80 時間以上 1.2 1.2 2.0 1.4

999 無回答 0.7 0.8 1.0 0.9

n 1881 1698 1809 2132

888 非該当 



15. XOTHWK  残業時間数／週
残業は何時間しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０時間 55.4 58.5 54.8 59.8

１～９時間 17.4 17.4 17.0 14.7

10～19 時間 10.6 9.2 9.4 9.2

20～29 時間 1.6 1.6 2.4 2.0

30～39 時間 0.3 0.4 0.6 0.5

40 時間以上 0.2 0.2 0.2 0.0

999 無回答 14.4 12.8 15.5 13.7

n 1881 1698 1809 2132

888 非該当 

16. TP12JOB  就労地位
あなたの仕事は、大きく分けて、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 経営者・役員 4.5 6.7 6.7 6.5

2 常時雇用の一般従事者 役職なし 32.7 31.7 31.2 28.0

3 常時雇用の一般従事者 職長、班長、組長 3.3 3.9 4.1 3.3

4 常時雇用の一般従事者 係長、係長相当職 5.2 4.7 4.0 3.8

5 常時雇用の一般従事者 課長、課長相当職 5.4 4.1 4.2 4.5

6 常時雇用の一般従事者 部長、部長相当職 2.4 4.2 2.1 1.6

7 常時雇用の一般従事者 役職はわからない 1.7 1.9 2.4 3.9

8 臨時雇用・パート・アルバイト 20.7 20.3 21.8 23.1

9 派遣社員 1.0 0.9 1.7 1.9

10 自営業主・自由業者 13.0 13.0 13.3 14.8

11 家族従業者 6.3 5.4 4.5 5.5

12 内職 1.0 0.8 1.0 0.9

13 わからない 0.2 0.2 0.3 2.1

99 無回答 2.6 2.2 2.7 0.0

n 1881 1698 1809 2132

88 非該当 

17. XXWPL  業種
あなたが働いている場所（工場、事務所、商店、病院などの事業所）はどのような事業をしていますか。例えば野菜の販売、自動車の製造、

旅館、銀行の支店など、具体的にお聞かせください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003 

10 農業 5.5 3.9 4.6 6.2

20 林業 0.2 0.1 0.2 0.3

30 漁業 1.0 0.5 0.3 0.3

40 鉱業 0.1 0.0 0.2 0.4

50 建設業 7.9 10.0 8.5 6.4

60 製造業 22.3 21.6 20.6 21.6

70 電気・ガス・熱供給・水道業 0.6 0.5 0.7 0.6

80 運輸業 4.7 4.5 5.2 4.5

91 卸売業 3.7 2.6 3.4 3.2

92 小売業 13.7 14.7 11.9 12.3

93 飲食店 3.8 4.1 4.2 4.0

100 金融・保険業 2.8 3.1 3.4 2.9

110 不動産業 1.4 1.0 1.6 1.2

120 新聞・放送・出版業、広告業、映画制作業 1.0 0.8 0.8 0.7

130 情報・通信サービス業 1.9 2.4 2.1 2.4

140 医療・福祉サービス業 7.3 6.7 8.8 8.6

150 教育・研究サービス業 3.5 4.3 3.7 3.2

160 法律・会計サービス業 0.6 0.5 0.7 0.5

170 その他のサービス業 13.4 14.9 14.3 16.2

180 公務 3.6 3.3 3.9 3.1

190 分類不能の産業 0.2 0.1 0.0 0.6

999 無回答 0.8 0.6 0.9 0.9

n 1881 1698 1809 2132

998 非該当 



18. XXJOB  職種
あなたは通常、そこでどのような仕事をしていますか。仕事の内容を具体的にお聞かせください。（例えば、小学校教員、塾の講師、農作

業、バスの運転、自動車の修理、スーパーのレジ、銀行の経理、コンピュータのプログラマー、営業事務、化粧品の外回り営業……という

ように） 

（時系列的な推移がわかるように、職業コードを便宜的に分類して集計した。分類カテゴリーの詳細については、Ⅲ資料３≪職業コード≫

の説明を参照。） 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

専門 13.7 13.8 14.4 12.5

管理 2.6 2.3 3.3 2.7

事務 25.1 21.3 24.2 24.5

販売 13.3 18.7 14.4 14.0

熟練 14.7 15.6 15.8 16.1

半熟練 13.0 12.8 12.4 12.6

非熟練 8.0 6.9 7.4 8.3

農林 6.3 4.7 4.9 6.8

分類不能 2.9 3.1 2.5 1.8

999 不明，無回答 0.5 0.9 0.6 0.7

n 1881 1698 1809 2132

998 非該当 

19. SZSTAFA  従業員規模（就労事業所）
あなたが働いている場所（会社全体ではなく、工場、事務所、商店、病院などの事業所）では何人ぐらいの方が働いていますか。あなた自

身、家族従業者、パートタイムの方も含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 6.4 6.4 6.5 -

2 ２～４人 18.9 18.2 18.2 -

3 ５～９人 10.8 11.9 12.2 -

4 10～29 人 20.8 21.1 19.7 -

5 30～99 人 21.1 20.4 18.4 -

6 100～299 人 10.4 10.3 11.6 -

7 300～499 人 3.1 2.5 3.5 -

8 500～999 人 2.2 3.1 2.8 -

9 1,000～1,999 人 1.9 1.2 1.9 -

10 2,000～9,999 人 1.6 1.6 1.3 -

11 １万人以上 0.6 0.9 1.1 -

12 わからない 1.7 1.6 2.6 -

99 無回答 0.2 0.7 0.2 -

n 1881 1698 1809 -

88 非該当 

20. SZWNSTF  女子従業員比
その事業所で働いている人のうち、女性の割合はどれくらいですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 0％ 9.3 10.1 9.2 -

2 1～10％ 19.3 17.7 17.5 -

3 11～20％ 7.2 8.1 7.3 -

4 21～30％ 7.1 8.1 9.2 -

5 31～40％ 7.7 6.4 6.2 -

6 41～50％ 11.8 11.7 10.8 -

7 51～60％ 6.6 7.1 6.5 -

8 61～70％ 6.3 6.5 7.7 -

9 71～80％ 6.0 6.0 6.9 -

10 81～90％ 6.3 6.1 5.9 -

11 91～100％ 10.2 8.7 8.8 -

12 わからない 1.5 2.4 2.7 -

99 無回答 0.9 1.1 1.2 -

n 1881 1698 1809 -

88 非該当 



21. TP4WPLA  事業所形態
あなたが働く事業所はこの中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 官公庁 9.0 7.7 8.1 9.3

2 単独事業所（他に事業所などはない） 48.8 49.8 48.3 47.9

3 支店・支所（本社・本店は他にある） 27.8 25.0 27.0 27.0

4 本社・本店（他に支店・支所などがある） 11.7 14.8 13.7 12.9

5 わからない 2.7 2.2 2.5 2.6

9 無回答 0.1 0.5 0.4 0.2

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

22. XXWPHQ  業種（本社）
本社・本店はどのような事業を行なっていますか。具体的にお聞かせください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003 

10 農業 0.3 0.1 0.7 -

30 漁業 0.1 0.0 0.0 -

40 鉱業 0.0 0.0 0.1 -

50 建設業 5.4 5.3 5.2 -

60 製造業 26.6 30.8 27.2 -

70 電気・ガス・熱供給・水道業 1.3 0.9 1.1 -

80 運輸業 7.1 7.1 8.0 -

91 卸売業 7.3 5.0 5.7 -

92 小売業 17.6 17.2 16.0 -

93 飲食店 3.2 3.1 3.1 -

100 金融・保険業 7.0 6.5 6.9 -

110 不動産業 1.3 0.6 2.2 -

120 新聞・放送・出版業、広告業、映画制作業 2.2 1.0 1.1 -

130 情報・通信サービス業 3.1 3.3 2.4 -

140 医療・福祉サービス業 1.6 4.0 3.3 -

150 教育・研究サービス業 0.1 0.6 1.4 -

160 法律・会計サービス業 0.0 0.1 0.0 -

170 その他のサービス業 12.5 12.0 13.7 -

180 公務 0.5 0.6 0.5 -

999 無回答 2.7 1.6 1.4 -

n 744 675 736 -

998 非該当 

23. SZTTＬSTA(2)  企業規模
従業員（働いている人）は、会社・組織全体で何人くらいですか。あなた自身、家族従業者、パートタイムの方も含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 0.0 0.0 0.0 6.7

2 ２～４人 0.7 0.3 0.3 19.5

3 ５～９人 0.8 1.2 1.2 8.4

4 10～29 人 5.8 6.5 5.2 14.5

5 30～99 人 9.8 13.5 9.5 13.3

6 100～299 人 15.3 13.5 16.2 10.0

7 300～499 人 8.7 6.8 8.4 3.8

8 500～999 人 8.9 8.7 8.3 4.1

9 1,000～1,999 人 5.6 9.0 8.4 4.2

10 2,000～9,999 人 14.4 10.7 12.1 5.3

11 １万人以上 9.0 11.4 10.3 2.9

12 わからない 17.5 17.2 18.5 6.6

99 無回答 3.5 1.2 1.6 0.8

n 744 675 736 1929

88 非該当 



24. XJOBYR  就労年数
あなたは現在の会社・組織に通算何年働いていますか。（自営業者は自営業を行なっている期間）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１年未満 7.7 6.7 6.5 7.3

１～４年 23.2 23.2 25.0 24.1

５～９年 17.1 16.7 15.9 16.7

10～19 年 21.7 20.8 20.5 21.4

20～29 年 15.2 15.1 15.6 12.0

30 年以上 14.5 16.3 15.7 18.0

999 無回答 0.6 1.1 0.9 0.5

n 1881 1698 1809 2132

888 非該当 

25. XTRG1YR  過去１年の研修経験
あなたは、仕事をするうえで役立っていると考えられる教育訓練や研修を、過去１年間に受けましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 35.0 33.9 - -

2 いいえ 65.0 65.8 - -

9 無回答 0.1 0.3 - -

n 1881 1698 - -

8 非該当 

26. WHPAYTRG  研修費用の負担
その教育・訓練の費用は、誰が負担しましたか。複数の教育訓練や研修を受けた場合は、すべてを想定してください。次の中で主なもの

を 1 つだけ選んでください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 主に事業主が負担した 72.2 74.7 - -

2 主に自分で負担した 13.2 14.2 - -

3 主に政府などの公的な費用でまかなった 10.9 8.5 - -

4 その他（            ） 3.2 2.3 - -

9 無回答 0.5 0.3 - -

n 658 576 - -

8 非該当 

27. SZTRGA  研修期間
その教育訓練や研修は合計してどのくらいの期間行われましたか。複数の教育訓練などを受けた場合は、すべての期間を合計してくださ

い。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １週間以下 64.1 64.8 - -

2 ２週間程度 12.6 15.1 - -

3 ３週間程度 3.6 3.0 - -

4 １ヶ月程度 5.2 5.4 - -

5 １ヶ月を超えて３ヶ月まで（3 ヶ月を含む） 4.9 4.7 - -

6 ３ヶ月を超えて半年まで(半年を含む） 3.6 2.3 - -

7 半年を超えた期間 5.8 4.5 - -

9 無回答 0.2 0.3 - -

n 658 576 - -

8 非該当 



28. DOBOSS  上司の有無
あなたには仕事の上であなたを管理・監督する方（上司など）がいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 いる 77.0 76.4 76.5 -

2 いない 22.3 23.1 22.8 -

3 わからない 0.5 0.2 0.2 -

9 無回答 0.2 0.2 0.4 -

n 1881 1698 1809 -

8 非該当 

29. BSDOBOSS  上司の上司の有無
その人を管理・監督する方（上司など）はいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 いる 76.4 76.6 - -

2 いない 21.7 22.4 - -

3 わからない 1.2 0.5 - -

9 無回答 0.6 0.4 - -

n 1449 1297 - -

8 非該当 

30. DOSTAFF  部下の有無
仕事の上であなたが管理・監督する人（部下など）がいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 いる 36.8 37.5 35.5 39.3

2 いない 62.3 62.2 63.5 60.2

3 わからない 0.5 0.2 0.3 0.3

9 無回答 0.5 0.2 0.6 0.3

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

31. STFDOSTF  部下の部下の有無
その人には、管理・監督する人（部下など）はいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 いる 42.3 47.0 - -

2 いない 56.4 52.0 - -

3 わからない 0.7 0.3 - -

9 無回答 0.6 0.6 - -

n 692 636 - -

8 非該当 

32. DOUNION  労働組合の有無
あなたが働く職場には、労働組合が組織されていますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 組織されている 29.5 28.3 - -

2 組織されていない 57.1 58.7 - -

3 わからない 6.2 6.0 - -

9 無回答 7.3 7.0 - -

n 1881 1698 - -

8 非該当 



33. JOINUNI(3)  労働組合加入の有無
あなたは労働組合に入っていますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 職場の労働組合に入っている 18.7 18.9 16.4 16.9

2 職場以外の労働組合に入っている 2.6 2.9 1.5 1.4

3 入っていない 73.3 73.3 79.9 80.0

4 わからない - - 1.6 1.3

9 無回答 5.5 4.9 0.5 0.4

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

34. DOCNTRCT  雇用契約期限の有無
あなたの現在の仕事の契約期間は、この中のどれに該当しますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 期限の定めのない雇用契約である(定年までの雇用を含

む） 
48.7 45.3 48.1 -

2 期限の定めのある雇用契約である 10.3 11.2 12.1 -

3 雇用契約は結んでいない 23.2 23.3 21.2 -

4 わからない 1.6 1.6 1.5 -

5 あてはまらない（自由業など） 15.9 18.3 16.5 -

9 無回答 0.3 0.3 0.5 -

n 1881 1698 1809 -

8 非該当 

35-37. 何年何ヶ月の契約ですか。

35. SZCNTRCT  雇用期限（SZCNTYR と SZCNTMO の合成変数）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１ヵ月 1.0 0.5 1.4 -

２～４ヵ月 13.5 8.4 11.9 -

５～６ヵ月 21.2 15.3 21.5 -

７～12 ヵ月 45.6 55.3 48.4 -

１年を超えて３年 5.2 7.9 6.4 -

３年を超えて５年 7.8 4.7 1.8 -

５年を超えて 10 年 1.6 2.1 1.8 -

10 年を超えて 20 年 1.6 1.1 0.9 -

20 年以上 0.5 0.0 0.9 -

9999 無回答 2.1 4.7 5.0 -

n 193 190 219 -

8888 非該当 

36. SZCNTYR  雇用期限（年）
この変数の単純集計は掲載していません。

37. SZCNTMO  雇用期限（月）
この変数の単純集計は掲載していません。

38. OP4UNEMP  失業の可能性
今後 1 年間にあなたが失業する可能性があると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなりある 3.6 4.0 3.6 4.5

2 ある程度ある 11.3 14.3 15.6 13.2

3 あまりない 27.4 26.7 27.4 25.8

4 まったくない 46.7 41.1 44.4 48.4

5 わからない 10.0 11.0 8.8 8.0

9 無回答 0.9 2.9 0.2 0.1

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 



39. OP3NEWJB  再就労の容易さ
もし今の仕事や事業をやめた場合、現在と同じ程度の年収・福利厚生を提供してくれる他の会社に就職することは、どの程度容易だと思

いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に容易である 4.9 4.1 4.8 5.5

2 ある程度容易である 18.9 16.3 19.0 14.6

3 容易ではない 66.5 70.6 66.5 71.2

4 わからない 9.5 8.8 9.3 8.4

9 無回答 0.3 0.3 0.4 0.1

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

40. WLSTOPWK  不自由なく暮らせる場合の就労継続意向
働かなくとも生涯不自由なく暮らせるだけのお金が得られるとしたら、あなたは働くことをやめますか。働き続けますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 働き続ける 66.0 63.4 - -

2 働くのをやめる 22.6 25.0 - -

3 わからない 11.2 11.4 - -

9 無回答 0.3 0.2 - -

n 1881 1698 - -

8 非該当 

41. ST5JOB  現在の仕事の満足度
現在の主な仕事にどのくらい満足していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足している 20.1 22.0 20.6 24.5

2 どちらかといえば満足している 42.5 42.5 43.8 38.7

3 どちらともいえない 25.1 22.0 23.7 23.9

4 どちらかといえば不満である 8.8 10.4 9.1 9.1

5 不満である 3.0 2.8 2.2 3.3

6 わからない 0.2 0.2 0.4 0.2

9 無回答 0.3 0.1 0.2 0.2

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

42. WLKEEPJA  現在の会社・組織での就労継続意向
今働いている会社をやめるつもりがありますか。（または）今の事業をやめるつもりがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 近いうちにやめるつもり 7.1 6.2 6.4 7.2

2 当分やめるつもりはない 39.1 36.5 37.4 35.4

3 まったくやめるつもりはない 49.9 53.7 51.6 53.6

4 わからない 3.7 3.4 4.5 3.6

9 無回答 0.3 0.2 0.2 0.3

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 



43. SZINCOMX  本人年収
昨年 1 年間のあなたの主な仕事からの収入はいくらでしたか。税金、社会保険料、その他が引かれる前の額をお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし 2.6 1.6 1.5 1.7

2 70 万円未満 7.7 8.3 8.0 8.9

3 70～100 万円未満 8.2 8.9 9.2 9.3

4 100～130 万円未満 5.6 4.3 6.0 6.9

5 130～150 万円未満 3.1 2.2 3.3 3.4

6 150～250 万円未満 9.0 9.1 11.2 10.3

7 250～350 万円未満 12.7 12.4 10.7 11.3

8 350～450 万円未満 10.9 10.1 9.6 9.2

9 450～550 万円未満 7.5 7.2 7.8 6.8

10 550～650 万円未満 5.2 5.5 5.7 6.1

11 650～750 万円未満 4.0 4.5 5.0 3.8

12 750～850 万円未満 4.0 4.1 3.2 3.0

13 850～1,000 万円未満 3.4 3.6 3.0 3.3

14 1,000～1,200 万円未満 2.2 2.1 2.2 1.4

15 1,200～1,400 万円未満 0.5 0.6 0.9 0.7

16 1,400～1,600 万円未満 0.5 0.5 0.4 0.2

17 1,600～1,850 万円未満 0.2 0.3 0.3 0.1

18 1,850～2,300 万円未満 0.1 0.3 0.1 0.2

19 2,300 万円以上 0.2 0.4 0.1 0.2

20 回答したくない 7.8 8.6 7.4 8.4

21 わからない 4.1 4.5 4.1 4.7

99 無回答 0.4 0.8 0.2 0.1

n 1881 1698 1809 2132

88 非該当 

44. SZHIINCX  本人年収：2,300 万円以上の場合(具体的記述）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

2,300 万円 33.3 16.7 0.0 0.0

3,000 万円 33.3 0.0 0.0 0.0

3,500 万円 0.0 16.7 0.0 0.0

1 億 3,000 万円 0.0 16.7 0.0 0.0

999999 無回答 33.3 50.0 100.0 100.0

n 3 6 2 4

888888 非該当 

45. TP5PAY  給与形態
あなたの現在の主な給料や収入の形態はこの中のどれに該当しますか。また、支払われ方とそのおおよその金額（税金、社会保険料、そ

の他引かれる前の額）を教えてください。ただし残業手当は除きます。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 時間給 17.0 14.4 18.0 -

2 日給 6.8 6.5 6.2 -

3 週給 0.1 0.2 0.2 -

4 月給 54.3 56.2 54.8 -

5 年俸 3.2 5.1 4.4 -

6 他の支払い方法 10.2 8.6 9.8 -

7 わからない 6.3 6.7 5.5 -

9 無回答 2.1 2.2 1.0 -

n 1881 1698 1809 -

8 非該当 



46. SZPAYHRX  時間給

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

700 円未満 14.1 10.6 9.8 -

700～800 円未満 32.6 31.4 29.1 -

800～900 円未満 22.9 21.2 25.8 -

900～1,000 円未満 8.5 11.8 8.3 -

1,000～2,000 円未満 16.6 16.3 19.9 -

2,000～3,000 円未満 0.6 2.4 1.5 -

3,000 円以上 0.6 1.2 0.6 -

999999 無回答 4.1 4.9 4.9 -

n 319 245 326 -

888888 非該当 

47. SZPAYDYX  日給

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

5,000 円未満 2.3 5.4 6.2 -

5,000～6,000 円未満 13.3 8.1 7.1 -

6,000～7,000 円未満 9.4 11.7 11.5 -

7,000～8,000 円未満 10.2 9.0 8.8 -

8,000～9,000 円未満 12.5 9.9 12.4 -

9,000～10,000 円未満 6.3 8.1 5.3 -

10,000 円以上 39.8 42.3 39.8 -

9999999 無回答 6.3 5.4 8.8 -

n 128 111 113 -

8888888 非該当 

48. SZPAYWKX  週給

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10,000 円 0.0 50.0 0.0 -

15,000 円 0.0 25.0 0.0 -

18,500 円 0.0 25.0 0.0 -

25,000 円 100.0 0.0 0.0 -

50,000 円 0.0 0.0 33.3 -

70,000 円 0.0 0.0 33.3 -

99999999 無回答 0.0 0.0 33.3 -

n 1 4 3 -

88888888 非該当 

49. SZPAYMOX  月給

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 万円未満 4.9 5.6 5.6 -

10～20 万円未満 18.5 17.3 18.3 -

20～30 万円未満 26.4 26.6 24.1 -

30～40 万円未満 20.3 17.7 18.1 -

40～50 万円未満 11.1 11.2 11.5 -

50～60 万円未満 6.2 7.4 6.7 -

60～70 万円未満 2.9 2.8 2.7 -

70～80 万円未満 1.5 1.0 0.8 -

80～90 万円未満 0.7 0.9 1.1 -

90～100 万円未満 0.4 0.3 0.2 -

100 万円以上 0.7 1.5 0.9 -

999999999 無回答 6.5 7.5 9.9 -

n 1021 954 992 -

888888888 非該当 



50. SZPAYYRX  年俸

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

100 万円未満 3.3 4.6 10.0 -

100～200 万円未満 4.9 6.9 3.8 -

200～300 万円未満 0.0 2.3 7.5 -

300～400 万円未満 11.5 10.3 10.0 -

400～500 万円未満 4.9 10.3 8.8 -

500～600 万円未満 14.8 14.9 6.3 -

600～700 万円未満 13.1 9.2 7.5 -

700～800 万円未満 9.8 3.4 5.0 -

800～900 万円未満 6.6 3.4 3.8 -

900～1,000 万円未満 1.6 5.7 7.5 -

1,000 万円以上 23.0 24.1 21.3 -

9999999999 無回答 6.6 4.6 8.8 -

n 61 87 80 -

8888888888 非該当 

51. XSJB1WK  副業の有無
これまでお答えいただいた仕事以外に、あなたは先週、別の仕事をしましたか。またはすることになっていましたか。収入をともなう仕事に

ついてのみお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 2.7 3.7 3.9 3.4

2 いいえ 97.1 96.2 95.9 96.3

9 無回答 0.3 0.1 0.2 0.3

n 1881 1698 1809 2132

8 非該当 

52. SZSJBHWK  副業就労時間数／週
その他の収入の仕事を、先週合計何時間しましたか。またはすることになっていましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０時間 0.0 3.2 0.0 4.2

１～９時間 48.0 41.9 53.5 56.9

10～19 時間 20.0 27.4 25.4 15.3

20～29 時間 18.0 11.3 8.5 9.7

30～39 時間 2.0 9.7 2.8 8.3

40～49 時間 4.0 1.6 7.0 4.2

50 時間以上 4.0 3.2 1.4 1.4

999 無回答 4.0 1.6 1.4 0.0

n 50 62 71 72

888 非該当 

53. XNOWORK  卒業後の未就労期間の有無
あなたが学校を卒業してから今まで、収入をともなう仕事をしていなかった期間はありますか。現在働いていない方は現在働いていない期

間も含めてお答えください。また、家業も仕事と考えてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 「働いていなかった期間」は、ある 61.1 61.8 - -

2 「働いていなかった期間」は、ない 37.3 36.6 - -

3 在学中 1.3 1.5 - -

9 無回答 0.3 0.1 - -

n 2893 2790 - -



54. SZNOWORK  卒業後の未就労年数
働いていなかった期間は通算何年ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １年未満 17.9 15.0 - -

2 １～３年未満 13.3 13.5 - -

3 ３～５年未満 8.9 8.0 - -

4 ５～10 年未満 15.9 15.4 - -

5 10 年以上 36.5 38.5 - -

6 わからない 2.0 1.5 - -

9 無回答 5.5 8.2 - -

n 1769 1723 - -

8 非該当 

55. SZFINDJB  求職期間
そのうち、仕事を探していた期間はどのくらいありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 仕事を探していたことはない 54.8 54.4 - -

2 １年未満 24.3 23.3 - -

3 １～３年未満 6.4 5.0 - -

4 ３～５年未満 1.6 1.6 - -

5 ５～10 年未満 1.3 1.3 - -

6 10 年以上 0.9 1.3 - -

7 わからない 3.6 3.4 - -

9 無回答 7.1 9.8 - -

n 1769 1723 - -

8 非該当 

56. XNUMCOWK(4)  転職数
あなたは、これまで正規の社員・職員としていくつの会社・組織で働きましたか。現在正規の社員・職員として働いている方は、それも含め

てください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ０社（これまで正規の社員・職員として働いたことはない） 12.9 12.0 17.7 -

2 １社 40.9 42.5 40.2 -

3 ２社 23.8 22.3 21.2 -

4 ３社 11.9 13.2 11.5 -

5 ４社 3.8 4.4 3.8 -

6 ５社 1.7 2.6 2.1 -

7 ６社以上 1.6 1.7 2.2 -

8 わからない 0.7 0.9 0.9 -

99 無回答 2.7 0.3 0.4 -

n 2848 2744 2953 -

88 非該当 

57. TP5UNEMP(5)  不就労の理由
先週のあなたはこの中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 失業中 5.7 4.9 6.5 4.8

2 定年などで仕事をやめた 23.4 21.0 22.7 23.3

3 学生 0.1 0.1 2.0 2.0

4 主に家事をしている 59.5 61.7 58.0 55.1

5 その他（            ） 8.6 9.6 9.1 8.4

6 わからない 0.5 0.5 0.9 0.3

9 無回答 2.3 2.3 0.9 6.3

n 989 1064 1144 1531

8 非該当 



58. ST5HSWK(6)  家事の仕事の満足度
『家事という仕事についている』と考えた場合、あなたは現在の家事の仕事にどの程度満足していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足している 22.3 23.4 22.8 -

2 どちらかといえば満足している 40.5 38.8 40.4 -

3 どちらともいえない 29.3 27.5 27.9 -

4 どちらかといえば不満である 5.4 7.0 6.5 -

5 不満である 1.7 2.6 1.2 -

6 わからない 0.2 0.2 0.9 -

9 無回答 0.7 0.5 0.3 -

n 588 657 663 -

8 非該当 

59. WLWANTJB(7)  不就労者に：今後の就労意向
あなたは今後、収入をともなう仕事につきたいですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 29.7 27.9 30.5 -

2 いいえ 68.5 69.3 68.4 -

9 無回答 1.8 2.8 1.0 -

n 1026 1107 1144 -

8 非該当 

60. DOFINDJB  不就労者に：求職の有無
あなたは現在仕事を探していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 11.2 9.4 - -

2 いいえ 86.9 87.7 - -

9 無回答 1.9 2.9 - -

n 1026 1107 - -

8 非該当 

61-71. 現在、あなたの生計をまかなう主な収入源は何ですか。あてはまるものをすべて選んでください。

（多重回答）

INPEN～INNOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

INPEN 1 年金 56.8 56.0 - -

INUEB 2 失業保険 2.2 2.0 - -

INSAVING 3 貯蓄 10.3 7.4 - -

INSPOUSE 4 配偶者の収入 31.5 34.2 - -

INPARENT 5 親の収入 6.2 6.7 - -

INFAMILY 6 配偶者・親以外の家族の収入 13.7 13.4 - -

INSOCSEC 7 社会福祉（生活保護、福祉手当等） 1.0 1.3 - -

INIRREG 8 不定期的な仕事 1.9 0.8 - -

INOTHER 9 その他(            ) 3.0 4.1 - -

INNOKNOW 10 わからない 0.2 0.1 - -

INNOMARK いずれも選択していない 1.7 1.0 - -

n 1026 1107 - -



72. DOLOOKJB  求職の有無（全員）
あなたは現在、仕事を探していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい - - 8.0 7.0

2 いいえ - - 91.3 92.0

9 無回答 - - 0.7 1.0

n - - 2953 3663

73-84. 現在、あなたの生計をまかなう収入源は何ですか。あてはまるものをすべて選んでください。

（多重回答）

INCSELF～INCNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

INCSELF 1 自分の収入 - - 60.9 57.7

INCSP 2 配偶者の収入 - - 42.9 42.8

INCPAR 3 親の収入 - - 9.5 9.9

INCFAM 4 配偶者・親以外の家族の収入 - - 10.3 10.4

INCPEN 5 年金 - - 32.5 37.0

INCUEB 6 失業保険 - - 1.0 1.0

INCSAVE 7 貯蓄 - - 7.5 7.8

INCSOC 8 社会福祉（生活保護、福祉手当等） - - 1.1 1.3

INCIRR 9 不定期的な仕事 - - 1.6 1.3

INCOTHER 10 その他（            ） - - 2.6 2.0

INCNOKN 11 わからない - - 0.1 0.0

INCNOMK いずれも選択していない - - 0.2 0.1

n - - 2953 3663

85. INCMAIN  現在の収入源：中心となるもの（全員）
そのうち、一番中心となる収入源を１つだけ答えてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自分の収入 - - 36.9 32.0

2 配偶者の収入 - - 27.5 28.1

3 親の収入 - - 4.9 5.8

4 配偶者・親以外の家族の収入 - - 5.2 4.6

5 年金 - - 21.0 24.8

6 失業保険 - - 0.6 0.6

7 貯蓄 - - 1.1 1.0

8 社会福祉（生活保護、福祉手当等） - - 0.5 0.6

9 不定期的な仕事 - - 0.3 0.2

10 その他（       ） - - 0.7 0.4

11 わからない - - 0.2 0.2

99 無回答 - - 1.2 1.7

n - - 2953 3663

86. XWORK(8)  就労経験
あなたは、これまでに収入をともなう仕事をしたことがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 89.8 88.1 85.6 -

2 いいえ 8.5 10.1 13.5 -

9 無回答 1.7 1.9 1.0 -

n 989 1064 1144 -

8 非該当 



87. XWORK1Y(9)  １年間以上の就労経験
あなたは、その仕事を１年以上続けましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 97.2 97.3 95.7 -

2 いいえ 2.8 2.5 4.3 -

9 無回答 0.0 0.2 0.0 -

n 888 937 979 -

8 非該当 

88. WHNSTPWK(9)  離職時期（西暦）
最後に収入をともなう仕事をやめたのはいつですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1945 年以前 2.1 1.1 0.9 -

1946～1959 年 3.4 2.5 2.5 -

1960～1969 年 4.5 5.6 4.6 -

1970～1979 年 6.7 6.9 7.8 -

1980～1984 年 8.7 8.7 5.4 -

1985～1989 年 12.4 12.1 10.2 -

1990～1994 年 18.4 14.6 17.3 -

1995 年 5.7 3.9 3.6 -

1996 年 2.9 6.8 4.9 -

1997 年 5.6 3.4 4.4 -

1998 年 7.1 5.0 6.0 -

1999 年 6.0 6.5 6.1 -

2000 年 7.0 5.0 6.9 -

2001 年 - 7.5 6.4 -

2002 年 - - 9.1 -

99999 無回答 9.6 10.4 3.9 -

n 863 912 937 -

88888 非該当 

89. XXSTPJB(10)  離職理由
あなたが、その仕事をやめた最も大きな理由は何ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 定年など退職（引退）する年齢になった 28.6 28.7 29.2 -

2 早期退職（引退）を選んだ 2.3 2.5 3.3 -

3 早期退職（引退）をさせられた 0.5 0.7 0.6 -

4 健康上の理由で働けなくなった 17.5 16.2 13.7 -

5 会社が倒産したり、職場が閉鎖された 4.4 4.2 3.7 -

6 解雇された 2.3 1.6 1.7 -

7 雇用期間や契約期間が終了した 2.7 2.6 2.3 -

8 仕事や労働条件等が不満だったので 2.7 3.2 3.9 -

9 開業や転職のため 0.6 0.5 1.1 -

10 家族の介護のため 5.2 3.2 4.8 -

11 結婚したため 15.5 16.3 15.6 -

12 出産・育児のため 7.6 10.0 6.2 -

13 その他（     ） 8.5 8.4 12.2 -

14 わからない 0.9 0.9 1.0 -

99 無回答 0.7 0.9 0.6 -

n 863 912 937 -

88 非該当 



90. TP12LSTJ(9)  前職の就労地位
その仕事は、大きく分けて、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 経営者・役員 2.5 3.7 3.6 -

2 常時雇用の一般従事者 役職なし 46.9 46.3 47.2 -

3 常時雇用の一般従事者 職長、班長、組長 2.4 3.7 2.7 -

4 常時雇用の一般従事者 係長、係長相当職 2.7 1.9 1.3 -

5 常時雇用の一般従事者 課長、課長相当職 3.0 3.3 3.7 -

6 常時雇用の一般従事者 部長、部長相当職 3.4 3.4 4.3 -

7 常時雇用の一般従事者 役職はわからない 1.9 3.1 3.0 -

8 臨時雇用・パート・アルバイト 19.1 17.9 20.1 -

9 派遣社員 1.0 1.3 0.9 -

10 自営業主・自由業者 8.0 7.1 8.0 -

11 家族従業者 5.6 4.4 2.7 -

12 内職 2.4 1.2 1.0 -

13 わからない 0.3 0.7 0.5 -

99 無回答 0.7 2.1 1.2 -

n 863 912 937 -

88 非該当 

91. XXLSTWPL(9)  前職の業種
あなたが働いていた場所（工場、事務所、商店、病院などの事業所）はどのような事業をしていましたか。例えば野菜の販売、自動車の製

造、旅館、銀行の支店など、具体的にお聞かせください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 農業 6.4 5.2 4.7 -

20 林業 0.3 0.3 0.5 -

30 漁業 0.8 0.0 0.2 -

40 鉱業 0.2 0.3 0.5 -

50 建設業 5.1 8.8 6.9 -

60 製造業 32.6 26.5 27.6 -

70 電気・ガス・熱供給・水道業 0.7 0.4 0.9 -

80 運輸業 4.5 4.6 4.9 -

91 卸売業 3.5 3.5 3.8 -

92 小売業 11.7 11.2 9.9 -

93 飲食店 2.4 3.3 3.3 -

100 金融・保険業 5.3 5.5 5.1 -

110 不動産業 0.8 0.4 1.1 -

120 新聞・放送・出版業、広告業、映画制作業 0.6 0.9 0.7 -

130 情報・通信サービス業 2.4 2.4 1.7 -

140 医療・福祉サービス業 5.6 4.7 6.5 -

150 教育・研究サービス業 3.5 4.2 4.1 -

160 法律・会計サービス業 0.5 0.1 0.3 -

170 その他のサービス業 9.2 12.7 10.9 -

180 公務 2.8 3.6 4.4 -

190 分類不能の産業 0.7 1.1 0.0 -

999 無回答 0.5 0.2 1.8 -

n 863 912 937 -

998 非該当 



92. XXLSTJB(9)  前職の職種
あなたはそこでどのような仕事をしていましたか。仕事の内容を具体的にお聞かせください。（例えば、小学校教員、塾の講師、農作業、バ

スの運転、自動車の修理、スーパーのレジ、銀行の経理、コンピュータのプログラマー、営業事務、外回り営業……というように） 

（時系列的な推移がわかるように、職業コードを便宜的に分類して集計した。分類カテゴリーの詳細については、Ⅲ資料３≪職業コード≫

の説明を参照。） 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

専門 8.1 9.3 10.2 -

管理 3.8 3.5 5.2 -

事務 30.5 31.4 26.1 -

販売 10.1 12.4 12.7 -

熟練 14.8 11.4 11.4 -

半熟練 15.4 14.8 16.1 -

非熟練 7.4 8.4 9.0 -

農林 7.1 5.7 5.0 -

分類不能 2.4 2.4 3.2 -

999 不明，無回答 0.3 0.7 1.0 -

n 863 912 937 -

998 非該当 

93. SZSTFLSA(9)  前職の企業規模
あなたが最後についていた仕事では、会社・組織全体で従業員（働いていた人）は何人くらいでしたか。あなた自身、家族従業者、パート

タイムの方も含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 3.4 2.7 2.3 -

2 ２～４人 11.4 11.7 12.2 -

3 ５～９人 7.8 10.3 7.8 -

4 10～29 人 15.9 14.5 15.0 -

5 30～99 人 16.7 17.1 17.8 -

6 100～299 人 9.5 10.3 10.8 -

7 300～499 人 3.0 3.5 3.1 -

8 500～999 人 3.0 2.6 4.7 -

9 1,000～1,999 人 4.8 3.0 4.2 -

10 2,000～9,999 人 5.7 5.4 4.7 -

11 １万人以上 6.3 4.4 3.9 -

12 官公庁 6.0 6.8 6.3 -

13 わからない 6.6 7.0 6.2 -

99 無回答 0.1 0.7 1.0 -

n 863 912 937 -

88 非該当 



94. SZINLST(9)  前職の年収
その仕事からの年間の収入はいくらでしたか。税金、社会保険料、その他が引かれる前の額をお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし  0.2 0.3 0.2 -

2 70 万円未満 16.6 13.6 12.4 -

3 70～100 万円未満 9.5 10.3 10.8 -

4 100～130 万円未満 6.1 5.6 6.5 -

5 130～150 万円未満 3.5 5.8 3.8 -

6 150～250 万円未満 11.2 11.1 13.3 -

7 250～350 万円未満 10.3 9.2 9.8 -

8 350～450 万円未満 5.8 6.3 6.1 -

9 450～550 万円未満 5.0 3.6 4.4 -

10 550～650 万円未満 2.2 2.5 3.4 -

11 650～750 万円未満 1.9 1.9 2.0 -

12 750～850 万円未満 1.6 1.8 1.8 -

13 850～1,000 万円未満 2.3 2.1 2.8 -

14 1,000～1,200 万円未満 1.6 1.4 1.0 -

15 1,200～1,400 万円未満 0.7 0.2 0.2 -

16 1,400～1,600 万円未満 0.3 0.2 0.5 -

17 1,600～1,850 万円未満 0.0 0.0 0.1 -

18 1,850～2,300 万円未満 0.1 0.3 0.1 -

19 2,300 万円以上 0.0 0.1 0.4 -

20 回答したくない 5.2 5.8 3.6 -

21 わからない 15.4 17.0 15.3 -

99 無回答 0.3 0.9 1.4 -

n 863 912 937 -

88 非該当 

95. SZHILST(9)  前職の年収：2,300 万円以上の場合(具体的記述）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

999999 無回答 0.0 100.0 100.0 -

n 0 1 4 -

888888 非該当 

96. TP12FSTJ(11)  初職の就労地位
あなたが最初についた仕事は、大きく分けて、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 経営者・役員 0.4 0.7 0.8 -

2 常時雇用の一般従事者 役職なし 71.8 73.2 74.5 -

3 常時雇用の一般従事者 職長、班長、組長 0.6 0.9 0.8 -

4 常時雇用の一般従事者 係長、係長相当職 0.3 1.0 0.6 -

5 常時雇用の一般従事者 課長、課長相当職 0.4 0.7 0.6 -

6 常時雇用の一般従事者 部長、部長相当職 0.1 0.6 0.5 -

7 常時雇用の一般従事者 役職はわからない 1.4 2.5 2.5 -

8 臨時雇用・パート・アルバイト 7.6 6.5 6.9 -

9 派遣社員 0.3 0.5 0.3 -

10 自営業主・自由業者 4.3 3.9 3.9 -

11 家族従業者 6.4 5.4 4.8 -

12 内職 0.4 0.3 0.2 -

13 仕事についたことがない 3.8 - - -

14 わからない 1.0 0.9 0.9 -

99 無回答 1.0 2.9 2.7 -

n 2893 2593 2693 -

88 非該当 



97. XXFSTWP  初職の業種
あなたが最初に働いていた場所（工場、事務所、商店、病院などの事業所）は、どのような事業をしていましたか。野菜の販売、自動車の

製造、旅館、銀行の支店など、具体的にお聞かせください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 農業 6.5 4.9 4.0 -

20 林業 0.3 0.3 0.5 -

30 漁業 0.8 0.3 0.3 -

40 鉱業 0.3 0.4 0.4 -

50 建設業 5.2 6.7 6.4 -

60 製造業 30.8 29.6 30.5 -

70 電気・ガス・熱供給・水道業 0.8 0.6 0.7 -

80 運輸業 4.0 3.9 3.5 -

91 卸売業 4.5 4.5 4.3 -

92 小売業 11.6 12.3 11.4 -

93 飲食店 2.3 1.8 2.6 -

100 金融・保険業 4.2 4.7 4.9 -

110 不動産業 0.4 0.3 0.4 -

120 新聞・放送・出版業、広告業、映画制作業 1.0 0.9 1.1 -

130 情報・通信サービス業 2.1 2.4 2.2 -

140 医療・福祉サービス業 5.5 5.2 6.4 -

150 教育・研究サービス業 3.9 4.2 4.2 -

160 法律・会計サービス業 0.4 0.5 0.3 -

170 その他のサービス業 8.7 9.8 9.3 -

180 公務 4.0 4.6 4.6 -

190 分類不能の産業 0.5 0.6 0.0 -

987 兵役 0.0 0.0 0.0 -

999 無回答 2.3 1.2 2.2 -

n 2783 2593 2693 -

998 非該当 

98. XXFSTJB  初職の職種
あなたが最初についた仕事の内容を具体的にお聞かせください。（例えば、小学校教員、塾の講師、農作業、バスの運転、自動車の修理、

スーパーのレジ、銀行の経理、コンピュータのプログラマー、営業事務、外回り営業……というように） 

（時系列的な推移がわかるように、職業コードを便宜的に分類して集計した。分類カテゴリーの詳細については、Ⅲ資料３≪職業コード≫

の説明を参照。） 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

専門 12.2 12.3 13.2 -

管理 0.2 0.0 0.1 -

事務 32.6 32.1 32.3 -

販売 10.4 11.5 13.5 -

熟練 14.2 14.3 14.6 -

半熟練 13.8 14.7 13.8 -

非熟練 4.6 5.4 4.0 -

農林 7.1 5.4 4.6 -

分類不能 2.7 3.1 2.9 -

999 不明，無回答 2.2 1.1 1.0 -

n 2783 2593 2693 -

998 非該当 



99. SZSTFFST  初職の企業規模
あなたが最初についた仕事では、会社・組織全体で従業員（働いていた人）は何人くらいでしたか。あなた自身、家族従業者、パートタイ

ムの方も含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 1.4 1.4 1.0 -

2 ２～４人 11.3 11.0 10.0 -

3 ５～９人 7.8 8.6 9.8 -

4 10～29 人 13.0 14.1 12.7 -

5 30～99 人 15.6 14.4 14.2 -

6 100～299 人 11.2 11.3 12.2 -

7 300～499 人 4.6 4.5 5.5 -

8 500～999 人 4.3 4.8 4.9 -

9 1,000～1,999 人 5.1 5.0 5.4 -

10 2,000～9,999 人 6.9 6.2 6.7 -

11 １万人以上 4.9 5.1 4.8 -

12 官公庁 5.6 5.8 6.0 -

13 わからない 6.6 7.2 6.2 -

99 無回答 1.6 0.7 0.7 -

n 2783 2593 2693 -

88 非該当 

100. XGETJOB  初職の就労時期
あなたは、学校教育終了後、すぐに仕事につきましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 すぐついた（３ヶ月たたないうちについた） - 81.1 78.0 -

2 ３ヶ月以上たってからついた - 11.9 13.2 -

3 仕事についたことはない - 5.1 5.6 -

9 無回答 - 2.0 3.3 -

n - 2790 2953 -

8 非該当 

101. HOWJOB  初職の求職方法
あなたは、どのようにして、その仕事につきましたか。その主なものを 1 つ答えてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 学校の就職指導・紹介で - 44.7 45.0 -

2 公共職業安定所の紹介で - 2.9 2.3 -

3 民間職業紹介所の紹介で - 0.5 0.5 -

4 人材派遣企業に登録して - 0.1 0.1 -

5 広告・求人情報誌等を利用して - 6.2 5.8 -

6 会社に直接応募して(従業先の勧誘を含む) - 7.7 8.8 -

7 家族・親戚の紹介で - 12.0 12.2 -

8 知人の紹介で - 15.6 16.4 -

9 自分で起業・創業して - 1.2 0.9 -

10 家業を継いだ - 7.5 6.6 -

11 わからない - 0.8 0.7 -

99 無回答 - 0.8 0.7 -

n - 2593 2693 -

88 非該当 

102. SSJB1WK  先週の就労経験（配偶者）
配偶者の方は先週、収入をともなう仕事をしましたか。この中からあげてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 仕事をした 62.3 60.3 59.8 60.0

2 仕事をもっているが、病気、休暇などで先週は仕事を 

休んだ 
0.7 0.7 0.6 0.7

3 仕事をしていない 36.6 38.9 39.6 39.1

9 無回答 0.4 0.1 0.0 0.3

n 2099 2061 2182 2703

8 非該当 



103. SSJBDWK  就労日数／週（配偶者）
配偶者の方は先週何日仕事をしましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１日 0.5 0.8 0.7 0.4

２日 1.5 1.4 1.7 3.0

３日 5.6 3.5 4.1 4.3

４日 6.9 4.6 7.9 5.4

５日 42.5 44.3 45.4 47.1

６日 33.3 33.9 30.3 28.7

７日 8.6 10.2 9.0 9.7

99 無回答 1.1 1.4 0.8 1.2

n 1321 1257 1318 1642

88 非該当 

104. SSJBHRWK  就労時間数／週（配偶者）
残業を含めて合計何時間しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１～９時間 2.3 2.5 1.6 2.9

10～19 時間 5.9 3.9 6.2 6.4

20～29 時間 8.3 9.0 7.8 7.1

30～39 時間 11.2 8.7 11.3 10.9

40～49 時間 42.5 42.6 42.3 41.0

50～59 時間 14.2 15.7 13.6 15.8

60～69 時間 8.0 8.7 8.5 8.3

70～79 時間 3.8 3.7 4.2 3.8

80 時間以上 1.3 1.9 1.4 1.6

999 無回答 2.6 3.3 3.1 2.2

n 1321 1257 1318 1642

888 非該当 

105. SSTP12JB(12)  就労地位（配偶者）
配偶者の方の仕事は、大きく分けて、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 経営者・役員 6.1 5.6 6.8 5.8

2 常時雇用の一般従事者 役職なし 28.2 27.6 28.2 24.5

3 常時雇用の一般従事者 職長、班長、組長 4.2 3.7 2.7 3.4

4 常時雇用の一般従事者 係長、係長相当職 5.1 6.7 4.3 5.5

5 常時雇用の一般従事者 課長、課長相当職 6.7 6.7 7.1 7.2

6 常時雇用の一般従事者 部長、部長相当職 3.8 4.2 4.2 3.0

7 常時雇用の一般従事者 役職はわからない 3.7 5.2 4.2 6.7

8 臨時雇用・パート・アルバイト 16.7 16.5 18.8 17.7

9 派遣社員 0.5 1.0 0.8 1.0

10 自営業主・自由業者 16.6 14.1 14.2 16.3

11 家族従業者 7.1 7.2 6.7 7.7

12 内職 0.2 0.6 0.7 0.4

13 仕事についたことがない 0.0 0.0 0.0 -

14 わからない 0.9 0.7 1.1 0.7

99 無回答 0.1 0.2 0.0 0.0

n 1321 1257 1318 1642

88 非該当 



106. SSXXHQX  業種（配偶者）
配偶者の方が働いている場所(工場、事務所、商店などの事業所)は、どのような事業をしていますか。野菜の販売、自動車の製造、旅館、

銀行の支店など、具体的にお聞かせください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 農業 7.3 5.6 5.1 7.8

20 林業 0.2 0.0 0.2 0.1

30 漁業 1.3 0.6 0.5 0.3

40 鉱業 0.1 0.0 0.2 0.1

50 建設業 10.5 10.7 11.3 8.5

60 製造業 20.5 20.4 22.7 21.9

70 電気・ガス・熱供給・水道業 0.9 0.8 0.9 1.0

80 運輸業 4.6 5.0 4.7 4.8

91 卸売業 3.8 2.6 3.1 3.8

92 小売業 15.0 13.4 11.5 11.9

93 飲食店 2.9 2.8 4.4 2.9

100 金融・保険業 3.4 3.2 2.5 1.9

110 不動産業 1.1 1.3 1.1 1.5

120 新聞・放送・出版業、広告業、映画制作業 0.7 0.6 1.1 0.7

130 情報・通信サービス業 1.8 2.1 1.7 2.4

140 医療・福祉サービス業 4.8 6.4 6.7 5.5

150 教育・研究サービス業 4.0 3.7 3.6 2.9

160 法律・会計サービス業 0.4 0.6 0.3 0.5

170 その他のサービス業 9.6 12.6 10.8 13.1

180 公務 4.5 5.4 5.2 5.9

190 分類不能の産業 1.4 0.6 0.1 0.9

999 無回答 1.2 1.4 2.6 1.6

n 1321 1257 1318 1642

998 非該当 

107. SSXXJOB  職種（配偶者）
配偶者の方は通常、どのような仕事をしていますか。主な収入の仕事の内容を具体的にお聞かせください。（例えば、小学校教員、塾の

講師、農作業、バスの運転、自動車の修理、スーパーのレジ、銀行の経理、コンピュータのプログラマー、営業事務、化粧品の外回り営業

…というように）

（時系列的な推移がわかるように、職業コードを便宜的に分類して集計した。分類カテゴリーの詳細については、Ⅲ資料３≪職業コード≫

の説明を参照。） 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

専門 11.6 12.2 11.7 11.4

管理 3.9 3.8 5.7 3.7

事務 21.3 23.2 25.0 23.6

販売 16.4 17.1 13.7 12.3

熟練 14.2 14.8 15.7 17.5

半熟練 12.9 10.2 12.1 12.7

非熟練 7.0 7.5 5.7 6.6

農林 8.5 5.9 6.0 8.0

分類不能 3.0 3.9 3.1 2.4

999 不明，無回答 1.4 1.5 1.3 1.6

n 1321 1257 1318 1642

998 非該当 



108. SSSZSTFA  企業規模（配偶者）
配偶者の方が働いている会社・組織全体で、従業員（働いている人）は何人くらいですか。配偶者自身、家族従業者、パートタイムの方も

含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 5.4 4.7 5.1 4.8

2 ２～４人 19.1 18.0 18.3 20.5

3 ５～９人 8.7 8.9 10.2 6.2

4 10～29 人 12.3 10.5 12.0 12.9

5 30～99 人 13.2 15.2 12.1 12.5

6 100～299 人 7.0 8.5 7.7 6.6

7 300～499 人 2.8 2.0 2.7 2.0

8 500～999 人 3.0 3.4 2.8 2.8

9 1,000～1,999 人 3.7 3.2 3.4 3.3

10 2,000～9,999 人 4.3 4.5 4.6 4.1

11 １万人以上 4.2 4.0 3.6 3.0

12 官公庁 5.7 5.4 5.5 9.0

13 わからない 10.4 11.0 11.5 11.5

99 無回答 0.4 0.8 0.5 0.9

n 1321 1257 1318 1642

88 非該当 

109. SSSZWKYR  就労年数（配偶者）
配偶者の方は現在の会社・組織に通算何年働いていますか。（自営業者は自営業を行なっている期間）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０～４年 20.2 20.4 20.0 -

５～９年 13.6 13.4 14.6 -

10～19 年 23.8 23.1 23.6 -

20～29 年 18.5 19.1 20.6 -

30 年以上 22.1 21.8 20.2 -

999 無回答 1.8 2.2 1.0 -

n 1321 1257 1318 -

888 非該当 

110. SSSZINCM  年収（配偶者）
昨年 1 年間の配偶者の方の主な仕事からの収入はいくらでしたか。税金、社会保険料、その他が引かれる前の額をお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし 1.7 1.5 1.4 1.2

2 70 万円未満 5.8 5.2 5.5 5.9

3 70～100 万円未満 6.7 7.0 8.0 8.1

4 100～130 万円未満 4.5 2.9 5.3 4.4

5 130～150 万円未満 2.7 1.5 3.1 2.6

6 150～250 万円未満 5.3 6.2 5.2 4.9

7 250～350 万円未満 8.9 8.3 9.0 7.8

8 350～450 万円未満 7.7 9.9 8.9 8.8

9 450～550 万円未満 6.4 6.7 7.0 7.9

10 550～650 万円未満 5.8 5.7 4.7 6.5

11 650～750 万円未満 4.5 4.8 4.6 4.9

12 750～850 万円未満 4.1 3.4 4.4 4.7

13 850～1,000 万円未満 4.3 4.5 3.6 3.5

14 1,000～1,200 万円未満 3.0 2.9 3.4 1.8

15 1,200～1,400 万円未満 1.1 1.2 0.5 0.7

16 1,400～1,600 万円未満 0.2 0.4 0.5 0.2

17 1,600～1,850 万円未満 0.4 0.2 0.2 0.3

18 1,850～2,300 万円未満 0.3 0.2 0.2 0.2

19 2,300 万円以上 0.2 0.1 0.5 0.1

20 回答したくない 11.1 11.5 9.7 10.2

21 わからない 14.9 15.4 14.0 14.9

99 無回答 0.4 0.8 0.2 0.4

n 1321 1257 1318 1642

88 非該当 



111. SSHIINCX  年収：2,300 万円以上の場合(具体的記述）（配偶者）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

2,300 万円 0.0 100.0 0.0 0.0

2,500 万円 0.0 0.0 16.7 0.0

3,000 万円 0.0 0.0 33.3 0.0

4,000 万円 50.0 0.0 0.0 0.0

4,500 万円 0.0 0.0 0.0 50.0

1 億円 0.0 0.0 16.7 0.0

999999 無回答 50.0 0.0 33.3 50.0

n 2 1 6 2

888888 非該当 

112-121. ここにあげる仕事に関した項目は、あなたにとってどの程度重要であると考えますか。

112. IM5SECUR  仕事に関する意識：雇用の安定
雇用が安定していること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 50.5 53.0 49.1 -

2 重要である 40.1 36.9 41.3 -

3 どちらともいえない 6.1 5.3 6.4 -

4 重要でない 1.3 1.4 1.3 -

5 まったく重要でない 0.4 0.8 0.6 -

6 わからない 1.5 2.2 1.3 -

9 無回答 0.2 0.3 0.1 -

n 2893 2790 2953 -

113. IM5HIPAY  仕事に関する意識：収入
高収入であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 23.3 23.3 21.7 -

2 重要である 50.4 48.2 51.4 -

3 どちらともいえない 18.7 19.2 20.2 -

4 重要でない 5.2 5.7 4.7 -

5 まったく重要でない 0.8 1.1 0.6 -

6 わからない 1.3 2.0 1.3 -

9 無回答 0.3 0.4 0.1 -

n 2893 2790 2953 -

114. IM5PROMO  仕事に関する意識：昇進機会
昇進の機会が多いこと

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 7.2 7.9 5.5 -

2 重要である 25.1 24.3 25.1 -

3 どちらともいえない 38.7 37.2 40.0 -

4 重要でない 20.2 20.6 20.8 -

5 まったく重要でない 5.7 6.0 5.8 -

6 わからない 2.6 3.5 2.4 -

9 無回答 0.5 0.5 0.5 -

n 2893 2790 2953 -



115. IM5INTRG  仕事に関する意識：興味ある仕事
興味のある仕事であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 28.9 30.8 29.0 -

2 重要である 50.1 47.6 49.3 -

3 どちらともいえない 15.1 14.3 15.2 -

4 重要でない 3.2 3.2 3.7 -

5 まったく重要でない 0.7 0.8 0.6 -

6 わからない 1.7 2.7 1.9 -

9 無回答 0.3 0.6 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

116. IM5INDEP  仕事に関する意識：仕事の独立性
干渉されず、独立した仕事であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 9.9 9.8 9.2 -

2 重要である 31.7 30.7 30.6 -

3 どちらともいえない 41.7 40.6 42.0 -

4 重要でない 11.5 12.8 12.7 -

5 まったく重要でない 1.9 1.7 1.9 -

6 わからない 2.9 3.5 3.3 -

9 無回答 0.4 0.8 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

117. IM5OTHER  仕事に関する意識：人のためになる仕事
他の人のためになる仕事であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 16.4 16.7 14.8 -

2 重要である 49.3 48.1 50.8 -

3 どちらともいえない 25.1 26.0 26.9 -

4 重要でない 5.5 5.1 4.3 -

5 まったく重要でない 1.0 0.9 0.9 -

6 わからない 2.3 2.7 2.2 -

9 無回答 0.3 0.7 0.1 -

n 2893 2790 2953 -

118. IM5SOCTY  仕事に関する意識：社会的有益性
社会にとって有益な仕事であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 18.5 19.0 17.3 -

2 重要である 50.5 49.2 52.7 -

3 どちらともいえない 23.2 23.2 22.5 -

4 重要でない 4.0 3.9 4.0 -

5 まったく重要でない 0.9 0.9 0.8 -

6 わからない 2.4 2.9 2.4 -

9 無回答 0.5 0.9 0.4 -

n 2893 2790 2953 -

119. IM5FREE  仕事に関する意識：時間的自由
働く時間、日などを自分で決定できる仕事であること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 11.2 11.2 9.6 -

2 重要である 35.4 36.2 36.5 -

3 どちらともいえない 35.1 32.6 34.9 -

4 重要でない 13.2 13.9 13.2 -

5 まったく重要でない 2.1 2.2 2.9 -

6 わからない 2.5 3.0 2.5 -

9 無回答 0.6 0.9 0.3 -

n 2893 2790 2953 -



120. IM5FAMIL  仕事に関する意識：家庭との両立
仕事と家庭生活を両立できること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 22.3 23.5 20.7 -

2 重要である 52.1 49.3 53.7 -

3 どちらともいえない 16.3 17.1 17.7 -

4 重要でない 5.5 5.8 4.8 -

5 まったく重要でない 1.3 1.3 0.9 -

6 わからない 2.1 2.3 2.0 -

9 無回答 0.3 0.8 0.2 -

n 2893 2790 2953 -

121. IM5TRG  仕事に関する意識：教育・訓練の機会
教育・訓練の機会が提供されること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要である 12.9 12.8 12.5 -

2 重要である 43.7 42.8 47.9 -

3 どちらともいえない 27.8 27.7 25.7 -

4 重要でない 9.4 10.5 8.8 -

5 まったく重要でない 2.4 2.4 2.1 -

6 わからない 3.4 3.3 2.9 -

9 無回答 0.4 0.6 0.2 -

n 2893 2790 2953 -

122. TP8DWEL  住居形態
あなたの現在のお住まいはこの中のどれに該当しますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 持ち家（一戸建て） 75.3 75.2 75.1 76.5

2 持ち家（集合住宅） 5.4 5.6 4.8 4.2

3 民間賃貸住宅（一戸建て） 3.1 3.1 3.3 2.9

4 民間賃貸住宅（集合住宅） 8.8 8.8 8.8 9.1

5 社宅・公務員住宅等の給与住宅（一戸建て） 0.2 0.5 0.9 0.4

6 社宅・公務員住宅等の給与住宅（集合住宅） 1.3 1.8 2.2 1.7

7 公社・公団等の賃貸公営住宅（一戸建て） 0.1 0.1 0.3 0.3

8 公社・公団等の賃貸公営住宅（集合住宅） 5.2 4.6 3.7 4.1

9 その他（      ） 0.5 0.3 0.7 0.4

99 無回答 0.1 0.1 0.2 0.3

n 2893 2790 2953 3663

123. SZDWEL  住宅床面積
お住まいの広さは、どれくらいですか。居住室だけでなく住宅全体の床面積をお答えください。畳数坪数、㎡のいずれでも結構です。(店

舗併用住宅のときは、営業用の部分も含めてください。アパート、マンションなどの場合は、専用部分の床面積を答えてください。)

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

50 ㎡未満 11.9 10.7 12.1 -

50～60 ㎡未満 5.6 5.5 4.5 -

60～70 ㎡未満 5.6 6.1 6.4 -

70～80 ㎡未満 4.7 4.7 4.7 -

80～90 ㎡未満 5.7 5.2 5.2 -

90～100 ㎡未満 8.6 10.0 8.2 -

100～150 ㎡未満 28.4 27.0 26.4 -

150～200 ㎡未満 17.4 17.5 16.6 -

200～250 ㎡未満 5.4 4.6 5.6 -

250～300 ㎡未満 1.9 2.2 2.8 -

300 ㎡以上 3.0 3.6 4.3 -

99999 無回答 1.7 2.9 3.1 -

n 2893 2790 2953 -



124. SZFFHERE  同居家族人数
あなたがご一緒に住んでいるご家族の方は、あなたを含めて何人ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１人 7.7 7.7 - -

２人 24.6 26.8 - -

３人 22.4 21.6 - -

４人 21.3 21.7 - -

５人以上 23.9 22.2 - -

999 無回答 0.1 0.0 - -

n 2893 2790 - -

125. SZFFAWAY  別居家族人数
単身赴任、学業、入院、福祉施設などに入所しているなどの理由で、一時的に別居しているご家族の方はいらっしゃいますか。いらっしゃ

る場合は、その人数をお教えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 86.1 85.4 - -

１人 10.3 10.7 - -

２人 2.8 3.0 - -

３人 0.5 0.4 - -

４人 0.1 0.3 - -

５人以上 0.0 0.1 - -

999 無回答 0.1 0.0 - -

n 2893 2790 - -

126. FFRESIDE(13)  同居の有無（本人）
あなたはご家族と一緒にお住まいですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 家族と一緒に生活 - - 91.8 91.8

2 家族（自宅）から一時的に離れて生活 - - 0.3 0.4

3 本人のみ（ひとり暮し） - - 7.7 7.6

4 その他（友人などと同居） - - 0.2 0.2

9 無回答 - - 0.0 0.0

n - - 2953 3663

127. FFSEPWHY  別居の理由（本人）
その理由は、次のうちどれですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 単身赴任 - - 80.0 71.4

2 学業 - - 0.0 7.1

3 長期入院 - - 0.0 7.1

4 老人福祉施設・社会福祉施設に入所 - - 0.0 0.0

5 その他の理由・わからない - - 0.0 0.0

6 回答拒否 - - 10.0 7.1

9 無回答 - - 10.0 7.1

n - - 10 14

8 非該当 

128. SZFFONLY  家族人数（本人除く）
ご家族はあなたをのぞいて何人ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１人 - - 24.6 27.2

２人 - - 21.7 22.1

３人 - - 23.3 23.2

４人 - - 15.1 12.9

５人以上 - - 15.3 14.6

n - - 2722 3378

888 非該当 



129. SZFFTTL  家族人数（本人含む）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

２人 - - 24.6 27.2

３人 - - 21.7 22.1

４人 - - 23.3 23.2

５人以上 - - 30.4 27.5

n - - 2722 3378

888 非該当 

130. SZFFOUT  別居家族人数（本人除く）
そのうち、単身赴任、学業、長期入院、福祉施設に入所しているなどの理由で、一時的に自宅を出ているご家族の方は何人いらっしゃいますか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - - 88.1 89.4

１人 - - 9.2 8.6

２人 - - 2.3 1.6

３人 - - 0.3 0.2

４人 - - 0.1 0.1

５人以上 - - 0.1 0.0

999 無回答 - - 0.0 0.1

n - - 2722 3378

888 非該当 

131-220. 今あげていただいたご家族全員について、おうかがいします。あなたとの続柄、性別、年齢、自宅に住んでいるかどうか、また一

時的に自宅を出ている方については、その理由を順におっしゃってください。

FF01MARK  家族 1：本人 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

FF[02-10]MARK(14)  家族[2-10]：有無 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

FF[01-10]REL(14)  家族[1-10]：続柄 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ ｺｰﾄﾞ ｺｰﾄﾞ

00 本人 29 五女 60 本人の祖父 

01 夫 30 孫（男） 61 本人の祖母 

02 妻 31 孫（女） 62 配偶者の祖父 

03 子 32 孫の配偶者 63 配偶者の祖母 

10 子（男） 33 ひ孫（男） 64 兄の子 

11 長男 34 ひ孫（女） 65 弟の子 

12 次男 35 孫 66 姉の子 

13 三男 40 本人の父 67 妹の子 

14 長男の妻 41 本人の母 68 甥 

15 次男の妻 42 配偶者の父 69 姪 

16 三男の妻 43 配偶者の母 71 父母の兄弟姉妹 

17 四男 44 兄の妻 72 父母の兄弟姉妹の配偶者 

18 四男の妻 45 弟の妻 73 おじ 

19 五男 46 姉の夫 74 おば 

20 子（女） 47 妹の夫 75 おじ・おばの子 

21 長女 50 兄 76 曾祖父 

22 次女 51 弟 77 曾祖母 



23 三女 52 姉 80 親（男） 

24 長女の夫 53 妹 81 親（女） 

25 次女の夫 54 配偶者の兄 88 非該当 

26 三女の夫 55 配偶者の弟 90 使用人・雇い人 

27 四女 56 配偶者の姉 97 その他・不明 

28 四女の夫 57 配偶者の妹 99 無回答・ノーコメント 

FF[01-10]SEX(14)  家族[1-10]：性別 
この変数の単純集計は記載していません。SEXA の集計をご覧ください。 

ｺｰﾄﾞ

1 男 

2 女 

8 非該当 

9 無回答 

FF[01-10]AGE(14)  家族[1-10]：年齢 
この変数の単純集計は記載していません。AGEB の集計をご覧ください。 

ｺｰﾄﾞ

888 非該当 

999 無回答 

FF[01-10]HERE  家族[1-10]：同居の有無 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 同居 

2 別居 

8 非該当 

9 無回答 

FF[01-10]WHY  家族[1-10]：別居の理由 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 単身赴任 

2 学業 

3 入院 

4 老人福祉施設・社会福祉施設に入所 

5 その他の理由・わからない 

6 回答拒否 

8 非該当 

9 無回答 

FF[01-10]HOME  家族[1-10]：自宅在住か 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 自宅 

2 その他 

8 非該当 

9 無回答 



FF[01-10]OUT  家族[1-10]：一時的に自宅を出ている理由 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 単身赴任 

2 学業 

3 長期入院 

4 老人福祉施設・社会福祉施設に入所 

5 その他の理由・わからない 

6 回答拒否 

8 非該当 

9 無回答 

FF[01-10]HEAD  家族[1-10]：世帯主 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 世帯主である 

2 世帯主でない 

8 非該当 

9 無回答 

221. FFHEAD  世帯主
今あげたご家族の中で、世帯主はどなたですか。「本人」、｢夫」、｢母」など、続柄でお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

00 本人 - - 40.2 40.2

01 夫 - - 35.6 39.9

02 妻 - - 0.1 0.1

11 長男 - - 3.9 3.6

12 次男 - - 0.3 0.5

13 三男 - - 0.1 0.0

14 長男の妻 - - 0.0 0.0

15 次男の妻 - - 0.0 0.0

17 四男 - - 0.0 0.0

21 長女 - - 0.2 0.3

22 次女 - - 0.0 0.0

24 長女の夫 - - 0.6 0.7

25 次女の夫 - - 0.1 0.1

26 三女の夫 - - 0.0 0.0

30 孫（男） - - 0.0 0.0

40 本人の父 - - 10.5 10.4

41 本人の母 - - 1.4 1.6

42 配偶者の父 - - 1.2 1.3

43 配偶者の母 - - 0.2 0.1

44 兄の妻 - - 0.0 0.0

46 姉の夫 - - 0.0 0.1

47 妹の夫 - - 0.0 0.0

50 兄 - - 0.2 0.1

51 弟 - - 0.1 0.2

52 姉 - - 0.0 0.1

55 配偶者の弟 - - 0.0 0.0

60 本人の祖父 - - 0.2 0.2

97 その他・不明 - - 0.0 0.0

99 無回答 - - 4.7 0.4

n - - 2722 3378

88 非該当 



222-288. 世帯員変数
以下の変数は FF[01-10]REL から作成した世帯員変数

222. FFSELF 本人 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

223. FFHH 夫 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

224. FFWW 妻 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

225. FFCCX 子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

226. FFCCMX 子（男） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

227. FFCCM1 長男 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

228. FFCCM2 次男 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

229. FFCCM3 三男 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

230. FFCCM1WW 長男の妻 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

231. FFCCM2WW 次男の妻 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

232. FFCCM3WW 三男の妻 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

233. FFCCM4 四男 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

234. FFCCM4WW 四男の妻 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

235. FFCCM5 五男 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

236. FFCCFX 子（女） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

237. FFCCF1 長女 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

238. FFCCF2 次女 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

239. FFCCF3 三女 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

240. FFCCF1HH 長女の夫 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

241. FFCCF2HH 次女の夫 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

242. FFCCF3HH 三女の夫 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

243. FFCCF4 四女 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

244. FFCCF4HH 四女の夫 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

245. FFCCF5 五女 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

246. FFCCGMX 孫（男） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

247. FFCCGFX 孫（女） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

248. FFCCGSPX 孫の配偶者 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

249. FFCCGGMX ひ孫（男） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

250. FFCCGGFX ひ孫（女） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

251. FFCCGX 孫 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

252. FFPP 本人の父 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

253. FFMM 本人の母 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

254. FFPPLAW 配偶者の父 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

255. FFMMLAW 配偶者の母 ｺｰﾄﾞ 0 非選択 1 選択 8 非該当

256. FFBREWWX 兄の妻 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

257. FFBRYWWX 弟の妻 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

258. FFSIEHHX 姉の夫 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

259. FFSIYHHX 妹の夫 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

260. FFBREX 兄 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

261. FFBRYX 弟 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

262. FFSISEX 姉 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

263. FFSISYX 妹 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

264. FFSPBREX 配偶者の兄 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

265. FFSPBRYX 配偶者の弟 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

266. FFSPSEX 配偶者の姉 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

267. FFSPSYX 配偶者の妹 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

268. FFPPGX 本人の祖父 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

269. FFMMGX 本人の祖母 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

270. FFSPPPGX 配偶者の祖父 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

271. FFSPMMGX 配偶者の祖母 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

272. FFBRECCX 兄の子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

273. FFBRYCCX 弟の子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

274. FFSIECCX 姉の子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

275. FFSIYCCX 妹の子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

276. FFSBCCMX 甥 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

277. FFSBCCFX 姪 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

278. FFUNATX 父母の兄弟姉妹 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

279. FFUNASPX 父母の兄弟姉妹の配偶者 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

280. FFUNX おじ ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

281. FFATX おば ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

282. FFUNACCX おじ・おばの子 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

283. FFPPGGX 曾祖父 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当



284. FFMMGGX 曾祖母 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

285. FFPPNS 親（男） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

286. FFMMNS 親（女） ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

287. FFSTAFF 使用人・雇い人 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

288. FFETCX その他・不明 ｺｰﾄﾞ （実数記入） 88 非該当

289. SPAGEX  配偶者の年齢
FF[01-10]REL、FF[01-10]AGE から作成した変数

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

20～29 歳 4.8 3.9 4.7 4.0

30～39 歳 14.3 14.2 13.3 14.2

40～49 歳 19.8 20.5 20.0 16.6

50～59 歳 24.8 25.7 25.9 23.8

60～69 歳 23.3 19.6 21.5 23.2

70～79 歳 10.3 13.0 11.6 14.7

80～89 歳 2.2 2.2 1.8 2.7

90 歳以上 0.0 0.3 0.2 0.2

999 無回答 0.5 0.6 0.9 0.5

n 2095 2056 2173 2698

888 非該当 

290. CCNUMTTL  子どもの人数
これまでにお持ちになったお子様は何人ですか。独立した人、亡くなった方も含めてお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 21.6 22.0 20.6 20.0

１人 13.1 14.2 13.6 14.0

２人 39.5 39.5 41.9 41.6

３人 20.7 19.2 19.2 19.5

４人 3.5 3.7 3.3 3.5

５人以上 1.3 1.3 1.1 1.2

999 無回答 0.2 0.2 0.3 0.1

n 2893 2790 2953 3663

291-346. そのお子様全員の性別、生まれた年、ご健在かどうかをお聞かせください。

CC[01-08]MARK  子ども[1-8]：有無 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

CC[01-08]BORN  子ども[1-8]：生年 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

88888 非該当 

99999 無回答 

CC[01-08] EOB  子ども[1-8]：生年（年号） 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 大正 

2 昭和 

3 平成 

8 非該当 

9 無回答 



CC[01-08] YOB  子ども[1-8]：生年（年） 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

888 非該当 

999 無回答 

CC[01-08]SEX  子ども[1-8]：性別 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 男 

2 女 

8 非該当 

9 無回答 

CC[01-08]LIVE  子ども[1-8]：生死 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

1 存命 

2 死亡 

3 不明 

8 非該当 

9 無回答 

CC[01-8]AGE  子ども[1-8]：年齢 
この変数の単純集計は記載していません。 

ｺｰﾄﾞ

888 非該当 

999 無回答 

347-358. あなたとあなたの配偶者についてお聞きします。それぞれの兄弟姉妹は何人ですか。亡くなった兄弟姉妹も含めてください。

347. XNUMBROE  兄弟姉妹人数（兄）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 54.5 56.2 55.2 -

１人 29.1 26.8 26.7 -

２人 10.0 9.5 11.3 -

３人 3.4 3.8 4.2 -

４人 1.6 1.3 1.4 -

５人以上 0.8 1.1 0.9 -

999 無回答 0.5 1.2 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

348. XNUMSISE  兄弟姉妹人数（姉）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 52.3 53.8 53.9 -

１人 28.6 27.2 28.1 -

２人 10.8 10.6 10.8 -

３人 4.8 4.8 4.0 -

４人 2.0 1.5 1.9 -

５人以上 1.1 0.8 1.0 -

999 無回答 0.5 1.2 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

349. XNUMSELF  兄弟姉妹人数（本人）
この変数の単純集計は記載していません。



350. XNUMBROY  兄弟姉妹人数（弟）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 57.0 54.4 54.8 -

１人 28.9 29.0 29.7 -

２人 9.2 10.3 10.1 -

３人 2.9 3.8 3.5 -

４人 0.8 0.8 1.0 -

５人以上 0.6 0.5 0.5 -

999 無回答 0.5 1.2 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

351. XNUMSISY  兄弟姉妹人数（妹）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 57.4 57.1 58.1 -

１人 27.5 28.4 27.4 -

２人 9.9 9.0 10.2 -

３人 3.0 2.6 2.8 -

４人 1.0 1.2 0.8 -

５人以上 0.6 0.4 0.5 -

999 無回答 0.5 1.2 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

352. XNUMSBLG  兄弟姉妹人数（計）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１人 5.4 6.4 5.4 -

２人 26.1 24.7 26.4 -

３人 25.9 24.4 24.4 -

４人 12.9 14.3 14.5 -

５人 10.5 10.9 10.1 -

６人 7.4 7.3 7.5 -

７人 5.2 5.4 4.9 -

８人 2.8 2.9 3.6 -

９人 1.8 1.3 1.5 -

10 人以上 1.5 1.0 1.4 -

999 無回答 0.5 1.2 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

353. XSSNBROE  配偶者の兄弟姉妹人数（兄）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - 51.2 50.2 -

１人 - 26.7 25.9 -

２人 - 9.7 10.6 -

３人 - 4.1 4.6 -

４人 - 1.3 1.7 -

５人以上 - 0.6 1.0 -

999 無回答 - 6.4 6.0 -

n - 2383 2530 -

888 非該当 



354. XSSNSISE  配偶者の兄弟姉妹人数（姉）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - 49.8 49.9 -

１人 - 26.4 27.6 -

２人 - 11.3 10.0 -

３人 - 3.9 3.6 -

４人 - 1.7 1.7 -

５人以上 - 0.6 1.2 -

999 無回答 - 6.4 6.0 -

n - 2383 2530 -

888 非該当 

355. XSSNSELF  配偶者の兄弟姉妹人数（本人）
この変数の単純集計は記載していません。

356. XSSNBROY  配偶者の兄弟姉妹人数（弟）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - 51.4 50.4 -

１人 - 29.4 28.0 -

２人 - 8.1 10.9 -

３人 - 3.3 3.3 -

４人 - 0.8 1.1 -

５人以上 - 0.7 0.4 -

999 無回答 - 6.4 6.0 -

n - 2383 2530 -

888 非該当 

357. XSSNSISY  配偶者の兄弟姉妹人数（妹）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - 52.1 52.1 -

１人 - 26.9 27.2 -

２人 - 10.1 9.5 -

３人 - 3.5 3.8 -

４人 - 0.7 1.1 -

５人以上 - 0.4 0.3 -

999 無回答 - 6.4 6.0 -

n - 2383 2530 -

888 非該当 

358. XSSNSBLG  配偶者の兄弟姉妹人数（計）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１人 - 5.0 4.2 -

２人 - 21.8 22.3 -

３人 - 23.5 22.7 -

４人 - 14.4 14.5 -

５人 - 12.0 10.7 -

６人 - 7.2 8.3 -

７人 - 4.9 4.9 -

８人 - 2.6 3.8 -

９人 - 1.3 1.5 -

10 人以上 - 0.9 1.1 -

999 無回答 - 6.4 6.0 -

n - 2383 2530 -

888 非該当 



359. DOMARRY  結婚状況
あなたは結婚していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 既婚（有配偶） 72.6 73.9 73.9 73.8

2 既婚（離死別） 12.3 11.5 11.8 12.5

3 未婚 15.1 14.6 14.3 13.7

9 無回答 0.0 0.0 0.0 0.0

n 2893 2790 2953 3663

360. DODVWDW  配偶者と別れた理由

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 離別 - - - 26.2

2 死別 - - - 72.3

9 無回答 - - - 1.5

n - - - 458

8 非該当 

361-362. あなたが最初に結婚した時の年齢はいくつでしたか。

361. XMARRY  結婚経験

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 結婚した 84.6 85.0 85.4 -

2 これまで一度も結婚していない 15.2 14.8 14.1 -

3 わからない 0.1 0.1 0.2 -

9 無回答 0.1 0.1 0.3 -

n 2893 2790 2953 -

362. AGE1MG  初婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

16～19 歳 2.9 2.9 2.6 -

20～29 歳 85.4 84.6 82.3 -

30～39 歳 10.9 11.4 13.9 -

40～49 歳 0.3 0.6 0.6 -

50～59 歳 0.1 0.0 0.0 -

999 無回答 0.4 0.4 0.6 -

n 2448 2371 2523 -

888 非該当 

363-364. あなたは、これまでに離婚をしたことがありますか。（あると答えた者に）何回しましたか。

363. XDIV  離婚経験

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある 6.0 5.9 6.8 -

2 ない 93.7 93.9 93.0 -

3 わからない 0.0 0.0 0.1 -

9 無回答 0.3 0.2 0.1 -

n 2448 2371 2523 -

8 非該当 



364. FQXDIV  離婚回数

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１回 95.2 97.8 93.6 -

２回 4.8 2.2 4.1 -

３回 0.0 0.0 0.6 -

99 無回答 0.0 0.0 1.7 -

n 146 139 172 -

88 非該当 

365-370. 離婚した時の年齢はいくつでしたか。その後、再婚しましたか。（再婚した者に）それは何歳の時でしたか。

365. AGE1DIV  １回目の離婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

16～19 歳 0.0 0.7 0.6 -

20～29 歳 33.6 36.7 31.4 -

30～39 歳 43.8 30.9 39.0 -

40～49 歳 15.8 18.0 16.9 -

50～59 歳 5.5 9.4 6.4 -

60～69 歳 0.7 1.4 2.3 -

999 無回答 0.7 2.9 3.5 -

n 146 139 172 -

888 非該当 

366. XMGA1DV  １回目離婚後の再婚の有無

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 した 41.1 43.2 40.7 -

2 しない 58.9 54.7 57.0 -

9 無回答 0.0 2.2 2.3 -

n 146 139 172 -

8 非該当 

367. AGEMG１DV  １回目離婚後の再婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

20 歳～29 歳 28.3 31.7 25.7 -

30 歳～39 歳 50.0 43.3 41.4 -

40 歳～49 歳 16.7 16.7 17.1 -

50 歳～59 歳 3.3 6.7 14.3 -

60 歳～69 歳 1.7 0.0 1.4 -

999 無回答 0.0 1.7 0.0 -

n 60 60 70 -

888 非該当 

368. AGE2DIV  ２回目の離婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

20～29 歳 0.0 33.3 12.5 -

30～39 歳 42.9 0.0 25.0 -

40～49 歳 14.3 66.7 25.0 -

50～59 歳 14.3 0.0 25.0 -

60～69 歳 14.3 0.0 12.5 -

999 無回答 14.3 0.0 0.0 -

n 7 3 8 -

888 非該当 



369. XMGA2DV  ２回目離婚後の再婚の有無

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 した 0.0 33.3 50.0 -

2 しない 85.7 66.7 50.0 -

9 無回答 14.3 0.0 0.0 -

n 7 3 8 -

8 非該当 

370. AGEMG2DV  ２回目離婚後の再婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

20～29 歳 0.0 0.0 25.0 -

30～39 歳 0.0 100.0 25.0 -

40～49 歳 0.0 0.0 25.0 -

50～59 歳 0.0 0.0 25.0 -

999 無回答 0.0 0.0 0.0 -

n 0 1 4 -

888 非該当 

371-372. あなたは、これまでに配偶者の方と死別したことがありますか。（あると答えた者に）何回しましたか。

371. XWIDOW  配偶者との死別経験

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある 11.0 10.1 10.0 -

2 ない 87.8 88.5 88.9 -

3 わからない 0.0 0.0 0.0 -

9 無回答 1.2 1.3 1.1 -

n 2448 2371 2523 -

8 非該当 

372. FQWDW  配偶者との死別回数

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１回 97.0 98.7 96.4 -

２回 2.2 0.4 2.0 -

99 無回答 0.7 0.8 1.6 -

n 270 239 253 -

88 非該当 

373-378. 死別した時の年齢はいくつでしたか。その後、再婚しましたか。（再婚した者に）それは何歳の時でしたか。

373. AGE1WDW  配偶者との 1 回目の死別年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

16～19 歳 0.4 0.0 0.0 -

20～29 歳 5.9 9.2 5.1 -

30～39 歳 11.1 8.0 7.9 -

40～49 歳 16.3 14.3 15.8 -

50～59 歳 17.8 20.2 16.6 -

60～69 歳 23.7 27.7 32.8 -

70～79 歳 17.4 14.7 17.8 -

80～89 歳 3.0 2.5 2.0 -

999 無回答 4.4 3.4 2.0 -

n 270 238 253 -

888 非該当 



374. XMGA1WD  配偶者との 1 回目死別後の再婚の有無

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 した 7.4 3.8 6.3 -

2 しない 91.5 94.5 93.7 -

9 無回答 1.1 1.7 0.0 -

n 270 238 253 -

8 非該当 

375. AGEMG1WD  配偶者との 1 回目死別後の再婚年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

16～19 歳 5.0 0.0 0.0 -

20～29 歳 30.0 22.2 18.8 -

30～39 歳 45.0 33.3 25.0 -

40～49 歳 0.0 33.3 18.8 -

50～59 歳 15.0 0.0 18.8 -

60～69 歳 0.0 11.1 6.3 -

70～79 歳 5.0 0.0 0.0 -

999 無回答 0.0 0.0 12.5 -

n 20 9 16 -

888 非該当 

376. AGE2WDW  配偶者との２回目の死別年齢

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

50～59 歳 0.0 0.0 40.0 -

60～69 歳 50.0 0.0 20.0 -

70～79 歳 33.3 100.0 0.0 -

80～89 歳 16.7 0.0 20.0 -

999 無回答 0.0 0.0 20.0 -

n 6 1 5 -

888 非該当 

377. XMGA2WD  配偶者との２回目死別後の再婚の有無

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 した 0.0 0.0 0.0 -

2 しない 100.0 100.0 80.0 -

9 無回答 0.0 0.0 20.0 -

n 6 1 5 -

8 非該当 

378. AGEMG2WD  配偶者との２回目死別後の再婚年齢
該当者なし

379. APPCCNUM  理想的な子どもの人数（一般論）
一般に、家庭にとって理想的な子どもの数は何人だと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 ０人 0.2 0.2 0.2 0.3 

1 １人 0.6 0.8 1.0 1.1 

2 ２人 34.0 35.3 35.5 36.5 

3 ３人 57.7 56.6 57.5 55.4 

4 ４人 5.7 5.3 3.8 5.0 

5 ５人以上 0.8 0.9 1.2 0.7 

9 無回答 1.0 0.9 0.8 1.0 

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



380. APPCCNMX  理想的な子どもの人数：５人以上の場合（具体的記述）
5 人以上（具体的に）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

５人 47.8 38.5 48.6 38.5

６人 13.0 3.8 20.0 7.7

７人 8.7 3.8 0.0 15.4

10 人 0.0 3.8 0.0 0.0

999 無回答 30.4 50.0 31.4 38.5

n 23 26 35 13

888 非該当 

381. APPCCSXB  希望する子どもの性別
もし、子どもを 1 人だけもつとしたら、男の子を希望しますか、女の子を希望しますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 男の子 41.9 42.8 42.3 43.0 

2 女の子 54.3 53.0 54.2 52.6 

9 無回答 3.9 4.2 3.5 4.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

382. OP4NAME  夫婦別姓意識
結婚した男女は、名字をどのようにしたらよいとお考えですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 当然、妻が名字を改めて、夫のほうの名字を名のるべきだ 26.7 28.4 27.1 28.2 

2 現状では、妻が名字を改めて、夫のほうの名字を名のった

ほうがよい 
26.4 23.5 23.3 25.1 

3 夫婦は同じ名字を名のるべきだが、どちらが名字を改めて

もよい 
31.4 31.5 33.2 32.6 

4 わざわざ一方に合わせる必要はなく、夫と妻は別々の名字

のままでよい 
13.8 14.8 14.5 12.1 

9 無回答 1.7 1.8 2.0 1.9 

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

383. OP7CMTRA  自分の墓について
最近、墓についていろいろな議論がなされていますが、あなた自身の墓について、どのようにお考えですか。１つだけ○をつけて下さい。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 私の家（実家）の墓に入りたい 34.9 34.1 - -

2 配偶者の家の墓に入りたい 17.7 18.4 - -

3 自分と配偶者の代から始まる墓に入りたい 24.1 22.7 - -

4 自分と配偶者だけの墓に入りたい（ロッカー式の納骨堂を

含む） 
6.0 6.1 

- 
-

5 自分一人の墓に入りたい（ロッカー式の納骨堂を含む） 1.1 1.3 - -

6 合葬式の共同墓（家族以外の人々を含む）に入りたい 1.8 1.9 - -

7 墓に入らず、海や山への散骨にしたい 11.8 13.1 - -

9 無回答 2.5 2.5 - -

n 2893 2790 - -



384-389. 「共同墓に入りたい」あるいは「墓に入らず散骨にしたい」の理由はなぜですか。あてはまるものすべてに○をつけて下さい。

（多重回答）

XCMNONE～XCMNOMK 共通
ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

XCMNONE 1 家または個人の墓に入りたいが、墓を守る人がいない 8.1 7.9 - -

XCMCARE 2 家または個人の墓に入りたいが、墓のことで子どもを

わずらわせたくない 
21.8 26.0 - -

XCMNATR 3 自然にかえりたい 50.3 49.0 - -

XCMSENS 4 家または個人の墓に意味が見いだせない 29.2 29.0 - -

XCMETC 5 その他（具体的に      ） 10.2 10.0 - -

XCMNOMK いずれも選択していない 2.8 2.4 - -

n 394 420 - -

390-401. 次の意見について、あなたは賛成ですか、反対ですか。

390. Q4WWJBIA  意見についての賛否：妻の仕事
夫に充分な収入がある場合には、妻は仕事をもたない方がよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 18.3 17.5 18.3 19.2 

2 どちらかといえば賛成 31.8 33.9 31.7 30.6 

3 どちらかといえば反対 34.9 31.9 34.6 33.3 

4 反対 13.6 14.7 14.1 15.7 

9 無回答 1.3 2.0 1.3 1.2 

n 2893 2790 2953 3663

391. Q4WNMGA  意見についての賛否：女性の幸福
なんといっても女性の幸福は結婚にある

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 17.1 17.2 14.3 15.4

2 どちらかといえば賛成 46.6 46.4 37.7 38.1

3 どちらかといえば反対 24.0 23.6 29.8 29.2

4 反対 10.5 10.7 16.5 15.4

9 無回答 1.9 2.2 1.8 1.9

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

392. Q4JBMMFM  意見についての賛否：親子関係
仕事をもつ母親も、専業主婦と同じように、暖かく安定した親子関係を築くことができる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 35.8 39.1 - -

2 どちらかといえば賛成 46.1 44.4 - -

3 どちらかといえば反対 14.4 13.0 - -

4 反対 1.8 1.3 - -

9 無回答 1.8 2.2 - -

n 2893 2790 - -



393. Q4MNCOOK  意見についての賛否：男性の家事
男性も身の回りのことや炊事をすべきだ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 41.2 40.9 33.4 36.3

2 どちらかといえば賛成 47.0 49.0 50.3 47.4

3 どちらかといえば反対 8.8 6.9 12.6 12.2

4 反対 1.9 1.9 2.7 3.0

9 無回答 1.1 1.3 1.0 1.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

394. Q4WWHHX  意見についての賛否：性役割分担
夫は外で働き、妻は家庭を守るべきだ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 13.6 12.9 14.6 17.2

2 どちらかといえば賛成 40.3 41.5 38.8 34.3

3 どちらかといえば反対 30.5 28.6 30.6 30.2

4 反対 14.1 15.1 14.7 16.8

9 無回答 1.5 1.9 1.3 1.5

n 2893 2790 2953 3663

395. Q4MNMGA  意見についての賛否：男性の幸福
なんといっても男性の幸福は結婚にある

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 18.1 17.8 14.2 15.2

2 どちらかといえば賛成 47.8 47.4 40.4 40.9

3 どちらかといえば反対 22.5 21.7 28.0 26.9

4 反対 9.2 9.7 14.9 14.8

9 無回答 2.4 3.4 2.5 2.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

396. Q4JBMMCC  意見についての賛否：子どもへの影響
母親が仕事をもつと、小学校へあがる前の子どもによくない影響を与える

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 13.6 12.5 17.1 19.6

2 どちらかといえば賛成 37.3 37.9 35.1 34.8

3 どちらかといえば反対 34.3 33.0 31.6 28.9

4 反対 12.9 14.2 14.6 14.8

9 無回答 1.9 2.4 1.6 1.9

n 2893 2790 2953 3663

397. Q4NOCCMG  意見についての賛否：子どもをもつ必要
結婚しても、必ずしも子どもをもつ必要はない

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 13.0 12.5 13.3 13.7

2 どちらかといえば賛成 23.4 25.2 23.3 20.5

3 どちらかといえば反対 39.7 39.8 39.2 37.5

4 反対 22.2 20.4 22.5 26.8

9 無回答 1.6 2.0 1.7 1.6

n 2893 2790 2953 3663



398. Q4WNJB2L  意見についての賛否：女性の自立
女性が自立した人間として生きるためには、仕事をもつことが最もよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 29.1 28.4 - -

2 どちらかといえば賛成 49.9 51.3 - -

3 どちらかといえば反対 15.5 15.0 - -

4 反対 3.7 3.2 - -

9 無回答 1.8 2.1 - -

n 2893 2790 - -

399. Q4WWHPHH  意見についての賛否：妻は夫の手助け
妻にとっては、自分の仕事をもつよりも、夫の仕事の手助けをする方が大切である

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 12.4 11.9 13.1 13.8

2 どちらかといえば賛成 34.9 34.3 33.7 33.9

3 どちらかといえば反対 38.4 39.4 36.9 35.1

4 反対 12.1 11.8 14.7 15.1

9 無回答 2.2 2.7 1.6 2.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

400. Q4MGHAPP  意見についての賛否：結婚観
一般的にいって、結婚していない人よりも結婚している人の方が幸せである

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 16.1 15.7 - -

2 どちらかといえば賛成 45.3 45.3 - -

3 どちらかといえば反対 24.1 24.5 - -

4 反対 11.4 10.8 - -

9 無回答 3.0 3.7 - -

n 2893 2790 - -

401. Q4DIVOK  意見についての賛否：離婚
結婚しても、相手に満足できないときはいつでも離婚すればよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 - - 9.9 9.1

2 どちらかといえば賛成 - - 30.3 27.5

3 どちらかといえば反対 - - 44.8 43.1

4 反対 - - 13.9 19.0

9 無回答 - - 1.0 1.3

n - - 2953 3663

402. OP2GNR  三世代同居観
あなたは一般に、三世代同居（親・子・孫の同居）は望ましいことだと考えますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 望ましい 64.9 63.8 61.3 65.0

2 望ましくない 33.4 34.3 35.8 32.6

9 無回答 1.7 1.9 2.9 2.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



403-406. 次の意見について、あなたは賛成ですか、反対ですか。

403. Q4CCDVY  結婚観：子どもにとっての親の離婚
一般に、結婚生活がうまくいかず幸せでない場合、子どもにとっては、両親が離婚に踏み切った方がよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 12.5 11.2 - -

2 どちらかといえば賛成 32.9 36.9 - -

3 どちらかといえば反対 39.0 37.4 - -

4 反対 14.0 12.4 - -

9 無回答 1.5 2.1 - -

n 2893 2790 - -

404. Q4WWDVY  結婚観：妻にとっての離婚
一般に、結婚生活がうまくいかず幸せでない場合、妻にとっては、離婚に踏み切った方がよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 23.3 21.4 - -

2 どちらかといえば賛成 41.7 43.7 - -

3 どちらかといえば反対 25.1 25.2 - -

4 反対 7.8 7.2 - -

9 無回答 2.2 2.5 - -

n 2893 2790 - -

405. Q4HHDVY  結婚観：夫にとっての離婚
一般に、結婚生活がうまくいかず幸せでない場合、夫にとっては、離婚に踏み切った方がよい

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 20.9 19.9 - -

2 どちらかといえば賛成 40.3 41.1 - -

3 どちらかといえば反対 27.7 27.3 - -

4 反対 8.4 7.9 - -

9 無回答 2.7 3.7 - -

n 2893 2790 - -

406. Q4MNCKY  結婚観：男性の家事の賛否
男性も身の回りのことや炊事の仕方を身につけるべきだ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 47.3 48.9 - -

2 どちらかといえば賛成 44.0 42.7 - -

3 どちらかといえば反対 5.8 5.3 - -

4 反対 1.9 2.2 - -

9 無回答 1.0 0.9 - -

n 2893 2790 - -

407. XX8PLPTY(15)  支持政党
現在、あなたはどの政党を支持していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自民党 20.5 25.4 23.2 32.3 

2 民主党 6.3 4.6 3.4 11.7 

3 公明党 3.3 3.0 3.3 3.3 

4 自由党 1.5 1.3 0.9 -

5 共産党 1.6 1.9 1.8 2.0 

6 社民党 2.2 1.8 1.3 1.7 

7 保守党(保守新党） 0.1 0.0 0.0 0.1 

8 その他の政党 0.2 0.1 0.0 0.0

9 特に支持する政党はない 61.1 58.7 62.1 40.2 

10 わからない 3.2 2.7 3.8 7.5 

99 無回答 0.1 0.4 0.2 1.2 

n 2893 2790 2953 1706

88 非該当 



408. XXWHYNO  政党を支持しない理由
あなたが「政党を支持しない」のはどのような理由ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 どの政党も支持したくないから - - 16.4 -

2 政党を支持したい気持ちはあるが、支持できる政党がな

いから 
- - 65.6 -

3 わからない - - 15.0 -

9 無回答 - - 2.9 -

n - - 1834 -

8 非該当 

409. XX9PLPFV(16)  好ましい政党
ふだん好ましいと思っている政党はありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自民党 5.5 9.5 7.2 12.8 

2 民主党 5.3 3.5 2.2 9.2 

3 公明党 0.5 0.4 0.2 1.3 

4 自由党 1.4 0.6 0.4 -

5 共産党 2.0 0.8 1.6 1.9 

6 社民党 1.8 1.9 0.7 1.5 

7 保守党（保守新党） 0.2 0.1 0.1 0.0

8 その他の政党 0.1 0.2 0.2 0.1 

9 特に好ましく感じる政党はない 75.2 73.7 82.7 54.6 

10 わからない 7.0 6.7 3.8 14.0 

99 無回答 1.1 2.7 0.9 4.5 

n 1767 1639 1834 685

88 非該当 

410-420. 政権を担当する能力があるのはどの政党だと思いますか。（○はいくつでも）

（多重回答）

OLDPOK～OPLPNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

OLDPOK 1 自民党 39.2 53.7 50.7 52.1

ODPOK 2 民主党 11.2 7.8 5.5 21.0

OKOMEIOK 3 公明党 3.0 2.5 2.8 3.1

OLPOK 4 自由党 2.7 2.4 1.3 -

OCOMMPOK 5 共産党 1.5 0.9 0.9 1.1

OSDPOK 6 社民党 2.1 1.3 1.1 1.1

OHOSHUOK 7 保守党（保守新党） 0.4 0.4 0.2 0.5

OOTHEROK 8 その他の政党（   ） 0.0 0.1 0.1 0.0

ONOPLPOK 9 そのような政党はない 27.6 21.3 23.0 7.7

OPLPDONT 10 わからない 22.8 19.5 20.4 18.9

OPLPNOMK いずれも選択していない 0.3 0.3 0.3 13.1

n 2893 2790 2953 1706

 OLDPOK～OPLPNOMK 注(16)を参照 



421-424. 以下の項目は、個人や家族の責任でしょうか、国や地方自治体の責任でしょうか。下記の尺度の上の番号（１～５）を１つ選んで

ください。

421. OP5SRWFY  国か個人か：高齢者の生活保障
高齢者の生活保障（生活費）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 個人や家族の責任 8.8 7.9 7.9 7.0 

2 ・ 15.7 16.5 11.7 10.8 

3 ・ 40.2 42.2 31.4 30.4 

4 ・ 22.8 21.6 25.3 26.2 

5 国や自治体の責任 11.7 11.3 22.3 24.7 

9 無回答 0.8 0.5 1.5 0.9 

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

422. OP5SRMDY  国か個人か：高齢者の医療・介護
高齢者の医療・介護

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 個人や家族の責任 6.0 5.5 3.8 3.6

2 ・ 12.0 12.6 8.2 7.4

3 ・ 40.8 40.8 27.2 27.1

4 ・ 27.1 28.0 32.5 32.3

5 国や自治体の責任 13.2 12.5 26.8 28.9

9 無回答 0.8 0.5 1.5 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

423. OP5CCED  国か個人か：子どもの教育
子どもの教育

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 個人や家族の責任 - - 28.0 29.6

2 ・ - - 28.8 27.1

3 ・ - - 27.7 29.3

4 ・ - - 8.1 7.1

5 国や自治体の責任 - - 5.7 5.9

9 無回答 - - 1.8 1.1

n - - 2953 1957

8 非該当 

424. OP5CCARE  国か個人か：保育・育児
保育・育児

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 個人や家族の責任 - - 32.8 33.7

2 ・ - - 28.5 26.1

3 ・ - - 25.2 26.6

4 ・ - - 7.5 7.3

5 国や自治体の責任 - - 4.3 5.1

9 無回答 - - 1.7 1.2

n - - 2953 1957

8 非該当 



425. OP5LGGOZ  政府の役割範囲
政府は、個人や企業のすべきことまで、やりすぎているでしょうか。または、もっと多くの役割を担うべきでしょうか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 政府はもっと多くの役割を担うべきだ 9.1 9.3 - -

2 ・ 16.2 15.9 - -

3 ・ 26.5 25.8 - -

4 ・ 11.2 13.1 - -

5 政府は多くの役割を担いすぎている 4.8 5.6 - -

6 わからない 31.4 29.3 - -

9 無回答 0.8 1.0 - -

n 2893 2790 - -

426-429. 国民と政治とのかかわりについての意見があげてあります。それぞれについて、あなたのお気持ちに近いものを１つあげてくださ

い。

426. Q4NOPWR  国民と政治のかかわり：市民の影響力
自分のようなふつうの市民には、政府のすることに対して、それを左右する力はない

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 23.6 22.7 - 28.1

2 どちらかといえば賛成 33.2 35.9 - 34.8

3 どちらかといえば反対 28.4 25.6 - 25.4

4 反対 12.3 12.8 - 9.6

9 無回答 2.5 3.0 - 2.1

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

427. Q4GVCMPL  国民と政治のかかわり：理解度
政治や政府は複雑なので、自分には何をやっているのかよく理解できない

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 26.9 23.1 - 26.8

2 どちらかといえば賛成 39.5 39.9 - 42.1

3 どちらかといえば反対 21.6 23.1 - 22.2

4 反対 9.3 10.5 - 6.3

9 無回答 2.7 3.4 - 2.6

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

428. Q4VOTE  国民と政治のかかわり：投票
選挙では大勢の人々が投票するのだから、自分一人くらい投票しなくてもかまわない

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 3.8 5.0 - 4.9

2 どちらかといえば賛成 11.4 12.5 - 12.4

3 どちらかといえば反対 28.3 27.8 - 29.3

4 反対 54.6 52.4 - 51.3

9 無回答 1.9 2.3 - 2.1

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

429. Q4MDIET  国民と政治のかかわり：国会議員
国会議員は、大ざっぱに言って、当選したらすぐ国民のことを考えなくなる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 45.4 42.3 - 41.4

2 どちらかといえば賛成 35.4 37.2 - 39.4

3 どちらかといえば反対 10.9 11.1 - 12.3

4 反対 6.0 6.5 - 4.6

9 無回答 2.3 2.9 - 2.3

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 



430-437. 以下の問題に対する政府の支出について、あなたはどう思いますか。

430. BD3ENVA  政府の支出：環境問題
環境問題

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 3.2 4.9 - 4.9

2 適当 21.9 24.1 - 27.0

3 少なすぎる 44.9 42.1 - 35.9

4 わからない 28.7 27.1 - 31.1

9 無回答 1.2 1.8 - 1.2

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

431. BD3CRIME  政府の支出：犯罪取締
犯罪の取締

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 2.4 2.0 - 3.3

2 適当 28.5 24.9 - 18.1

3 少なすぎる 36.5 42.4 - 49.1

4 わからない 31.1 29.0 - 28.4

9 無回答 1.4 1.6 - 1.1

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

432. BD3EDUC  政府の支出：教育
教育

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 3.2 3.4 - 3.2

2 適当 35.5 36.9 - 31.2

3 少なすぎる 34.2 33.9 - 38.3

4 わからない 25.8 24.1 - 25.7

9 無回答 1.4 1.8 - 1.6

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

433. BD3SAFTY  政府の支出：安全保障
安全保障

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 10.8 8.2 - 9.9

2 適当 34.0 35.1 - 29.5

3 少なすぎる 21.0 24.3 - 25.8

4 わからない 32.0 29.9 - 33.1

9 無回答 2.1 2.6 - 1.6

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

434. BD3ODA  政府の支出：海外援助
海外援助

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 43.2 36.6 - 54.1

2 適当 23.3 29.4 - 18.5

3 少なすぎる 5.9 6.5 - 3.7

4 わからない 25.9 25.8 - 22.3

9 無回答 1.6 1.7 - 1.4

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 



435. BD3CNSTR  政府の支出：土木事業
道路河川などの土木事業

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 35.1 40.6 - 37.9

2 適当 27.3 25.6 - 25.4

3 少なすぎる 11.8 9.4 - 10.1

4 わからない 23.6 22.4 - 24.7

9 無回答 2.2 1.9 - 1.9

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

436. BD3WFR  政府の支出：社会保障
社会保障・年金

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 3.2 3.5 - 3.3

2 適当 21.5 23.6 - 18.0

3 少なすぎる 56.2 54.7 - 61.3

4 わからない 17.7 16.6 - 16.1

9 無回答 1.4 1.6 - 1.3

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

437. BD3EMPLY  政府の支出：雇用対策
雇用・失業対策

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 多すぎる 2.8 2.7 - 2.0

2 適当 19.0 16.5 - 13.5

3 少なすぎる 52.2 58.1 - 60.4

4 わからない 24.6 21.3 - 22.9

9 無回答 1.4 1.5 - 1.1

n 2893 2790 - 1706

8 非該当 

438. ELWNGVNR  女性知事候補への投票
知事候補として女性が立候補した場合に、適任であれば、あなたは彼女に投票しますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 81.9 81.6 - 80.6

2 いいえ 6.3 6.7 - 6.6

3 わからない 11.5 11.0 - 12.6

9 無回答 0.3 0.8 - 0.2

n 2893 2790 - 1957

8 非該当 

439. OP6TAXHI  所得税の負担感
あなたに課せられている所得税は、高いと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 低い 0.4 0.4 0.3 0.8

2 やや低い 0.7 0.5 0.5 0.2

3 適切 14.1 14.1 11.8 11.3

4 やや高い 21.8 21.6 21.2 20.4

5 高い 33.5 35.2 31.4 34.3

6 わからない 12.0 11.4 18.1 15.8

7 課せられていない 17.0 16.2 16.1 16.8

9 無回答 0.5 0.7 0.6 0.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



440. OP5PENSN  自分の年金額予想
現在、年金を受け取っている人達に比べて、あなたが老後に受け取る年金の額は、どうなっていると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり良くなっている 0.3 0.3 0.1 0.2

2 少し良くなっている 1.0 0.6 0.5 0.3

3 だいたい同じ 5.5 4.9 4.1 4.5

4 少し悪くなっている 13.1 11.8 12.5 17.2

5 かなり悪くなっている 51.1 52.5 54.5 50.5

6 わからない 9.0 9.3 7.4 6.5

7 現在年金を受けている 19.0 18.9 20.4 20.4

9 無回答 1.1 1.6 0.6 0.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

441. OP5RADCA  政治意識（保革 5 段階）
政治的な考え方を、保守的から革新的までの 5 段階にわけるとしたら、あなたはどれにあてはまりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 保守的 7.8 7.4 7.3 7.6

2 ・ 20.2 19.1 20.5 19.4

3 ・ 48.0 50.8 49.7 50.6

4 ・ 17.5 15.3 15.4 16.2

5 革新的 3.5 4.0 3.9 3.9

9 無回答 3.1 3.4 3.2 2.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

442. OP7RADCZ  政治意識（保革 7 段階）
政治的な考え方を、革新的から保守的までの７段階にわけるとしたら、あなたはどれにあてはまりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 革新的 - - - 3.3

2 ・ - - - 6.4

3 ・ - - - 17.7

4 ・ - - - 36.6

5 ・ - - - 17.8

6 ・ - - - 10.1

7 保守的 - - - 5.9

9 無回答 - - - 2.3

n - - - 1706

8 非該当 

443. OP10LVL  自分の位置する階層
わたしたちの社会には上層に位置するグループや下層に位置するグループがあります。次のような上から下までのスケール（尺度）で、あ

なたはどこに位置すると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 一番上 0.7 0.7 1.0 0.3

2 ・ 1.8 1.4 1.2 0.8

3 ・ 7.3 6.4 6.2 4.2

4 ・ 9.4 9.7 9.9 8.1

5 ・ 41.1 42.1 41.4 38.8

6 ・ 14.1 14.8 14.7 16.6

7 ・ 10.8 10.9 10.6 12.1

8 ・ 7.8 7.4 8.1 8.8

9 ・ 2.3 2.7 2.5 3.4

10 一番下 3.5 2.7 3.2 5.1

99 無回答 1.2 1.2 1.3 1.6

n 2893 2790 2953 3663



444. OP5LEVK  階層帰属意識
かりに現在の日本の社会全体を、以下の５つの層にわけるとすれば、あなた自身は、どれに入ると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 上 0.6 0.6 0.6 0.4

2 中の上 9.9 10.3 9.7 9.6

3 中の中 51.2 47.8 48.3 47.9

4 中の下 30.3 33.3 32.6 34.2

5 下 6.8 6.4 7.3 7.0

9 無回答 1.1 1.7 1.5 0.9

n 2893 2790 2953 3663

445-446. あなたが 15 歳の頃、どのような地域にお住まいでしたか。この中の地域を選び、日本に住んでいた場合は都道府県名をお答え

ください。

445. TP5LOC15  15 歳の頃の居住地（本人）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 大都市 14.2 14.3 14.5 13.8

2 中都市 18.6 22.5 22.8 22.6

3 その他の市 24.6 21.4 22.7 25.1

4 町・村 39.8 39.5 36.3 36.2

5 外国 0.4 0.5 0.5 0.4

9 無回答 2.3 1.9 3.2 1.9

n 2893 2790 2953 3663

446. PREF15  15 歳の頃の居住地（本人）：都道府県名

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 北海道 5.5 5.6 5.6 4.6

2 青森県 1.5 1.2 1.1 1.4

3 岩手県 1.4 1.0 1.8 1.6

4 宮城県 2.4 2.0 2.0 2.4

5 秋田県 1.6 1.6 1.4 1.5

6 山形県 1.5 1.6 1.4 1.4

7 福島県 2.0 2.5 2.0 2.1

8 茨城県 2.5 2.2 2.5 2.5

9 栃木県 1.4 2.2 1.9 2.0

10 群馬県 1.9 1.8 1.8 1.8

11 埼玉県 3.4 3.1 2.4 3.0

12 千葉県 3.3 2.9 3.3 3.1

13 東京都 6.8 7.0 6.9 7.1

14 神奈川県 3.2 3.4 3.6 3.9

15 新潟県 2.7 3.2 3.1 3.0

16 富山県 1.0 1.2 1.3 1.4

17 石川県 1.0 0.9 1.2 1.2

18 福井県 0.9 0.9 1.0 1.1

19 山梨県 0.8 0.9 1.1 1.1

20 長野県 2.3 2.2 2.5 2.5

21 岐阜県 2.3 1.8 1.9 1.7

22 静岡県 3.8 3.8 3.6 2.4

23 愛知県 4.3 3.6 5.4 4.2

24 三重県 2.3 1.8 1.6 1.9

25 滋賀県 0.9 1.4 1.2 0.8

26 京都府 2.3 1.6 2.4 2.3

27 大阪府 4.2 5.2 5.0 4.8

28 兵庫県 4.1 4.2 4.7 3.2

29 奈良県 1.0 0.6 1.0 1.0

30 和歌山県 1.0 1.3 0.7 1.0

31 鳥取県 0.4 0.5 0.7 0.6

32 島根県 1.1 1.0 1.0 1.2

33 岡山県 2.1 2.5 2.0 1.7



34 広島県 2.7 2.7 2.5 2.4

35 山口県 1.8 1.5 1.4 1.4

36 徳島県 1.0 1.1 0.9 0.8

37 香川県 1.6 1.2 0.9 1.5

38 愛媛県 1.2 1.6 1.4 1.5

39 高知県 1.1 0.7 0.4 1.1

40 福岡県 3.7 3.4 3.6 4.0

41 佐賀県 1.1 1.1 0.7 1.4

42 長崎県 1.2 1.8 2.1 1.7

43 熊本県 2.0 2.1 1.6 1.8

44 大分県 1.1 1.7 1.2 1.6

45 宮崎県 1.2 0.7 1.1 1.2

46 鹿児島県 1.9 2.3 2.0 2.0

47 沖縄県 0.8 1.4 1.0 1.2

99 無回答 0.6 0.3 0.4 0.7

n 2873 2770 2938 3650

88 非該当 

447. REMOTE15  15 歳の頃の居住地（本人）：農山村地域
それは農山村地域でしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 47.8 45.5 45.8 46.7

2 いいえ 49.8 52.3 52.9 53.0

9 無回答 2.5 2.2 1.3 0.3

n 2893 2790 2953 3663

448. PPJBTP15  15 歳の頃の父：就労地位
あなたが 15 歳の頃のお父さんの仕事についておうかがいします。お父さんの仕事は、大きく分けて、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 経営者・役員 3.1 3.4 3.8 3.8

2 常時雇用の一般従事者 役職なし 16.8 16.3 16.6 13.8

3 常時雇用の一般従事者 職長、班長、組長 2.2 2.0 2.4 2.2

4 常時雇用の一般従事者 係長、係長相当職 3.4 3.1 2.8 2.7

5 常時雇用の一般従事者 課長、課長相当職 4.6 4.4 4.5 3.9

6 常時雇用の一般従事者 部長、部長相当職 3.8 2.5 3.0 3.2

7 常時雇用の一般従事者 役職はわからない 8.7 10.8 9.1 13.5

8 臨時雇用・パート・アルバイト 0.6 0.4 0.4 0.7

9 自営業主・自由業者 43.9 42.9 42.8 44.2

10 家族従業者 0.8 1.9 1.4 0.8

11 内職 0.0 0.0 0.0 0.0

12 働いていなかった 1.3 1.5 1.8 1.0

13 父はいなかった 8.6 8.5 8.3 7.7

14 わからない 1.9 2.0 2.8 2.2

99 無回答 0.3 0.5 0.2 0.0

n 2893 2790 2953 3663



449. PPJBXX15  15 歳の頃の父：職種
お父さんはどのような仕事をしていましたか。仕事の内容を具体的にお聞かせください。（例えば、小学校教員、塾の講師、農作業、バス

の運転、自動車の修理、スーパーのレジ、銀行の経理、コンピュータのプログラマー、営業事務、化粧品の外回り営業……というように） 

（時系列的な推移がわかるように、職業コードを便宜的に分類して集計した。分類カテゴリーの詳細については、Ⅲ資料３≪職業コード≫

の説明を参照。） 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

専門 5.5 5.3 4.2 4.9

管理 5.9 4.1 5.9 5.6

事務 9.9 13.1 13.1 12.3

販売 9.9 10.8 10.6 10.1

熟練 14.4 14.0 15.3 14.9

半熟練 11.4 9.9 9.9 11.1

非熟練 4.1 3.9 4.4 3.4

農林 29.1 28.7 27.3 29.0

分類不能 7.1 8.0 6.2 6.3

999 不明，無回答 2.5 2.3 3.2 2.6

n 2606 2510 2656 3343

998 非該当 

450. PPJBSZ15  15 歳の頃の父：企業規模
お父さんが働いていた会社・組織全体で従業員（働いていた人）は何人くらいでしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １人 16.7 17.2 16.0 13.0

2 小企業（2～29 人） 38.4 38.1 38.1 44.5

3 中企業（30～299 人） 9.6 9.2 10.1 9.9

4 大企業（300 人以上） 12.5 12.5 12.1 10.9

5 官公庁 10.1 9.8 9.7 9.9

6 わからない 9.6 9.8 10.5 9.5

9 無回答 3.2 3.4 3.5 2.3

n 2606 2510 2656 3343

8 非該当 

451. MMJBTP15  15 歳の頃の母：就労地位
あなたが 15 歳の頃、お母さんは仕事をもって働いていましたか。働いていた場合には、この中のどれにあたりますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 仕事はもっていなかった 30.3 31.3 32.1 30.7

2 臨時雇用・パート・アルバイト 11.7 11.5 11.6 11.7

3 常時雇用 一般職 役職なし 7.8 7.4 7.3 6.7

4 常時雇用 管理職 0.2 0.4 0.3 0.4

5 常時雇用 専門的な仕事(看護婦、教師など) 1.4 1.3 1.7 1.7

6 常時雇用 わからない 0.4 0.4 0.3 0.7

7 自営業・家族従業者 農林漁業 35.6 34.8 35.9 35.5

8 自営業・家族従業者 農林漁業以外 4.3 5.2 4.0 4.7

9 内職 2.5 2.7 2.1 2.6

10 経営者・役員 0.4 0.4 0.5 0.5

11 母はいなかった 3.9 3.1 2.7 3.5

12 わからない 1.1 1.2 1.4 1.0

99 無回答 0.4 0.5 0.2 0.2

n 2893 2790 2953 3663



452-455. あなたが最後に通った（または現在通っている）学校は次のどれにあたりますか。あなたの配偶者やご両親についてもわかる範

囲でお答えください。なお、中退も卒業と同じ扱いでお答えください。

452. XXLSTSCH(17)  最終学校（本人）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 旧制尋常小学校（国民学校を含む） 4.1 3.7 3.5 4.5

2 旧制高等小学校 7.4 7.1 5.7 5.5

3 旧制中学校・高等女学校 4.1 4.6 4.1 5.1

4 旧制実業学校 0.5 0.6 0.7 0.6

5 旧制師範学校 0.3 0.2 0.1 0.2

6 旧制高校・旧制専門学校・高等師範学校 1.0 1.3 0.9 0.8

7 旧制大学・旧制大学院 0.3 0.6 0.4 0.1

8 新制中学校 14.2 14.2 15.2 14.6

9 新制高校 41.3 39.0 39.8 39.8

10 新制短大・高専 10.4 11.0 11.1 12.3

11 新制大学 14.7 16.2 16.6 14.5

12 新制大学院 0.9 0.7 1.3 1.3

13 わからない 0.1 0.2 0.1 0.2

99 無回答 0.6 0.6 0.4 0.5

n 2893 2790 2953 3663

453. SSLSTSCH(17)  最終学校（配偶者）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 旧制尋常小学校（国民学校を含む） 3.4 2.5 2.9 3.3

2 旧制高等小学校 7.0 7.0 4.9 5.2

3 旧制中学校・高等女学校 4.2 4.3 4.2 4.6

4 旧制実業学校 0.6 0.4 0.5 0.5

5 旧制師範学校 0.3 0.3 0.2 0.1

6 旧制高校・旧制専門学校・高等師範学校 0.7 1.1 0.8 0.8

7 旧制大学・旧制大学院 0.6 1.1 0.5 0.5

8 新制中学校 12.3 11.1 12.7 12.1

9 新制高校 32.9 32.0 31.8 32.1

10 新制短大・高専 6.4 7.5 7.6 7.3

11 新制大学 9.9 11.6 12.2 12.0

12 新制大学院 0.7 0.6 0.9 0.8

13 わからない 0.7 0.8 0.7 0.6

14 配偶者はいない 18.5 17.8 17.5 19.1

99 無回答 1.8 2.0 2.5 1.1

n 2893 2790 2953 3663

454. PPLSTSCH(17)  最終学校（父親）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 旧制尋常小学校（国民学校を含む） 23.1 20.5 22.2 23.0

2 旧制高等小学校 17.5 17.7 15.8 13.5

3 旧制中学校・高等女学校 8.9 9.5 10.0 8.3

4 旧制実業学校 1.1 1.2 1.7 1.3

5 旧制師範学校 1.1 1.0 0.8 1.1

6 旧制高校・旧制専門学校・高等師範学校 3.1 3.1 3.8 3.7

7 旧制大学・旧制大学院 2.7 3.2 3.4 3.0

8 新制中学校 7.5 7.8 6.3 6.7

9 新制高校 10.4 10.8 11.8 11.7

10 新制短大・高専 0.7 0.8 0.6 0.7

11 新制大学 4.6 4.0 4.6 5.2

12 新制大学院 0.4 0.4 0.5 0.4

13 わからない 16.7 17.3 14.7 15.8

99 無回答 2.1 2.8 3.6 5.6

n 2893 2790 2953 3663



455. MMLSTSCH(17)  最終学校（母親）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 旧制尋常小学校（国民学校を含む） 24.4 22.2 24.2 24.6

2 旧制高等小学校 17.5 17.4 15.9 14.1

3 旧制中学校・高等女学校 12.5 13.6 14.4 12.5

4 旧制実業学校 0.6 0.5 0.4 0.5

5 旧制師範学校 0.6 0.5 0.7 0.7

6 旧制高校・旧制専門学校・高等師範学校 1.8 1.8 2.2 1.8

7 旧制大学・旧制大学院 0.3 0.4 0.3 0.2

8 新制中学校 7.4 8.5 6.9 7.2

9 新制高校 14.0 13.4 14.1 14.5

10 新制短大・高専 2.0 1.6 2.3 2.3

11 新制大学 1.1 1.2 1.3 1.4

12 新制大学院 0.1 0.2 0.1 0.2

13 わからない 15.9 16.0 13.8 15.2

99 無回答 1.7 2.7 3.2 4.9

n 2893 2790 2953 3663

456. DOLSTSCH  最終学校の卒業・中退（本人）
あなたは最後に通った学校を卒業しましたか。中退しましたか。それとも、現在、在学中ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 卒業 95.5 94.9 94.9 93.8

2 中退 2.9 2.9 3.3 2.9

3 在学中 1.4 1.6 1.6 1.2

9 無回答 0.2 0.5 0.1 2.1

n 2893 2790 2953 3663

457-462. あなたはここにあげた学校へ通ったことがありますか。あてはまるものをすべて選んでください。ただし、予備校は除きます。

（多重回答）

XSENSHU～XNOMARK 共通（変数名は下記を参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

XSENSHU 1 専修学校 ・専門学校 13.0 13.9 13.2 -

XKAKUSHU 2 各種学校 3.6 4.2 4.7 -

XOCCUP 3 公共職業訓練校 2.5 2.1 2.4 -

XNOSCH 4 いずれもない 80.1 78.1 79.0 -

XNOKNOW 5 わからない 0.7 1.2 0.4 -

XNOMARK いずれも選択していない 0.3 0.8 0.5 -

n 2893 2790 2953 -

463. OP5SCHPF  中学 3 年生の頃の成績
中学３年生の頃、あなたの成績は学年の中でどれくらいだったと思われますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 下の方 4.5 3.8 4.0 -

2 やや下の方 12.2 10.8 12.2 -

3 真ん中のあたり 44.9 43.2 43.0 -

4 やや上の方 18.0 19.0 19.7 -

5 上の方 14.1 16.1 14.1 -

6 回答したくない 2.2 3.6 2.5 -

7 わからない 4.0 3.3 3.8 -

9 無回答 0.1 0.3 0.7 -

n 2893 2790 2953 -



464-465. 昨年１年間のあなたの世帯収入はどのくらいですか。税金を差し引く前の収入でお答えください。株式配当、年金、不動産収入

などすべての収入を合わせてください。この中のどれにあてはまりますか。

464. SZHSINCM  世帯年収

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし 0.3 0.3 1.0 0.5

2 70 万円未満 1.2 1.0 1.1 1.1

3 70～100 万円未満 1.2 1.4 1.7 1.6

4 100～130 万円未満 1.0 1.6 1.8 1.9

5 130～150 万円未満 0.8 1.4 1.1 2.0

6 150～250 万円未満 4.4 4.6 5.2 7.2

7 250～350 万円未満 7.7 7.6 8.4 8.2

8 350～450 万円未満 8.2 7.9 7.9 8.1

9 450～550 万円未満 7.1 6.2 7.5 6.7

10 550～650 万円未満 5.3 5.4 6.0 6.0

11 650～750 万円未満 5.0 4.9 5.6 5.0

12 750～850 万円未満 6.2 5.1 4.5 4.6

13 850～1,000 万円未満 6.7 6.7 5.1 5.2

14 1,000～1,200 万円未満 5.9 5.6 4.1 4.0

15 1,200～1,400 万円未満 2.9 2.9 2.1 1.6

16 1,400～1,600 万円未満 1.8 1.4 1.5 1.3

17 1,600～1,850 万円未満 1.0 0.9 0.8 0.8

18 1,850～2,300 万円未満 0.9 0.7 0.9 0.5

19 2,300 万円以上 0.7 0.5 0.6 0.4

20 回答したくない 9.3 11.5 9.7 11.5

21 わからない 22.0 21.5 20.6 19.8

99 無回答 0.3 0.9 2.8 1.9

n 2893 2790 2953 3663

465. SZHSHINC  世帯年収：2,300 万円以上の場合(具体的記述）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

2,300 万円 4.8 7.1 5.9 0.0

2,380 万円 0.0 0.0 5.9 0.0

2,400 万円 4.8 0.0 5.9 0.0

2,500 万円 4.8 14.3 5.9 0.0

2,600 万円 9.5 0.0 5.9 0.0

2,800 万円 0.0 0.0 0.0 13.3

3,000 万円 9.5 0.0 35.3 13.3

3,500 万円 4.8 0.0 0.0 0.0

4,000 万円 0.0 7.1 0.0 6.7

4,300 万円 4.8 0.0 0.0 0.0

6,800 万円 0.0 0.0 0.0 6.7

10,000 万円 0.0 0.0 5.9 0.0

999999 無回答 57.1 71.4 29.4 60.0

n 21 14 17 15

888888 非該当 

466. OP3ECN3A  家計状態の変化
この２～３年の間に、あなたの経済状態はどう変わりましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 良くなった 6.4 5.5 4.5 4.9

2 悪くなった 41.4 46.8 48.5 48.0

3 変わらない 51.8 47.0 46.8 46.9

9 無回答 0.4 0.7 0.3 0.2

n 2893 2790 2953 3663



467. OP5FFINX  世帯収入のレベル
世間一般と比べて、あなたの世帯収入はどれくらいですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 平均よりかなり少ない 10.1 10.4 10.3 10.8

2 平均より少ない 32.1 31.5 33.7 33.8

3 ほぼ平均 45.1 45.2 43.0 43.7

4 平均より多い 10.3 10.1 10.1 9.6

5 平均よりかなり多い 0.9 1.0 0.9 1.0

9 無回答 1.3 1.9 2.0 1.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

468. OPFFIX15  15 歳の頃の世帯収入レベル
あなたが 15 歳の頃のあなたの世帯の収入は、当時の平均的な世帯と比べて、どうでしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 平均よりかなり少ない 11.0 9.7 9.7 9.2

2 平均より少ない 26.4 27.9 26.8 28.2

3 ほぼ平均 44.9 44.3 44.0 44.4

4 平均より多い 13.5 12.8 14.7 13.5

5 平均よりかなり多い 2.2 2.6 2.2 2.4

9 無回答 2.0 2.6 2.6 2.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

469. OP5CHNCA  生活水準向上機会の有無
今の日本の社会には、あなたやあなたの家族の生活水準を向上させる機会が、どのくらいありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 充分にある 2.5 2.3 1.8 2.1

2 少しはある 14.3 12.2 12.5 12.4

3 どちらともいえない 36.8 35.3 34.6 35.0

4 あまりない 36.7 39.7 40.1 38.7

5 全くない 8.1 8.6 9.3 10.4

9 無回答 1.7 1.8 1.7 1.4

n 2893 2790 2953 3663

470. FQ5NEWSP  新聞を読む頻度
あなたは、どのくらいの頻度で新聞を読みますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日 74.6 76.6 75.1 74.1

2 週数回 12.1 10.4 11.3 11.8

3 週１回程度 3.8 2.9 3.2 3.2

4 それ以下 3.6 3.2 3.9 3.9

5 全く読まない 5.7 6.4 6.3 6.7

9 無回答 0.2 0.5 0.2 0.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



471-490,493. あなたがよく読む新聞すべてに○をつけてください。

（多重回答）

NPASAHI～NPNOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

NPASAHI 1 朝日新聞 - - 22.5 20.1

NPSANKEI 2 産経新聞 - - 4.4 4.9

NPNIKKEI 3 日本経済新聞 - - 8.6 8.9

NPMAINI 4 毎日新聞 - - 9.3 8.6

NPYOMIUR 5 読売新聞 - - 27.8 27.8

NPSANSP 6 サンケイスポーツ - - 2.6 2.4

NPSPNIP 7 スポーツニッポン - - 4.7 5.5

NPDAYSP 8 デイリースポーツ - - 1.6 1.7

NPNIKSP 9 日刊スポーツ - - 3.9 4.0

NPHOUCHI 10 報知新聞 - - 2.0 2.5

NPHOKKAI 11 北海道新聞 - - 3.8 2.7

NPTOKYO 12 東京新聞 - - 0.7 1.0

NPCHUNI 13 中日新聞 - - 8.5 7.6

NPWESTJP 14 西日本新聞 - - 2.1 2.6

NPJAPAN 15 Japan Times - - 0.2 0.1

NPGENDAI 16 日刊ゲンダイ - - 0.4 0.5

NPFUJI 17 夕刊フジ - - 0.8 0.5

NPAKAHAT 18 赤旗 - - 1.5 1.8

NPSEIKYO 19 聖教新聞 - - 3.5 3.6

NPETC 20 その他（具体的に      ） - - 30.8 32.4

NPNOMARK いずれも選択していない - - 5.7 5.7

n - - 2953 1957

491. NPETCX1  購読新聞：その他：具体的記述（1 番目）
NPETC の 1 番目の具体的記述

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

21 静岡新聞 - - 6.3 3.9

22 中国新聞 - - 5.6 5.4

23 新潟日報 - - 5.5 3.9

24 神戸新聞 - - 4.6 2.7

25 信濃毎日新聞 - - 3.6 3.0

26 河北新報 - - 3.7 4.4

27 山陽新聞 - - 3.6 2.5

28 京都新聞 - - 3.2 2.8

29 下野新聞 - - 3.1 2.8

30 南日本新聞 - - 3.1 3.1

31 北日本新聞 - - 2.6 2.0

32 熊本日日新聞 - - 2.7 2.8

33 宮崎日日新聞 - - 2.7 1.4

34 愛媛新聞 - - 2.4 1.1

35 東奥日報 - - 2.2 1.6

36 秋田魁新報 - - 2.1 2.5

37 福島民報 - - 2.1 2.5

38 山梨日日新聞 - - 2.0 2.2

39 福井新聞 - - 2.0 1.4

40 上毛新聞 - - 1.8 2.2

41 茨城新聞 - - 1.8 0.6

42 日本海新聞 - - 1.8 1.3

43 徳島新聞 - - 1.8 1.9

44 長崎新聞 - - 1.6 1.9

45 北国新聞 - - 1.6 3.0

46 佐賀新聞 - - 1.6 1.6

47 山形新聞 - - 1.5 2.7

48 山陰中央新報 - - 1.5 2.4



49 四国新聞 - - 1.5 2.0

50 大分合同新聞 - - 1.5 2.0

51 高知新聞 - - 1.3 2.4

52 十勝毎日新聞 - - 1.2 0.0

53 岩手日報 - - 1.1 1.9

54 神奈川新聞 - - 1.1 0.5

55 室蘭民報 - - 1.0 0.5

56 琉球新報 - - 1.0 1.9

57 沖縄タイムズ - - 1.0 0.8

58 岐阜新聞 - - 0.9 0.9

59 福島民友 - - 0.7 1.4

60 岩手日日新聞 - - 0.5 0.0

61 千葉日報 - - 0.4 0.9

62 東海新報 - - 0.4 0.2

63 北鹿新聞 - - 0.2 0.3

64 公明新聞 - - 0.3 0.2

70 日本農業新聞 - - 0.7 2.2

71 日刊工業新聞 - - 0.1 0.2

80 その他のスポーツ新聞 - - 0.7 0.6

81 中日スポーツ - - 1.9 1.4

97 その他・不明 - - 2.3 9.4

99 無回答 - - 2.0 0.5

n - - 911 635

88 非該当 

492. NPETCX2  購読新聞：その他：具体的記述（2 番目）
NPETC の 2 番目の具体的記述

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

21 静岡新聞 - - 2.5 0.0

25 信濃毎日新聞 - - 0.0 4.8

31 北日本新聞 - - 2.5 0.0

36 秋田魁新報 - - 0.0 4.8

37 福島民報 - - 0.0 4.8

44 長崎新聞 - - 2.5 0.0

47 山形新聞 - - 0.0 4.8

53 岩手日報 - - 2.5 0.0

57 沖縄タイムズ - - 0.0 4.8

59 福島民友 - - 2.5 0.0

63 北鹿新聞 - - 5.0 0.0

70 日本農業新聞 - - 17.5 19.0

71 日刊工業新聞 - - 5.0 0.0

80 その他のスポーツ新聞 - - 2.5 0.0

97 その他・不明 - - 12.5 42.9

99 無回答 - - 45.0 14.3

n - - 40 21

88 非該当 

494. FQ5READ  1 ヶ月の読書冊数
あなたは、１ヶ月に何冊くらい本を読みますか。（マンガ、雑誌を除く）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 ほとんど読まない 50.2 48.2 52.3 52.6

1 １冊程度 27.5 28.4 24.9 26.0

2 ２冊程度 10.3 12.1 10.7 10.8

3 ３冊程度 5.2 4.7 5.4 4.8

4 ４冊以上 6.3 5.9 6.4 5.4

9 無回答 0.5 0.6 0.3 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



495. HRTV  テレビ視聴時間
あなたは、平均して１日に何時間くらいテレビを見ますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０時間くらい 0.7 0.9 0.6 1.1

１時間くらい 12.6 11.4 10.8 9.7

２時間くらい 22.3 23.9 22.6 21.9

３時間くらい 25.6 24.4 25.7 25.5

４時間くらい 14.4 14.5 13.6 14.0

５時間くらい 12.0 11.6 14.1 13.8

６時間くらい 5.2 5.3 4.8 5.1

７時間くらい 1.8 2.0 1.3 2.0

８時間くらい 2.2 1.8 2.5 2.8

９時間くらい 0.5 0.2 0.3 0.4

10 時間くらい 1.8 2.1 1.8 2.3

11 時間以上 0.6 1.0 0.8 1.1

999 無回答 0.4 0.8 1.0 0.5

n 2893 2790 2953 1957

888 非該当 

496-502. 生活面に関する以下の項目について、あなたはどのくらい満足していますか。

496. ST5AREAY  生活満足度：居住地域
住んでいる地域

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 24.3 23.2 23.4 25.8

2 ・ 28.6 27.9 28.6 28.3

3 ・ 32.5 33.1 33.5 30.9

4 ・ 11.2 11.2 11.0 10.7

5 不満 2.7 3.2 2.8 3.2

9 無回答 0.7 1.4 0.7 1.1

n 2893 2790 2953 3663

497. ST5LEISY  生活満足度：余暇利用
余暇の過ごし方

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 14.6 14.6 14.7 17.5

2 ・ 27.3 26.2 27.4 27.6

3 ・ 37.8 39.6 38.5 36.0

4 ・ 15.7 14.7 14.4 13.8

5 不満 3.7 3.3 4.0 3.9

9 無回答 1.0 1.6 1.0 1.1

n 2893 2790 2953 3663

498. ST5LIFEY  生活満足度：家庭生活
家庭生活

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 19.8 20.4 18.4 23.1

2 ・ 28.7 26.7 29.6 29.0

3 ・ 39.6 38.9 38.9 35.0

4 ・ 8.5 9.9 9.8 9.3

5 不満 2.4 2.6 2.3 2.5

9 無回答 1.0 1.5 1.0 1.2

n 2893 2790 2953 3663



499. ST5ECNY  生活満足度：家計状態
現在の家計の状態

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 9.7 9.0 8.2 9.0

2 ・ 18.8 18.0 18.9 19.1

3 ・ 39.5 39.1 38.3 37.5

4 ・ 22.8 23.1 23.5 23.3

5 不満 8.0 9.0 10.0 10.0

9 無回答 1.1 1.7 1.0 1.1

n 2893 2790 2953 3663

500. ST5FRIY  生活満足度：友人関係
友人関係

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 22.2 22.3 19.8 23.9

2 ・ 28.5 27.2 30.3 29.9

3 ・ 37.8 38.8 39.7 35.2

4 ・ 8.5 8.1 7.9 7.8

5 不満 1.9 1.8 1.4 2.0

9 無回答 1.1 1.7 0.9 1.2

n 2893 2790 2953 3663

501. ST5HLTHY  生活満足度：健康状態
健康状態

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 17.3 17.5 16.9 21.0

2 ・ 26.3 26.8 26.3 27.2

3 ・ 34.7 34.9 35.4 31.6

4 ・ 16.4 14.4 15.5 14.8

5 不満 4.5 5.1 5.4 4.7

9 無回答 0.8 1.3 0.4 0.7

n 2893 2790 2953 3663

502. ST5SSREL  生活満足度：配偶者との関係
配偶者との関係

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 - - - 27.1

2 ・ - - - 20.6

3 ・ - - - 19.5

4 ・ - - - 4.1

5 不満 - - - 1.8

6 配偶者はいない 26.2

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 3663

503. FF5HAPPZ  結婚生活の幸福度
あなたの結婚生活は、幸せですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 幸せ 35.6 38.4 39.6 -

2  ・ 30.5 29.2 31.6 -

3  ・ 28.5 27.0 23.8 -

4  ・ 3.0 3.3 2.6 -

5 不幸せ 1.0 0.6 1.4 -

9 無回答 1.4 1.5 1.1 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 



504. OP5HAPPZ  幸福度
あなたは、現在幸せですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 幸せ 29.1 31.0 29.0 28.1

2  ・ 32.1 30.1 32.1 31.0

3  ・ 32.2 31.5 32.1 33.2

4  ・ 4.5 5.5 5.5 5.9

5 不幸せ 1.4 1.3 1.1 1.5

9 無回答 0.8 0.6 0.2 0.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

505-506. あなたは、仕事とかかわりの深い実務講座（資格取得目的など）や仕事とかかわりの少ない教養講座（文化教室など）を受講し

たことがありますか。

505. XLRNJB  受講経験：実務講座
実務講座（資格目的など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 現在受講している 3.6 4.0 - -

2 現在はしていないが過去に受講したことがある 37.1 38.2 - -

3 受講したことはない 56.7 54.0 - -

9 無回答 2.7 3.8 - -

n 2893 2790 - -

506. XLRNCLTR  受講経験：教養講座
教養講座（文化教室など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 現在受講している 7.3 7.7 - -

2 現在はしていないが過去に受講したことがある 27.4 29.3 - -

3 受講したことはない 62.0 59.1 - -

9 無回答 3.2 4.0 - -

n 2893 2790 - -

507. FQ5TRIP  1 泊以上の旅行頻度
あなたは、どのくらいの頻度で１泊以上の旅行（仕事以外）をしますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 月に数回 0.4 0.6 0.3 0.6

2 月に１回程度 2.1 2.3 2.2 3.0

3 年に数回 34.3 32.3 31.6 34.1

4 年に１回程度 38.7 39.1 39.8 37.4

5 全くなし 24.1 25.1 25.7 24.8

9 無回答 0.3 0.6 0.4 0.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



508-514. あなたは、どのくらいの頻度で次のことをしていますか。

508. FQ7FFDNR  家族そろった夕食：頻度
家族そろった夕食

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 50.8 52.5 51.2 51.8

2 週に数回 24.0 22.1 21.8 21.7

3 週に１回程度 9.9 10.0 11.5 11.9

4 月に１回程度 3.8 3.5 3.1 3.2

5 年に数回 4.1 4.3 3.5 2.7

6 年に１回程度 0.8 1.0 0.7 0.7

7 全くなし 5.9 5.9 7.3 7.5

9 無回答 0.7 0.7 0.9 0.6

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

509. FQ7FRSEE  友人との会食：頻度
友人との会食や集まり

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 1.0 1.0 0.8 0.6

2 週に数回 6.4 5.9 7.2 6.9

3 週に１回程度 12.8 12.4 12.8 14.5

4 月に１回程度 27.5 27.3 31.1 29.4

5 年に数回 32.6 31.5 29.5 28.4

6 年に１回程度 8.5 8.8 8.7 8.1

7 全くなし 10.2 12.3 9.1 11.4

9 無回答 0.9 0.8 0.8 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

510. FQ7CKDNR  夕食の用意：頻度（本人）
夕食の用意

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 45.4 45.4 46.2 49.5

2 週に数回 9.6 9.7 9.0 9.1

3 週に１回程度 5.9 5.3 6.3 6.1

4 月に１回程度 5.3 5.1 5.0 5.0

5 年に数回 8.2 7.8 7.7 7.1

6 年に１回程度 2.6 3.5 2.4 2.2

7 全くなし 22.3 22.2 22.5 20.2

9 無回答 0.8 1.0 1.0 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

511. FQ7WASH  洗濯：頻度（本人）
洗濯

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 41.3 40.6 41.2 42.2

2 週に数回 14.1 14.6 14.9 17.2

3 週に１回程度 6.8 6.6 7.3 6.6

4 月に１回程度 4.7 4.1 3.9 3.8

5 年に数回 6.0 6.2 5.6 5.6

6 年に１回程度 2.2 2.4 2.1 2.3

7 全くなし 24.0 25.1 24.4 21.7

9 無回答 0.7 0.5 0.6 0.6

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



512. FQ7SHOP  買い物：頻度（本人）
買い物（日用品や食料品の買い物）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 24.2 23.4 22.5 21.6

2 週に数回 30.2 30.8 30.7 35.4

3 週に１回程度 17.7 18.8 20.0 20.2

4 月に１回程度 10.2 9.1 8.9 8.5

5 年に数回 6.5 6.1 5.5 4.6

6 年に１回程度 1.2 1.1 1.3 1.2

7 全くなし 9.2 10.4 10.5 7.9

9 無回答 0.7 0.3 0.6 0.6

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

513. FQ7CLEAN  家の掃除：頻度（本人）
家の掃除

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 28.3 27.8 26.2 27.4

2 週に数回 21.6 21.8 23.5 25.0

3 週に１回程度 16.8 16.3 16.7 18.2

4 月に１回程度 10.0 9.9 9.8 9.4

5 年に数回 8.7 9.3 8.1 6.4

6 年に１回程度 2.9 3.4 2.7 2.7

7 全くなし 11.4 11.3 12.4 10.5

9 無回答 0.3 0.3 0.7 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

514. FQ7GARB  ゴミ出し：頻度（本人）
ゴミ出し

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - 10.8 11.8

2 週に数回 - - 44.5 47.2

3 週に１回程度 - - 12.4 11.9

4 月に１回程度 - - 6.1 6.0

5 年に数回 - - 6.3 5.5

6 年に１回程度 - - 2.1 1.8

7 全くなし - - 17.3 15.7

9 無回答 - - 0.5 0.3

n - - 2953 1957

8 非該当 

515-519. あなたの配偶者は、どのくらいの頻度で次のことをしていますか。

515. SSFQ7CK  夕食の用意：頻度（配偶者）
夕食の用意

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 44.1 45.1 46.1 -

2 週に数回 7.2 7.0 5.9 -

3 週に１回程度 3.9 4.3 4.3 -

4 月に１回程度 3.6 3.4 3.5 -

5 年に数回 7.1 7.0 6.1 -

6 年に１回程度 2.6 2.5 3.5 -

7 全くなし 30.8 29.8 29.8 -

9 無回答 0.8 0.9 0.8 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 



516. SSFQ7WSH  洗濯：頻度（配偶者）
洗濯

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 39.9 39.8 41.8 -

2 週に数回 10.4 11.2 10.0 -

3 週に１回程度 3.6 3.1 3.1 -

4 月に１回程度 3.0 2.3 2.9 -

5 年に数回 5.4 5.5 5.6 -

6 年に１回程度 2.2 2.5 2.5 -

7 全くなし 34.7 34.5 33.2 -

9 無回答 0.8 1.1 0.9 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 

517. SSFQ7SHP  買い物：頻度（配偶者）
買い物(日用品や食料品の買い物）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 26.9 26.0 26.5 -

2 週に数回 22.9 25.3 24.9 -

3 週に１回程度 15.5 15.5 15.5 -

4 月に１回程度 7.9 8.6 8.2 -

5 年に数回 7.8 6.6 7.6 -

6 年に１回程度 1.5 1.5 1.2 -

7 全くなし 16.9 15.5 15.0 -

9 無回答 0.7 1.0 1.1 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 

518. SSFQ7CLN  家の掃除：頻度（配偶者）
家の掃除

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 27.7 29.8 28.4 -

2 週に数回 18.4 17.3 18.7 -

3 週に１回程度 11.6 11.0 11.8 -

4 月に１回程度 6.2 6.4 6.7 -

5 年に数回 9.1 10.1 8.9 -

6 年に１回程度 4.0 4.0 3.8 -

7 全くなし 22.3 20.5 20.9 -

9 無回答 0.8 0.9 0.8 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 

519. SSFQ7GRB  ゴミ出し：頻度（配偶者）
ゴミ出し

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - 19.1 -

2 週に数回 - - 32.7 -

3 週に１回程度 - - 9.7 -

4 月に１回程度 - - 6.1 -

5 年に数回 - - 6.4 -

6 年に１回程度 - - 2.3 -

7 全くなし - - 22.9 -

9 無回答 - - 0.8 -

n - - 2182 -

8 非該当 



520. WH3HSWK  家事分担
あなたのご家庭では、掃除・料理・洗濯などの家事を中心になって行うのは誰ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 私自身が主に行う 44.3 45.2 - -

2 私と私以外の者（配偶者・親・お手伝いさん・ヘルパーな

ど）が同じくらい行う 
15.7 16.6 - -

3 私以外の者（配偶者・親・お手伝いさん・ヘルパーなど）

が主に行う 
39.9 38.0 - -

4 わからない 0.0 0.1 - -

9 無回答 0.1 0.2 - -

n 2893 2790 - -

521. RR6ACCT  家計管理
家計の管理のことについておたずねします。あなた方ご夫婦の場合は、収入をどのように管理していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 夫のこづかい以外は、妻がすべて管理している 60.2 60.7 - -

2 妻のこづかい以外は、夫がすべて管理している 2.1 3.3 - -

3 日常の支出以外は、夫が管理している 10.5 9.8 - -

4 すべての収入をひとつにまとめていて、 

夫と妻はそれぞれ必要な額をそこから支出している 
14.0 13.0 - -

5 夫と妻の収入を一部は一緒にしているが、大部分は夫と

妻が別々に管理している 
6.9 6.6 - -

6 夫と妻は、それぞれの収入を別々に管理している 4.7 4.7 - -

9 無回答 1.8 2.0 - -

n 2099 2061 - -

8 非該当 

522-538. あなたは、以下の事項をどのくらい行ないますか。

522. FQ4SHOGI  娯楽の頻度：将棋
将棋

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 0.7 1.0 0.9 0.4

2 時々する 5.1 4.3 3.1 4.3

3 あまりしない 20.0 20.3 13.9 13.1

4 全くしない／知らない 73.5 73.5 81.2 81.9

9 無回答 0.7 0.9 0.9 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

523. FQ4IGO  娯楽の頻度：囲碁
囲碁

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 0.8 0.6 1.2 0.9

2 時々する 1.9 2.4 1.6 2.0

3 あまりしない 10.2 10.6 9.1 8.4

4 全くしない／知らない 86.5 85.5 87.4 88.4

9 無回答 0.6 0.9 0.7 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



524. FQ4MAJON  娯楽の頻度：麻雀
麻雀

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 1.0 0.8 0.8 0.9

2 時々する 6.0 5.6 4.1 5.5

3 あまりしない 15.7 15.4 11.9 10.8

4 全くしない／知らない 76.3 77.1 82.5 82.6

9 無回答 1.0 1.1 0.8 0.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

525. FQ4NBS  娯楽の頻度：ナンバーズ・ミニロト
ナンバーズ・ミニロト

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 1.1 2.0 2.0 1.8

2 時々する 6.3 7.1 4.7 6.7

3 あまりしない 10.6 10.3 9.4 9.9

4 全くしない／知らない 80.4 78.8 83.0 80.7

9 無回答 1.6 1.8 0.8 0.9

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

526. FQ4LOTTO  娯楽の頻度：宝くじ
宝くじ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 3.1 3.3 - 2.9

2 時々する 27.0 28.2 - 25.9

3 あまりしない 22.6 21.8 - 23.4

4 全くしない／知らない 46.4 45.6 - 47.4

9 無回答 0.9 1.1 - 0.4

n 2893 2790 - 1957

8 非該当 

527. FQ4HORSE  娯楽の頻度：競馬
競馬

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 1.5 1.6 - -

2 時々する 5.4 5.4 - -

3 あまりしない 11.9 10.2 - -

4 全くしない／知らない 80.0 81.4 - -

9 無回答 1.2 1.4 - -

n 2893 2790 - -

528. FQ4PACHI  娯楽の頻度：パチンコ・パチスロ
パチンコ・パチスロ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 4.6 3.9 - 3.6

2 時々する 10.5 10.0 - 9.8

3 あまりしない 12.9 11.9 - 8.6

4 全くしない／知らない 70.1 72.4 - 77.8

9 無回答 1.8 1.8 - 0.2

n 2893 2790 - 1957

8 非該当 



529. FQ4KARA  娯楽の頻度：カラオケ
カラオケ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 4.8 4.5 3.0 3.5

2 時々する 30.6 25.4 21.4 22.4

3 あまりしない 26.9 26.4 37.7 35.9

4 全くしない／知らない 36.5 42.4 36.9 38.0

9 無回答 1.2 1.3 0.8 0.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

530. FQ4FISH  娯楽の頻度：釣り
釣り

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 4.0 3.7 - -

2 時々する 10.8 9.6 - -

3 あまりしない 17.3 16.0 - -

4 全くしない／知らない 67.0 69.5 - -

9 無回答 1.0 1.1 - -

n 2893 2790 - -

531. FQ4JOG  娯楽の頻度：スポーツ
ジョギングやテニスなどのスポーツ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする 10.7 10.5 - -

2 時々する 24.4 21.7 - -

3 あまりしない 22.2 21.3 - -

4 全くしない／知らない 42.1 45.7 - -

9 無回答 0.6 0.8 - -

n 2893 2790 - -

532. FQ4TOTO  娯楽の頻度：サッカーくじ（toto）
サッカーくじ（toto）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - 0.8 - 0.5

2 時々する - 2.2 - 1.8

3 あまりしない - 7.5 - 6.8

4 全くしない／知らない - 88.4 - 90.2

9 無回答 - 1.2 - 0.7

n - 2790 - 1957

8 非該当 

533. FQ4DRIVE  娯楽の頻度：ドライブ
ドライブ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 12.8 14.3

2 時々する - - 36.0 34.6

3 あまりしない - - 32.2 30.3

4 全くしない／知らない - - 18.2 20.6

9 無回答 - - 0.9 0.3

n - - 2953 1957

8 非該当 



534. FQ4MOVIE  娯楽の頻度：映画鑑賞
映画鑑賞（ビデオ含む）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 11.1 12.5

2 時々する - - 37.0 38.4

3 あまりしない - - 28.9 26.6

4 全くしない／知らない - - 22.0 22.0

9 無回答 - - 1.0 0.5

n - - 2953 1957

8 非該当 

535. FQ4MUSIC  娯楽の頻度：音楽鑑賞
音楽鑑賞（CD・ラジオ・コンサートなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 18.8 19.6

2 時々する - - 32.8 35.9

3 あまりしない - - 25.0 22.2

4 全くしない／知らない - - 22.2 21.4

9 無回答 - - 1.1 0.9

n - - 2953 1957

8 非該当 

536. FQ4GAME  娯楽の頻度：テレビゲーム
テレビゲーム（PC ゲーム・携帯用を含む）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 4.4 5.1

2 時々する - - 9.3 11.5

3 あまりしない - - 19.4 18.4

4 全くしない／知らない - - 65.5 64.3

9 無回答 - - 1.4 0.7

n - - 2953 1957

8 非該当 

537. FQ4GREEN  娯楽の頻度：園芸・庭いじり
園芸・庭いじり

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 21.6 21.6

2 時々する - - 29.7 28.6

3 あまりしない - - 19.5 20.7

4 全くしない／知らない - - 28.2 28.6

9 無回答 - - 1.0 0.5

n - - 2953 1957

8 非該当 

538. FQ4PGAM  娯楽の頻度：公営ギャンブル
公営ギャンブル（競馬・競輪・競艇など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 1.4

2 時々する - - - 4.9

3 あまりしない - - - 7.8

4 全くしない／知らない - - - 85.6

9 無回答 - - - 0.4

n - - - 1957

8 非該当 



539. FQSPORT  定期的に行なうスポーツ：頻度
あなたは現在、定期的に運動やスポーツ（ウォーキング、水泳、野球など）を行なっていますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 週に数回以上 - - 16.6 18.3

2 週に１回程度 - - 11.0 11.9

3 月に１回程度 - - 5.3 5.2

4 年に数回程度 - - 5.8 5.7

5 ほとんどしない - - 60.4 58.5

6 無回答／付問有 - - 0.3 0.2

9 無回答 - - 0.6 0.2

n - - 2953 1957

8 非該当 

540. XXSPORT  スポーツの種類（具体的記述）
どのようなスポーツをしていますか。（具体的に）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

2 アイススケート - - 0.0 0.1 

4 アイスホッケー - - 0.2 0.1 

7 歩く - - 1.7 2.1 

8 インディアカ - - 0.2 0.2 

10 ウォーキング - - 30.6 33.0 

11 エアロビクス - - 1.9 1.6 

13 踊り - - 0.0 0.2 

14 合気道 - - 0.3 0.0

100 格闘技 - - 0.1 0.0

103 空手 - - 0.2 0.1 

105 弓道 - - 0.1 0.1 

108 ゲートボール - - 0.8 1.0 

109 剣道 - - 0.0 0.2 

110 ゴルフ - - 7.0 8.4 

111 グランドゴルフ - - 0.9 1.6 

112 その他ゴルフ（マレットゴルフ・パークゴルフなど） - - 1.5 1.0 

113 筋力トレーニング - - 1.5 0.9 

200 サーフィン - - 0.3 0.1 

201 サイクリング - - 0.2 1.0 

202 サッカー - - 2.0 1.7 

203 散策・散歩 - - 3.2 1.7 

205 自転車 - - 0.3 0.9 

206 社交ダンス - - 0.3 0.2 

207 ジャズダンス - - 0.1 0.0

208 柔道 - - 0.0 0.2 

211 ジョギング - - 2.7 2.5 

212 水泳 - - 8.1 7.5 

213 スキー - - 1.1 0.2 

214 スケートボード - - 0.1 0.2 

215 スノーボード - - 0.2 0.0

218 ソフトテニス - - 0.3 0.2 

219 ソフトバレー - - 0.4 0.5 

220 ソフトボール - - 2.0 1.2 

221 ジム・スポーツクラブ - - 1.1 1.2 

222 水中ウォーキング・アクアビクス - - 0.4 0.2 

300 太極拳 - - 0.5 0.5 

301 体操・ストレッチ - - 3.2 3.2 

302 ダイビング - - 0.2 0.0

303 卓球 - - 1.2 1.5 

304 その他のダンス - - 1.1 0.5 

305 ツーリング - - 0.1 0.0

306 釣り - - 0.3 0.4 

307 テニス - - 3.1 3.1 

308 登山 - - 1.6 1.4 

500 バイク - - 0.1 0.1 



501 バスケットボール - - 1.3 1.1 

502 バドミントン - - 1.6 1.2 

504 バレーボール - - 2.6 3.0 

505 ビーチバレー - - 0.3 0.2 

507 フィッシング - - 0.0 0.1 

508 プール - - 0.0 0.2 

510 武道 - - 0.2 0.0

511 舞踊 - - 0.1 0.0

513 ボウリング - - 0.8 1.1 

514 ボート - - 0.0 0.1 

515 ボクシング - - 0.1 0.0

517 ボディボード - - 0.0 0.1 

519 マラソン - - 0.3 0.5 

520 ミニバレー - - 0.5 0.1 

521 フォークダンス - - 0.3 0.2 

522 ハイキング - - 0.3 1.0 

600 野球 - - 3.6 3.0 

601 山歩き - - 0.3 0.7 

603 ヨガ - - 0.7 0.2 

605 ラグビー - - 0.1 0.1 

607 ランニング - - 0.7 0.5 

608 陸上 - - 0.0 0.1 

700 その他 - - 1.3 1.7 

999 無回答 - - 4.0 3.1 

n - - 1152 809

888 非該当 

541. FQ7SEX  セックスの頻度
あなたの過去１年間のセックスの頻度はどれくらいですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 全くなし 25.8 25.9 - -

2 年に１～２回 6.3 7.1 - -

3 月１回程度 11.3 11.0 - -

4 月に２～３回 10.4 9.8 - -

5 週１回程度 5.6 4.9 - -

6 週に２～３回 1.5 1.5 - -

7 週４回以上 0.2 0.4 - -

8 回答したくない 36.0 36.5 - -

9 無回答 2.9 3.0 - -

n 2893 2790 - -

542-550. 次の項目で、あなたが利用しているものすべてに○をしてください。

（多重回答）

DOEMAILJ～DONONE 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

DOEMAILJ 1 電子メール（仕事） 10.2 12.8 13.4 14.7

DOEMAILP 2 電子メール（私用） 16.0 20.4 22.6 25.9

DOCOMPJ 3 パソコン（職場で利用） 22.4 23.2 24.1 23.2

DOCOMPP 4 パソコン（自宅で利用） 21.8 28.0 29.0 29.5

DONETSB 5 ｲﾝﾀｰﾈｯﾄによるｼｮｯﾋﾟﾝｸﾞ・ﾊﾞﾝｷﾝｸﾞ 4.8 7.1 8.1 9.9

DONETSTK 6 ｲﾝﾀｰﾈｯﾄによる株取引 0.8 1.5 0.8 0.9

DOPHS 7 携帯電話またはＰＨＳ 47.0 51.8 56.0 57.7

DOFAX 8 ファックス 36.2 39.2 39.7 40.2

DONONE 9 いずれも選択していない 36.3 32.9 30.1 29.9

n 2893 2790 2953 1957



551. DOPET  ペットの有無
あなたの家には、現在ペットがいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 38.2 37.1 - -

2 いいえ 61.7 62.9 - -

9 無回答 0.1 0.0 - -

n 2893 2790 - -

552-561. その種類は何ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

DODOGE～DOPNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

DODOGE 1 犬(室外で) 45.1 40.3 - -

DODOGI 2 犬(室内で) 18.7 21.5 - -

DOCAT 3 猫 29.0 27.5 - -

DOMAMMAL 4 ウサギやハムスターなどの小型ほ乳類 9.4 10.7 - -

DOBIRDA 5 小鳥やニワトリなどの鳥類 10.0 10.3 - -

DOFISHA 6 熱帯魚や金魚などの魚類 19.3 20.3 - -

DOREPTL 7 ｶｴﾙ・ｶﾒ・ﾄｶｹﾞなどの両生類／は虫類 4.8 5.8 - -

DOINSECT 8 昆虫類 - 2.9 - -

DOOTHER 9 その他 (具体的に 0.7 0.6 - -

DOPNOMK いずれも選択していない 0.2 0.1 - -

n 1105 1034 - -

DODOGE～DOPNOMK 注(18)参照 

562-569. ペットは、あなたにとってどのような存在ですか。

562. PT4RELAA  ペットの存在：なごませてくれる
気持ちをなごませてくれる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 31.0 33.3 - -

2 そう思う 45.9 46.0 - -

3 少しはそう思う 17.6 16.2 - -

4 そうは思わない 4.1 3.2 - -

9 無回答 1.4 1.4 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

563. PT4WORTH  ペットの存在：はりあいを与えてくれる
生活に、はりあいを与えてくれる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 15.1 18.0 - -

2 そう思う 33.7 30.5 - -

3 少しはそう思う 28.0 29.9 - -

4 そうは思わない 20.8 17.7 - -

9 無回答 2.4 4.0 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 



564. PT4ALONA  ペットの存在：癒してくれる
孤独感や寂しさを癒してくれる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 18.8 22.1 - -

2 そう思う 38.1 34.6 - -

3 少しはそう思う 25.0 27.0 - -

4 そうは思わない 14.9 12.4 - -

9 無回答 3.2 4.0 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

565. PT4REGUA  ペットの存在：規則正しい生活ができる
世話をすることで、規則正しい生活ができる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 11.9 13.3 - -

2 そう思う 32.1 29.6 - -

3 少しはそう思う 30.0 30.0 - -

4 そうは思わない 23.3 23.7 - -

9 無回答 2.6 3.4 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

566. PT4NEEDA  ペットの存在：自分を必要としてくれる
ペットは自分を必要としてくれる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 21.7 19.1 - -

2 そう思う 34.7 35.2 - -

3 少しはそう思う 24.5 26.8 - -

4 そうは思わない 16.3 15.5 - -

9 無回答 2.8 3.4 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

567. PT4FFCOA  ペットの存在：コミュニケーションに役立つ
家族とのコミュニケーションに役立つ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 21.0 23.4 - -

2 そう思う 40.5 40.6 - -

3 少しはそう思う 26.4 24.7 - -

4 そうは思わない 9.5 7.3 - -

9 無回答 2.5 4.1 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

568. PT4BEINA  ペットの存在：生きがいである
生きがいである

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 10.9 10.9 - -

2 そう思う 21.3 18.1 - -

3 少しはそう思う 29.4 30.8 - -

4 そうは思わない 35.2 35.4 - -

9 無回答 3.3 4.8 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 



569. PT4NETWA  ペットの存在：人間関係が広がる
ペットを通じて人間関係が広がる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 強くそう思う 12.7 13.5 - -

2 そう思う 27.6 27.7 - -

3 少しはそう思う 33.6 34.0 - -

4 そうは思わない 23.2 20.8 - -

9 無回答 3.0 4.0 - -

n 1105 1034 - -

8 非該当 

570-572. あなたがペットと過ごすのは、平均して 1 日にどれくらいですか。(世話を含む）

570. PTCARE  ペットと過ごす時間（PTHOUR（時間）・PTMIN（分）の合成変数）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０分 4.1 3.2 - -

１～10 分未満 8.0 8.3 - -

10～20 分未満 13.1 13.2 - -

20～30 分未満 4.6 4.2 - -

30～40 分未満 15.5 15.3 - -

40～60 分未満 1.4 1.3 - -

１時間～２時間未満 19.5 16.0 - -

２時間～４時間未満 11.2 12.7 - -

４時間～６時間未満 6.0 6.9 - -

６時間～８時間未満 2.4 2.6 - -

８時間～10 時間未満 2.4 2.1 - -

10 時間～12 時間未満 3.0 2.5 - -

12 時間～24 時間未満 4.8 6.8 - -

24 時間 1.4 1.8 - -

9999 無回答 2.8 3.2 - -

n 1105 1034 - -

8888 非該当 

571. PTHOUR  ペットと過ごす時間（時間）
この変数の単純集計は記載していません。

572. PTMIN  ペットと過ごす時間（分）
この変数の単純集計は記載していません。

573. ENGTALK  英会話のレベル
あなたは、英語でどのくらい会話ができますか。あてはまるものに１つだけ○をつけてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 日常生活や仕事の英会話が、充分できる - - 0.8 0.7

2 日常生活や仕事の英会話は、なんとかできる程度 - - 3.0 3.4

3 道をたずねたり、レストランで注文できる程度 - - 8.2 8.2

4 あいさつができる程度 - - 29.9 30.0

5 ほとんど話せない - - 57.3 57.4

9 無回答 - - 0.7 0.2

n - - 2953 1957

8 非該当 



574. ENGREAD  英語読解力のレベル
あなたの英語の読解力は、どのくらいですか。あてはまるものに１つだけ○をつけてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 英語の本や新聞が、スラスラ読める - - 0.9 0.5

2 英語の本や新聞を、なんとか読める - - 3.9 4.0

3 短い英語の文章なら読める - - 15.1 15.5

4 簡単な英単語ならわかる - - 35.3 33.2

5 ほとんど読めない - - 44.1 46.7

9 無回答 - - 0.7 0.2

n - - 2953 1957

8 非該当 

575-584. あなたは、日常生活や仕事で英語を使いますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

EUNO～EUNOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

EUNO 1 ほとんど使う機会はない - - 85.8 86.1

EUTOKI 2 仕事で時々使う - - 4.5 6.0

EUYOKU 3 仕事でよく使う - - 0.9 1.1

EUFRIEND 4 外国人の友人や知人とのつき合いで使う - - 2.5 3.0

EUFAMLY 5 家族とのコミュニケーションに使う - - 1.0 1.9

EUHOBBY 6 趣味・娯楽・海外旅行などで使う - - 7.0 6.5

EUETC 7 その他（具体的に      ） - - 0.2 0.2

EUCLASS 学校や資格取得で使う - - 0.2 -

EUKIDS 子ども(孫)に教える - - 0.1 0.2

EUNOMARK いずれも選択していない - - 2.6 0.5

n - - 2953 1957

EUCLASS、EUKIDS 注(19)参照 

585. OP5HLTHZ  健康状態（本人）
あなたの現在の健康状態は、いかがですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 良い 22.8 22.2 22.4 29.6

2 ・ 22.5 23.2 24.0 23.2

3 ・ 32.6 33.0 32.4 28.2

4 ・ 16.9 16.0 15.9 14.9

5 悪い 5.0 5.2 4.8 4.0

9 無回答 0.2 0.4 0.5 0.2

n 2893 2790 2953 3663

586. SS5HLTHZ  健康状態（配偶者）
あなたの配偶者の現在の健康状態は、いかがですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 良い 29.1 30.3 34.7 -

2 ・ 28.2 27.3 28.0 -

3 ・ 28.1 29.2 24.5 -

4 ・ 9.9 9.2 8.5 -

5 悪い 4.2 3.3 3.7 -

9 無回答 0.6 0.7 0.7 -

n 2099 2061 2182 -

8 非該当 



587-599. あなたやあなたの同居しているご家族の中に、次の症状のある方はいらっしゃいますか。あてはまるものすべてに○をつけてく

ださい。

（多重回答）

HAATOPI～FANOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

本人 

2000 2001 2002 2003

HAATOPI 1 アトピー性皮膚炎（本人） - - 6.0 4.6

HAKAFUN 2 花粉症（本人） - - 18.4 18.2

HAZENSOK 3 ぜんそく（本人） - - 4.8 4.2

HAFOOD 4 食物アレルギー（本人） - - 3.7 2.9

HANONE 5 いずれもない（本人） - - 71.7 72.3

HANOMARK いずれも選択していない（本人） - - 0.8 1.4

n - - 2953 1957

同居家族 

2000 2001 2002 2003

FAATOPI 1 アトピー性皮膚炎（同居家族） - - 13.0 10.1

FAKAFUN 2 花粉症（同居家族） - - 24.2 22.6

FAZENSOK 3 ぜんそく（同居家族） - - 8.8 7.6

FAFOOD 4 食物アレルギー（同居家族） - - 4.8 4.0

FANONE 5 いずれもない（同居家族） - - 48.7 57.5

FANOFF 6 同居家族はいない - - 12.8 8.1

FANOMARK いずれも選択していない（同居家族） - - 0.7 1.4

n - - 2953 1957

600. XCARE  介護経験（本人）
あなたは、家族を介護（1 ヶ月以上）したことがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 したことがない - 67.3 67.0 -

2 現在行なっている - 5.1 4.9 -

3 過去に行なったことがある - 27.4 28.0 -

9 無回答 - 0.2 0.2 -

n - 2790 2953 -

601. SSCARE  介護経験（配偶者）
あなたの配偶者は、家族を介護（1 ヶ月以上）したことがありますか。（あなた自身が配偶者から介護を受けた場合も含みます）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 したことがない - 71.7 71.6 -

2 現在行なっている - 4.3 4.4 -

3 過去に行なったことがある - 22.9 23.2 -

9 無回答 - 1.2 0.8 -

n - 2061 2182 -

8 非該当 

602. XTRAUM5Y  トラウマの回数
過去５年間に、深く心に傷を受けるような衝撃的なできごと（例えば、離婚、失業、大きな病気やケガ、身近な人の死）を何回経験しました

か。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 なし 36.7 41.4 39.8 35.8

1 １回 28.6 27.7 28.0 29.8

2 ２回 18.3 16.7 17.3 17.5

3 ３回 9.8 7.6 8.7 9.9

4 ４回以上 6.0 6.2 5.7 6.8

9 無回答 0.6 0.5 0.5 0.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



603. DOSMOKE  喫煙習慣
あなたは煙草を吸いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 31.3 29.6 - -

2 いいえ 68.1 69.7 - -

9 無回答 0.6 0.7 - -

n 2893 2790 - -

604. DOSMOKEX  喫煙経験
あなたは煙草（タバコ）を吸いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 現在吸っている - - 28.7 25.7

2 以前は吸っていたがやめた - - 17.1 17.9

3 ほとんど／全く吸ったことはない - - 54.0 56.0

9 無回答 - - 0.2 0.4

n - - 2953 1957

8 非該当 

605. XQTSMOKE(20)  禁煙努力
禁煙しようと努力したことがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 52.7 49.3 51.2 54.4

2 いいえ 46.6 49.5 48.3 45.0

9 無回答 0.7 1.2 0.5 0.6

n 905 825 847 502

8 非該当 

606. DO7DRINK  飲酒頻度
あなたは、普段お酒を飲みますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 23.6 22.0 21.9 21.6

2 週に数回 13.8 14.3 12.8 15.0

3 週に１回程度 10.1 10.3 10.0 10.8

4 月に１回程度 9.4 8.7 9.7 8.6

5 年に数回 13.3 12.9 13.4 12.3

6 年に１回程度 4.4 3.3 4.7 4.1

7 全くなし 25.0 28.1 27.3 27.2

9 無回答 0.3 0.5 0.3 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

607. OP3UTILS  人間観（一般）：他人を利用する
機会があれば、たいていの人は自分のために他の人を利用すると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 26.2 23.6 - -

2 いいえ 14.2 14.6 - -

3 場合による 58.7 60.4 - -

9 無回答 0.9 1.3 - -

n 2893 2790 - -



608. OP3TRUST  人間観（一般）：人は信用できる
一般的に、人は信用できると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 21.2 23.2 20.0 21.0

2 いいえ 14.7 14.0 9.6 11.2

3 場合による 63.5 61.6 69.8 67.4

9 無回答 0.6 1.1 0.5 0.5

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

609. OP7GDEVO  人間観（一般）：人間の本性
人間の本性について、あなたはどのようにお考えですか。下記の尺度の上の番号（１～７）を１つ選んでください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 人間の本性は本来「悪」である 3.1 2.2 2.0 2.2

2 ・ 3.9 3.3 3.2 3.3

3 ・ 9.6 9.8 9.8 8.9

4 ・ 34.0 33.7 34.4 35.1

5 ・ 21.3 20.6 20.9 21.7

6 ・ 16.3 16.7 17.3 17.1

7 人間の本性は本来「善」である 10.4 11.4 11.3 11.0

9 無回答 1.4 2.4 1.1 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

610-624. 次にあげる事項について、あなたはどれくらい信頼していますか。

610. TR3CORPZ  組織への信頼：大企業
大企業

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 3.6 3.2 2.7 4.1

2 少しは信頼している 48.1 48.1 47.4 49.6

3 ほとんど信頼していない 25.1 22.8 23.8 20.8

4 わからない 22.3 23.7 25.1 24.8

9 無回答 0.9 2.1 1.0 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

611. TR3RLGPZ  組織への信頼：宗教団体
宗教団体

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 2.5 2.1 3.0 2.8

2 少しは信頼している 10.3 10.9 10.4 13.5

3 ほとんど信頼していない 69.3 66.2 63.5 63.1

4 わからない 17.5 19.5 22.5 20.3

9 無回答 0.3 1.4 0.7 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

612. TR3SCHLZ  組織への信頼：学校
学校

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 14.4 14.6 14.5 14.4

2 少しは信頼している 62.1 62.6 63.3 64.6

3 ほとんど信頼していない 12.8 10.6 9.3 11.8

4 わからない 10.2 10.7 11.9 8.6

9 無回答 0.5 1.5 1.0 0.6

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



613. TR3BCRAZ  組織への信頼：中央官庁
中央官庁

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 4.3 3.0 3.9 4.6

2 少しは信頼している 38.8 37.5 40.3 39.1

3 ほとんど信頼していない 29.8 31.3 28.1 30.7

4 わからない 26.4 26.5 26.8 25.2

9 無回答 0.7 1.6 0.8 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

614. TR3UNNZ  組織への信頼：労働組合
労働組合

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 4.1 3.2 2.4 2.6

2 少しは信頼している 36.8 34.8 34.1 32.7

3 ほとんど信頼していない 21.9 24.9 23.8 25.0

4 わからない 36.4 35.3 38.5 39.2

9 無回答 0.7 1.8 1.1 0.6

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

615. TR3NWSPZ  組織への信頼：新聞
新聞

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 24.4 23.0 22.0 22.2

2 少しは信頼している 65.0 65.4 67.0 67.6

3 ほとんど信頼していない 4.6 4.0 4.1 4.9

4 わからない 5.7 6.2 6.3 5.0

9 無回答 0.4 1.3 0.6 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

616. TR3HSPLZ  組織への信頼：病院
病院

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 20.1 23.1 20.0 21.2

2 少しは信頼している 66.0 65.2 66.8 65.9

3 ほとんど信頼していない 7.8 5.2 6.5 8.3

4 わからない 5.7 5.0 6.1 4.1

9 無回答 0.4 1.5 0.5 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

617. TR3TVZ  組織への信頼：テレビ
テレビ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 11.5 12.1 11.6 12.2

2 少しは信頼している 65.4 67.2 67.4 66.8

3 ほとんど信頼していない 15.0 12.2 12.2 12.9

4 わからない 7.6 6.9 8.1 7.5

9 無回答 0.6 1.6 0.7 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



618. TR3SPCAZ  組織への信頼：裁判所
裁判所

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 19.7 18.2 22.7 20.2

2 少しは信頼している 49.3 51.0 49.3 48.3

3 ほとんど信頼していない 7.4 6.8 5.8 6.4

4 わからない 23.1 22.4 21.2 24.2

9 無回答 0.5 1.7 1.1 0.9

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

619. TR3ACDAZ  組織への信頼：学者・研究者
学者・研究者

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 15.0 14.3 16.7 14.8

2 少しは信頼している 49.5 49.9 48.5 48.5

3 ほとんど信頼していない 8.1 8.6 6.4 7.9

4 わからない 26.9 25.4 27.3 28.1

9 無回答 0.6 1.8 1.1 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

620. TR3CGMNZ  組織への信頼：国会議員
国会議員

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 1.6 1.8 1.5 1.5

2 少しは信頼している 27.2 30.0 26.6 27.2

3 ほとんど信頼していない 52.3 47.5 50.3 52.1

4 わからない 18.7 19.1 21.0 18.7

9 無回答 0.2 1.5 0.6 0.5

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

621. TR3CITYZ  組織への信頼：市区町村議会議員
市区町村議会議員

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 3.1 2.8 2.5 2.9

2 少しは信頼している 37.4 37.8 33.9 36.9

3 ほとんど信頼していない 41.1 38.7 42.0 41.4

4 わからない 17.9 19.1 20.9 18.0

9 無回答 0.4 1.6 0.6 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

622. TR3DEFZ  組織への信頼：自衛隊
自衛隊

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 11.9 11.0 9.2 12.6

2 少しは信頼している 49.7 47.8 44.1 43.2

3 ほとんど信頼していない 15.0 15.4 17.7 15.9

4 わからない 22.9 24.2 28.2 27.5

9 無回答 0.4 1.5 0.8 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



623. TR3COPZ  組織への信頼：警察
警察

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 11.5 14.0 11.8 14.2

2 少しは信頼している 55.8 56.6 56.0 56.1

3 ほとんど信頼していない 20.7 17.1 17.5 18.2

4 わからない 11.7 11.0 13.9 11.0

9 無回答 0.3 1.4 0.8 0.5

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

624. TR3FINZ  組織への信頼：金融機関
金融機関

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても信頼している 6.7 6.8 6.3 8.1

2 少しは信頼している 50.1 46.8 44.2 45.8

3 ほとんど信頼していない 25.9 27.5 27.4 28.5

4 わからない 16.9 17.4 21.4 17.2

9 無回答 0.4 1.5 0.6 0.4

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

625-634. あなたは、次にあげる会や組織に入っていますか。

625. MEMPLTGP  組織への所属：政治団体
政治関係の団体や会

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 4.0 4.1 5.4 4.2

2 いいえ 95.2 94.7 93.3 94.3

9 無回答 0.8 1.2 1.3 1.5

n 2893 2790 2953 1706

8 非該当 

626. MEMIND  組織への所属：業界団体
業界団体・同業者団体

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 8.3 7.8 9.7 8.9

2 いいえ 90.8 90.8 88.7 89.2

9 無回答 0.9 1.5 1.6 1.9

n 2893 2790 2953 1706

8 非該当 

627. MEMVLNTR  組織への所属：ボランティアのグループ
ボランティアのグループ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 7.8 8.2 8.5 8.2

2 いいえ 91.4 90.2 90.0 89.9

9 無回答 0.8 1.6 1.5 1.9

n 2893 2790 2953 1706

8 非該当 



628. MEMCIVIL  組織への所属：市民運動のグループ
市民運動・消費者運動のグループ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 2.8 2.6 3.4 3.0

2 いいえ 96.2 95.9 95.0 94.8

9 無回答 1.0 1.5 1.6 2.2

n 2893 2790 2953 1706

8 非該当 

629.MEMRL  組織への所属：宗教の団体や会
宗教の団体や会

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 6.8 7.1 8.1 8.4

2 いいえ 92.5 91.4 90.3 90.3

9 無回答 0.8 1.5 1.6 1.3

n 2893 2790 2953 3663

630.MEMSPORT  組織への所属：スポーツ関係のグループやクラブ
スポーツ関係のグループやクラブ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 15.8 14.5 18.1 17.6

2 いいえ 83.5 84.2 80.3 80.6

9 無回答 0.7 1.4 1.6 1.8

n 2893 2790 2953 1706

8 非該当 

631. XXMEMSP(21)  組織への所属：スポーツ関係のグループやクラブ（具体的記述）
スポーツ関係のグループやクラブ（具体的に）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

7 歩く 0.4 0.2 - -

8 インディアカ 0.4 0.5 - -

11 エアロビクス - 1.0 - -

13 踊り - 0.2 - -

101 カヌー 0.2 0.0 - -

103 空手 - 0.5 - -

105 弓道 0.2 0.2 - -

108 ゲートボール 3.7 2.0 - -

109 剣道 - 1.0 - -

110 ゴルフ 7.9 11.1 - -

111 グランドゴルフ - 4.7 - -

112 その他ゴルフ - 1.2 - -

200 サーフィン 1.3 0.0 - -

202 サッカー 1.5 1.7 - -

206 社交ダンス - 0.7 - -

207 ジャズダンス - 0.2 - -

208 柔道 - 0.5 - -

212 水泳 5.7 3.0 - -

213 スキー 1.5 2.2 - -

218 ソフトテニス - 0.5 - -

219 ソフトバレー - 0.2 - -

220 ソフトボール - 4.7 - -

300 太極拳 - 1.2 - -

301 体操 4.2 2.0 - -

302 ダイビング 0.7 0.0 - -

303 卓球 0.9 1.7 - -

304 ダンス 2.4 1.0 - -

305 ツーリング - 0.2 - -

306 釣り - 0.7 - -

307 テニス 6.8 6.9 - -

308 登山 0.7 0.5 - -



309 トライアスロン - 0.2 - -

500 バイク 0.4 0.0 - -

501 バスケットボール 0.4 0.7 - -

502 バドミントン 2.0 2.2 - -

504 バレーボール 7.9 5.2 - -

505 ビーチバレー - 0.2 - -

510 武道 1.3 0.7 - -

513 ボウリング 0.9 1.0 - -

515 ボクシング - 0.2 - -

516 ホッケー - 0.2 - -

519 マラソン 1.1 0.2 - -

600 野球 9.4 5.9 - -

601 山歩き - 0.2 - -

603 ヨガ 0.7 0.7 - -

605 ラグビー 0.2 0.0 - -

608 陸上 0.2 0.2 - -

700 その他 14.9 13.4 - -

999 無回答 21.9 17.3 - -

n 456 404 - -

888 非該当 

632. MEMHOBBY  組織への所属：趣味の会
趣味の会（コーラス・写真・山歩きなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 12.7 12.9 16.2 18.0

2 いいえ 82.6 79.7 82.6 80.9

9 無回答 4.7 7.4 1.2 1.2

n 2893 2790 2953 3663

633. XXMEMHOB(22)  組織への所属：趣味の会（具体的記述）
趣味の会（コーラス･写真・山歩きなど）（具体的に）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ハイキング／山歩き（山岳部・登山） 8.7 6.7 5.2 5.8

2 散策（文学散歩・歴史探訪・ウォーキング） 1.6 2.5 2.1 2.3

3 自然観賞（自然観察・ナチュラリスト・山野草会） 1.1 0.8 0.6 0.3

4 旅（旅行・ツーリング） 1.9 1.4 0.8 1.2

5 園芸（盆栽・菊） 0.8 0.8 1.7 1.7

6 華道（フラワーアレンジメント） 5.2 3.1 2.9 2.9

7 茶道 1.4 2.5 2.3 2.0

8 詩歌（短歌・俳句・詩吟・万葉集・長唄） 5.7 6.4 2.9 2.6

9 歌／コーラス 5.4 9.5 6.9 4.3

10 民謡／謡曲 3.0 1.7 2.5 1.4

11 カラオケ 4.1 3.1 2.5 5.2

12 音楽／楽器（オーケストラ・吹奏楽団・銭太鼓・大正琴） 5.2 7.0 4.8 5.0

13 ダンス／踊り（社交ダンス・フォークダンス・舞踏） 4.9 4.5 4.8 5.0

14 演劇 1.1 1.7 0.4 0.6

15 英語関係 1.1 0.8 0.8 0.6

16 小説／文章（ストーリーテリング・絵本を読む会） 0.3 0.3 0.0 0.8

17 教育／子育て（ＰＴＡ・父母会・子どもを育てる家庭教育） 0.8 0.3 0.2 0.3

18 仲間／グループ（老人会・町内会・同窓会・友人の会） 3.5 0.6 3.3 1.5

19 手芸／工芸（粘土・木彫・陶芸） 5.4 7.8 7.1 7.0

20 絵画（和紙絵） 4.6 5.3 4.2 4.0

21 写真 3.3 3.6 2.1 2.4

22 古美術 0.3 0.0 0.0 0.0

23 釣り 2.7 2.5 2.5 1.7

24 ゴルフ 1.9 2.2 2.5 5.2

26 テニス 0.5 0.0 0.8 2.0

27 バレーボール 0.3 0.3 0.0 2.1

28 体操 0.3 1.1 1.0 0.8

29 動物（動物の集い・熱帯魚） - 0.3 0.4 0.3

30 アマチュア無線 0.3 0.3 0.2 0.0

32 ゲーム（囲碁・将棋・テレビゲーム含む） 2.4 2.2 2.3 2.4



33 書道／習字（かな習字） 3.8 3.9 3.8 2.3

34 環境グループ - 0.3 0.0 0.6

35 レクリエーション 0.5 0.0 0.4 0.0

37 その他の外国語関係 - - 0.4 0.3

38 料理関係・グルメ - - 1.7 2.0

39 手話 - - - 0.5

40 水泳 - - - 1.2

41 太極拳 - - - 0.6

42 卓球 - - - 0.5

43 野球 - - - 1.1

44 マラソン／ジョギング - - - 0.6

45 ヨーガ - - - 0.8

46 生活協同組合 - - - 0.5

47 ゲートボール - - - 1.1

48 エアロビクス - - - 0.5

70 その他の文化活動 5.7 6.7 2.1 1.8

71 その他のスポーツ活動 2.4 2.8 5.8 4.6

72 その他・不明 - - 0.4 3.0

99 無回答 9.8 7.2 17.3 7.1

n 368 359 479 658

88 非該当 

634. MEMCOOP  組織への所属：生協
消費生活協同組合(生協)

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい - - - 20.6

2 いいえ - - - 78.5

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 

635. XBEATEN  暴行を受けた経験
あなたは、殴られたり暴行をうけた経験がありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 26.5 26.4 - -

2 いいえ 73.1 72.6 - -

9 無回答 0.4 1.0 - -

n 2893 2790 - -

636. WHENBEAT  暴行を受けた時期
それは子どもの時ですか、大人になってからですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 子どもの時 62.0 59.6 - -

2 大人になってから 19.5 21.8 - -

3 両方 18.3 18.0 - -

9 無回答 0.3 0.5 - -

n 766 737 - -

8 非該当 



637. WHOMBEAT  暴行の加害者
それは誰からですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 家族から 35.0 33.4 - -

2 他人から 42.6 46.7 - -

3 両方 21.5 18.9 - -

9 無回答 0.9 1.1 - -

n 766 737 - -

8 非該当 

638. FEARWALK  自宅周辺の危険な場所の有無
あなたの家から１キロ（徒歩１５分程度）以内で、夜の一人歩きが危ない場所はありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 51.0 47.8 53.0 58.3

2 いいえ 47.3 49.8 45.8 41.1

9 無回答 1.7 2.4 1.3 0.7

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

639. XSTOLN1Y  空き巣被害経験
過去１年間に、あなたの家は空き巣に入られたことがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 3.1 3.8 3.0 3.7

2 いいえ 96.6 95.6 96.5 96.1

9 無回答 0.3 0.6 0.5 0.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

640. XROBBD1Y  強盗等の被害経験
過去１年間に、力ずくで物品を奪い取られたこと（例えば、強盗、恐喝やひったくり）がありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 0.8 1.0 0.6 0.8

2 いいえ 98.9 98.9 98.9 99.2

9 無回答 0.3 0.1 0.5 0.1

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

641. QAFTRDTH  死後の世界
あなたは、死後の世界を信じますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 18.6 18.6 - -

2 いいえ 30.4 30.1 - -

3 わからない 50.7 50.8 - -

9 無回答 0.3 0.4 - -

n 2893 2790 - -



642. OP3JVLWY  少年法改正の賛否
現在、少年法の改正が議論されていますが、あなたはどうお考えですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 少年法を変え、今よりも厳罰にすべきだ 71.6 - - 74.4

2 少年法は変えるべきだが、厳罰化は望ましくない 17.4 - - 13.2

3 今のままでよい 1.8 - 2.2

4 わからない 8.8 - - 9.7

9 無回答 0.3 - - 0.5

n 2893 - - 1957

8 非該当 

643. Q2DTHPY  死刑制度の賛否
あなたは、死刑制度に賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 59.1 58.4 - -

2 反対 10.3 11.0 - -

3 わからない 30.2 30.2 - -

9 無回答 0.3 0.4 - -

n 2893 2790 - -

644. OP5JUDGE  最近の判決について
犯罪者に対する、ここ数年の裁判所の判決について、あなたはどうお考えですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 厳しすぎる 0.1 0.2 - -

2 少し厳しすぎる 0.7 0.3 - -

3 適当である 9.6 9.1 - -

4 もう少し厳しくすべきだ 37.5 34.8 - -

5 もっと厳しくすべきだ 36.4 40.8 - -

6 わからない 15.1 14.6 - -

9 無回答 0.6 0.4 - -

n 2893 2790 - -

645. QFNRINCR  外国人増加の賛否
あなたが生活している地域に外国人が増えることに賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 37.6 35.0 37.1 38.2

2 反対 56.0 58.6 56.6 55.0

9 無回答 6.4 6.4 6.3 6.8

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



646-653. あなたは外国人と、次のようなつき合いを、日本国内でしたことがありますか。あればいくつでも選んでください。

（多重回答）

XFNHLLO～XFNNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

XFNHLLO 1 近くに住んでいる外国人とあいさつをかわしたことが

ある 
21.2 25.3 - -

XFNWORK 2 一緒に働いたことがある 15.2 16.8 - -

XFNSTDY 3 学校で一緒に勉強したことがある 8.3 9.1 - -

XFNACT 4 サークルや地域で一緒に活動したことがある 5.7 7.3 - -

XFNMEAL 5 食事に招待したり、されたりしたことがある 8.9 10.3 - -

XFNSTAY 6 自分の家に泊めたり、泊まりにいったことがある 4.5 4.9 - -

XFNFNMG 7 自分または家族や親せきが、日本に住んでいる外

国人と結婚している
4.0 4.4 - -

XFNNOMK いずれも選択していない 58.1 53.5 - -

n 2893 2790 - -

654-662. あなたは外国人と以下のようなつき合いがありますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。(過去の経験も含む）

（多重回答）

XFNWORKX～XFNNOMKX 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

XFNWORKX 1 一緒に働いている（働いていた） - - 15.9 10.8

XFNSTDYX 2 学校で一緒に勉強している（していた） - - 9.3 5.4

XFNASSOX 3 友人としてつき合っている（つき合っていた） - - 9.3 8.2

XFNMGX 4 自分または親せきが、外国人と結婚して日本に住ん

でいる（住んでいた） 
- - 5.1 4.8

XFNCLUBX 5 国際交流のグループで一緒に活動している（してい

た） 
- - 5.4 2.1

XFNETCX 6 その他のグループや地域活動に一緒に参加してい

る（していた） 
- - 5.5 2.8

XFNHLLOX 7 外国人とあいさつ程度のつき合いはある（あった） - - 12.6 18.1

XFNONE 8 外国人の知り合いはいないし、つき合ったこともない - - - 59.3

XFNNOMKX いずれも選択していない - - 56.5 3.1

n - - 2953 1957

XFNWORKX～XFNNOMKX 注(23)参照 

663. Q5PMSPNK  親による体罰の賛否
「親による体罰は、時により必要である」という意見に、あなたは賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 26.7 20.9 - -

2 どちらかといえば賛成 38.1 35.3 - -

3 どちらともいえない 21.3 25.0 - -

4 どちらかといえば反対 6.8 9.9 - -

5 反対 6.7 8.5 - -

9 無回答 0.5 0.5 - -

n 2893 2790 - -



664. Q5TTSPNK  教師による体罰の賛否
「教師による体罰は、時により必要である」という意見に、あなたは賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 21.1 18.9 - -

2 どちらかといえば賛成 36.6 33.9 - -

3 どちらともいえない 24.4 26.4 - -

4 どちらかといえば反対 8.9 10.7 - -

5 反対 8.6 9.7 - -

9 無回答 0.4 0.4 - -

n 2893 2790 - -

665. QDDKILLA  安楽死の賛否
不治の病におかされた患者が、痛みを伴わない安楽死を望んでいるとします。その家族も同意している場合に、医者が安楽死を行なえる

法律をつくるべきだと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 66.7 68.6 59.4 62.1

2 いいえ 6.9 5.9 7.1 7.6

3 わからない 26.1 24.7 33.3 30.1

9 無回答 0.3 0.8 0.2 0.2

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

666. Q5GVEQAA  貧富解消政策への賛否
「政府は、裕福な家庭と貧しい家庭の収入の差を縮めるために、対策をとるべきだ」という意見に、あなたは賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 27.7 29.2 22.4 26.5

2 どちらかといえば賛成 23.8 24.8 25.6 28.4

3 どちらともいえない 36.0 34.1 40.0 34.7

4 どちらかといえば反対 8.0 6.6 8.2 6.6

5 反対 3.5 4.1 3.0 3.3

9 無回答 1.0 1.3 0.7 0.5

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 

667. Q4ADLTRY  婚外交渉について
既婚者が、配偶者以外の異性と性的関係をもつことについて、あなたの考えは以下のどれですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 例外なく悪い 45.8 46.4 - -

2 たいていの場合悪い 41.1 41.4 - -

3 必ずしも悪くない 10.3 9.1 - -

4 悪くない 0.8 1.0 - -

9 無回答 1.9 2.1 - -

n 2893 2790 - -

668. Q4PROS19  10 代の売春について
10 代の売春（援助交際を含む）についてどう思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 買う方が悪い 13.3 12.7 - -

2 売る方が悪い 2.9 2.7 - -

3 両方とも悪い 81.0 81.9 - -

4 どちらも悪くない 1.6 1.4 - -

9 無回答 1.2 1.3 - -

n 2893 2790 - -



669. Q4HOMSEA  同性愛について
同性間の性的関係について、あなたの考えは以下のどれですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 例外なく悪い 30.9 30.8 - -

2 たいていの場合悪い 26.2 25.7 - -

3 必ずしも悪くない 32.3 32.9 - -

4 悪くない 6.6 6.8 - -

9 無回答 4.0 3.7 - -

n 2893 2790 - -

670. OPPORNK  ポルノ：社会道徳
ポルノは社会道徳を腐敗させると思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい 36.3 36.7 - -

2 いいえ 24.7 24.1 - -

3 わからない 37.6 37.8 - -

9 無回答 1.4 1.3 - -

n 2893 2790 - -

671. Q3PORNNO  ポルノ：規制について
次の意見のうち、ポルノの規制に対するあなたの考えに一番近いものはどれですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ポルノの販売は、年齢にかかわらず禁止されるべきだ 31.2 31.3 - -

2 ポルノの販売は、18 歳未満に対しては禁止されるべきだ 58.4 58.5 - -

3 ポルノの販売は、完全に自由化されるべきだ 6.5 6.8 - -

9 無回答 3.9 3.4 - -

n 2893 2790 - -

672. DOCARD  ドナーカードの所持
あなたは、「臓器提供意思表示カード（ドナーカード）」を持っていますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 持っている 6.2 5.4 - -

2 持っていない 93.6 93.9 - -

9 無回答 0.2 0.7 - -

n 2893 2790 - -

673. DO3SIGN  ドナーカードへの署名
「臓器提供意思表示カード（ドナーカード）」に署名していますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 臓器提供の意思（一部提供も含む）を表示して、署名し

ている 
49.4 51.0 - -

2 臓器提供を希望しない意思を表示して、署名している 4.4 4.0 - -

3 カードは持っているが、署名していない 45.0 42.4 - -

9 無回答 1.1 2.6 - -

n 180 151 - -

8 非該当 



674. OPCASINO  カジノ合法化の賛否
現在いくつかの自治体において、カジノの合法化に関する議論が起こっています。あなたは賛成ですか、反対ですか。一番近いものに○

をつけてください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 日本でのカジノの合法化には反対 - - 17.3 23.1

2 特定の場所に限定するならば、合法化に賛成 - - 25.3 23.7

3 日本でのカジノの合法化には賛成 - - 7.0 6.6

4 賛成とも反対とも決められない - - 16.3 16.5

5 カジノについて、よく知らない - - 32.9 29.9

9 無回答 - - 1.2 0.2

n - - 2953 1957

8 非該当 

675. WLCASINO  日本にカジノができたら行くか
もし日本にカジノができたら、あなたは行こうと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 行ってみたい - - 18.2 17.3

2 行こうと思わない - - 55.0 58.9

3 わからない - - 26.2 23.8

9 無回答 - - 0.6 0.1

n - - 2953 1957

8 非該当 

676. DORL(24)  信仰する宗教の有無（本人）
あなたは、信仰している宗教がありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある 9.5 10.0 9.7 11.8

2 特に信仰していないが、家の宗教はある 25.0 24.9 19.5 20.4

3 ない 64.6 63.4 70.0 66.4

4 無回答／付問有 - - 0.5 1.1

9 無回答 0.9 1.8 0.4 0.3

n 2893 2790 2953 1957

8 非該当 



677. XXRL(22)  信仰する宗教（本人）
それは何ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 仏教 25.4 25.1 23.9 24.6 

11 禅宗（曹洞宗・臨済宗） 9.2 8.8 7.3 5.5 

12 天台宗 0.9 1.4 0.8 1.2 

13 浄土宗 5.7 4.5 4.8 4.6 

14 浄土真宗（本願寺・門徒宗・南無阿弥陀仏） 22.5 19.0 20.1 21.4 

15 真言宗 6.5 7.4 6.5 6.3 

16 日蓮宗 5.6 4.7 6.3 3.1 

17 時宗 0.2 0.0 0.0 0.3 

18 法華経・法華宗 - 1.0 0.7 0.2 

19 本門佛立宗 - - 0.5 0.0

20 神道 2.7 1.7 0.9 0.8 

21 稲荷大明神 - 0.3 0.0 0.0

22 大山ねずの命神示教会 0.2 0.0 0.2 0.0

29 仏教＋神道（仏様・神様） 0.7 0.4 0.7 0.3 

30 キリスト教 1.1 1.6 2.1 2.6 

31 カトリック 0.5 1.0 0.5 1.1 

32 プロテスタント 0.2 0.5 0.2 0.5 

33 ギリシア正教（日本ハリストス正教会） 0.1 0.0 0.1 0.0

35 エホバの証人 0.1 0.2 0.2 0.5 

36 世界救世教 - 0.4 0.7 0.5 

37 統一教会（世界基督教統一神霊協会） - - 0.3 0.2 

41 創価学会 5.8 4.8 8.2 7.2 

42 立正佼成会 0.5 0.4 0.9 0.6 

43 霊友会 0.2 0.0 0.1 0.0

44 仏所護念会 0.0 0.1 0.2 0.0

45 幸福の科学 0.1 0.1 0.0 0.2 

51 崇教真光・真光 0.4 0.3 0.6 0.5 

52 天理教 1.1 1.4 1.8 2.5 

53 真如苑 0.3 0.5 0.5 0.5 

55 PL 教団 0.0 0.2 0.0 0.0

56 霊波之光 0.1 0.5 0.2 0.3 

57 白光 0.1 0.0 0.0 0.0

58 生長の家 0.6 0.0 0.2 0.3 

59 金光教 0.3 0.2 0.0 0.5 

61 御獄教 0.1 0.0 0.3 0.0

80 先祖供養 0.2 0.4 0.9 0.6 

85 その他 2.2 2.5 1.5 7.1 

87 わからない 1.0 0.3 0.7 0.0

99 無回答 5.3 9.8 7.1 6.5 

n 997 972 876 651

88 非該当 

678. DO3PIOUS  信仰の度合い(本人）
あなたは、自分が熱心な信者だと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 熱心である 7.1 7.7 8.6 9.8

2 まあまあ熱心である 27.7 26.3 24.8 28.3

3 そんなに熱心ではない 63.2 62.7 64.0 58.5

9 無回答 2.0 3.3 2.6 3.4

n 997 972 876 651

8 非該当 



679. SSDORL  信仰する宗教の有無(配偶者）
あなたの配偶者は、信仰している宗教がありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある 9.8 9.1 - -

2 特に信仰していないが、家の宗教はある 23.7 24.8 - -

3 ない 65.8 65.4 - -

9 無回答 0.6 0.7 - -

n 2099 2061 - -

8 非該当 

680. SSXXRL(22)  信仰する宗教(配偶者）
それは何ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 仏教 29.3 26.8 - -

11 禅宗（曹洞宗・臨済宗） 8.4 9.2 - -

12 天台宗 0.9 1.1 - -

13 浄土宗 5.4 4.6 - -

14 浄土真宗（本願寺・門徒宗・南無阿弥陀仏） 20.5 17.6 - -

15 真言宗 5.3 6.7 - -

16 日蓮宗 5.7 4.4 - -

18 法華経・法華宗 - 0.9 - -

20 神道 1.7 2.1 - -

21 稲荷大明神 - 0.1 - -

22 大山ねずの命神示教会 0.4 0.3 - -

29 仏教＋神道（仏様・神様） 0.4 0.4 - -

30 キリスト教 1.7 2.1 - -

31 カトリック 0.4 1.1 - -

32 プロテスタント 0.4 0.6 - -

35 エホバの証人 0.1 0.3 - -

36 世界救世教 - 0.4 - -

41 創価学会 6.4 4.3 - -

42 立正佼成会 0.4 0.1 - -

43 霊友会 0.4 0.1 - -

44 仏所護念会 0.0 0.1 - -

45 幸福の科学 0.1 0.0 - -

51 崇教真光・真光 0.4 0.1 - -

52 天理教 1.3 1.7 - -

53 真如苑 0.6 0.6 - -

55 PL 教団 0.1 0.1 - -

56 霊波之光 0.0 0.3 - -

57 白光 0.1 0.0 - -

58 生長の家 0.6 0.1 - -

59 金光教 0.3 0.6 - -

61 御獄教 0.3 0.0 - -

80 先祖供養 0.3 0.3 - -

85 その他 1.6 2.1 - -

87 わからない 1.3 0.9 - -

99 無回答 5.3 9.6 - -

n 704 699 - -

88 非該当 

681. SS3PIOUS  信仰の度合い(配偶者）
あなたの配偶者は、熱心な信者だと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 熱心である 9.9 10.2 - -

2 まあまあ熱心である 29.4 27.3 - -

3 そんなに熱心ではない 58.0 58.7 - -

9 無回答 2.7 3.9 - -

n 704 699 - -

8 非該当 



682. COOP  調査員への質問：回答者の協力度
回答者はインタビューにどれくらい協力的でしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても協力的 54.0 49.6 52.3 51.8

2 どちらかといえば協力的 34.6 36.0 37.2 35.8

3 それほど協力的ではなかった 9.3 10.3 9.0 10.1

4 まったく協力的ではなかった 0.4 1.1 0.5 0.6

9 無回答 1.7 3.1 0.9 1.6

n 2893 2790 2953 3663

683. USTAND  調査員への質問：回答者の理解度
回答者の質問への理解度はどうでしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に良い 54.0 50.9 53.1 52.1

2 どちらかといえば良い 37.4 39.5 40.1 39.9

3 あまり良くない 6.1 5.9 5.4 5.9

4 まったく良くない 0.2 0.3 0.3 0.3

9 無回答 2.2 3.4 1.2 1.8

n 2893 2790 2953 3663

684. AREA  調査員への質問：回答者の居住地域
回答者の住んでいる地域は以下のどれですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 工場の多い地域 - - - 2.4

2 商店・事業所の多い地域 - - - 10.6

3 主に古くからの住宅地（戦前からの住宅地） - - - 25.4

4 主に新興住宅地（戦後できたニュータウンを含む） - - - 37.4

5 農山漁村 - - - 22.1

6 その他 - - - 0.7

9 無回答 - - - 1.4

n - - - 3663

685. PROC  調査手順（留置／面接の順序）
面接票と留置票のどちらを先に実施しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 面接が先 73.9 75.8 76.0 92.4

2 留置が先 22.7 19.9 23.1 5.9

9 無回答 3.4 4.3 0.9 1.7

n 2893 2790 2953 3663

686. DATE  調査月日
MONTH と DAY の合成変数

687. MONTH  調査月日：月

688. DAY  調査月日：日
これらの変数の単純集計は記載していません。



689. DURATION 調査所要時間(分）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10 分未満 0.0 0.0 0.0 2.9

10～19 分 10.8 10.0 7.2 40.2

20～29 分 41.4 42.5 42.5 40.3

30～39 分 32.3 30.1 33.8 10.8

40～49 分 8.9 10.4 10.8 3.1

50～59 分 3.2 3.0 3.0 0.7

60 分以上 2.4 2.2 2.1 0.8

999 無回答 1.1 1.7 0.6 1.2

n 2893 2790 2953 3663

690. XHSSUB  高校：学んだ学科
あなたが通った高校であなたが学んだ学科は何でしたか。２つ以上の場合は主な学科を１つお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 普通科 - - 68.6 -

2 工業に関する学科 - - 11.1 -

3 商業に関する学科 - - 10.8 -

4 農業に関する学科 - - 3.2 -

5 家庭・家政に関する学科 - - 3.9 -

6 その他の学科 - - 0.6 -

7 わからない - - 0.2 -

9 無回答 - - 1.6 -

n - - 2032 -

8 非該当 

691. XHSRATE  高校：進学率
あなたが通った高校では、どのくらいの割合の人が大学・短大に進学しましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど全員 - - 13.1 -

2 ７～８割程度 - - 15.9 -

3 半数くらい - - 17.5 -

4 ２～３割程度 - - 30.3 -

5 ほとんどいない - - 16.3 -

6 わからない - - 5.3 -

9 無回答 - - 1.6 -

n - - 2032 -

8 非該当 

692. XUPUBLIC  大学など：国・公・私立
あなたが最後に通った（または現在通っている）学校は国立でしたか、公立でしたか、あるいは私立（わたくしりつ）でしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 国立 - - 15.5 -

2 公立 - - 15.3 -

3 私立 - - 66.1 -

4 わからない - - 0.4 -

9 無回答 - - 2.7 -

n - - 856 -

8 非該当 



693. XUSUB(25)  大学など：専攻分野
あなたが最後に通った（または現在通っている）学校でのあなたの主な専攻分野は何でしたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 理工（理学・工学・農学） - - 21.3 -

2 社会科学（経済学・経営学・商学・法学・政治学・社会

学） 
- - 27.7 -

3 人文科学（文学・外国語・哲学・歴史学・心理学） - - 15.7 -

4 教育 - - 11.3 -

5 家政 - - 8.6 -

6 保健（医学・歯学・薬学） - - 8.1 -

7 その他 - - 0.7 -

8 わからない - - 0.6 -

9 芸術 - - 2.2 -

99 無回答 - - 3.9 -

n - - 856 -

88 非該当 

694. SZEXHOUS  世帯支出：住宅費
あなたの世帯全体で、昨年１年間に住宅にかかった支出は、どのくらいですか。おおよその額をお教えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし - - 26.4 -

2 10 万円未満 - - 6.0 -

3 10～30 万円未満 - - 7.3 -

4 30～50 万円未満 - - 6.5 -

5 50～100 万円未満 - - 12.9 -

6 100～150 万円未満 - - 8.4 -

7 150～200 万円未満 - - 3.7 -

8 200～250 万円未満 - - 2.6 -

9 250～300 万円未満 - - 1.6 -

10 300～400 万円未満 - - 1.2 -

11 400～500 万円未満 - - 0.7 -

12 500～600 万円未満 - - 0.8 -

13 600 万円以上 - - 1.5 -

14 回答したくない - - 3.9 -

15 わからない - - 16.1 -

99 無回答 - - 0.3 -

n - - 2953 -

695. SZEXHIHS  世帯支出：住宅費が 600 万円以上の場合（具体的記述）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

650 万円 - - 4.7 -

700 万円 - - 4.7 -

800 万円 - - 11.6 -

900 万円 - - 4.7 -

1,000 万円 - - 4.7 -

1,100 万円 - - 2.3 -

1,200 万円 - - 4.7 -

1,250 万円 - - 2.3 -

1,900 万円 - - 2.3 -

2,000 万円 - - 7.0 -

2,500 万円 - - 2.3 -

3,000 万円 - - 4.7 -

5,000 万円 - - 2.3 -

999999 無回答 - - 41.9 -

n - - 43 -

888888 非該当 



696. SZEXED  世帯支出：教育費
昨年１年間にかかった「子ども」の教育費は、あなたの世帯全体でどのくらいですか。おおよその額をお教えください。ただし、社会人入学

の場合は除きます。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 なし - - 32.6 -

2 3 万円未満 - - 1.7 -

3 3～5 万円未満 - - 0.9 -

4 5～10 万円未満 - - 1.5 -

5 10～15 万円未満 - - 1.9 -

6 15～20 万円未満 - - 1.5 -

7 20～30 万円未満 - - 2.3 -

8 30～50 万円未満 - - 4.4 -

9 50～100 万円未満 - - 5.9 -

10 100～200 万円未満 - - 4.0 -

11 200～300 万円未満 - - 2.2 -

12 300～400 万円未満 - - 0.9 -

13 400～500 万円未満 - - 0.4 -

14 500 万円以上 - - 0.1 -

15 世帯に「子ども」はいない - - 27.8 -

16 回答したくない - - 1.3 -

17 わからない - - 8.3 -

18 本人は学生 - - 1.5 -

99 無回答 - - 0.8 -

n - - 2953 -

697. SZEXHIED  世帯支出：教育費が 500 万円以上の場合（具体的記述）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

600 万円 - - 100.0 -

99999 無回答 - - 0.0 -

n - - 2 -

88888 非該当 

698-706. あなたは、過去１年間に、以下の事項を何回くらい行ないましたか。

宝くじ（ナンバーズやミニロトは含まない） 

698. FQLOT  宝くじ：購入頻度（回数/年）
何回くらい行ないましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 買わなかった - - 61.5 -

2 １～２回 - - 23.4 -

3 ３～５回 - - 10.9 -

4 ６～10 回 - - 1.9 -

5 11～20 回 - - 0.8 -

6 21 回以上 - - 0.9 -

9 無回答 - - 0.6 -

n - - 2953 -



699. SZLOT  宝くじ：平均購入額
平均して 1 回にいくら買いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1,000 円未満 - - 1.9 -

1,000 円～5,000 円未満 - - 50.9 -

5,000 円～10,000 円未満 - - 17.9 -

10,000 円～20,000 円未満 - - 16.1 -

20,000 円～30,000 円未満 - - 1.1 -

30,000 円～40,000 円未満 - - 1.4 -

40,000 円～50,000 円未満 - - 0.1 -

60,000 円～70,000 円未満 - - 0.1 -

70,000 円～80,000 円未満 - - 0.1 -

9999999 無回答 - - 10.5 -

n - - 1117 -

8888888 非該当 

サッカーくじ(toto)

700. FQTOTO  サッカーくじ：購入頻度（回数/年）
何回くらい行ないましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 買わなかった - - 96.2 -

2 １～２回 - - 1.4 -

3 ３～５回 - - 0.8 -

4 ６～10 回 - - 0.3 -

5 11～20 回 - - 0.3 -

6 21 回以上 - - 0.2 -

9 無回答 - - 0.8 -

n - - 2953 -

701. SZTOTO  サッカーくじ：平均購入額
平均して 1 回にいくら買いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1,000 円未満 - - 39.3 -

1,000 円～5,000 円未満 - - 41.6 -

5,000 円～10,000 円未満 - - 3.4 -

10,000 円～20,000 円未満 - - 2.2 -

20,000 円～30,000 円未満 - - 0.0 -

30,000 円～40,000 円未満 - - 1.1 -

9999999 無回答 - - 12.4 -

n - - 89 -

8888888 非該当 

公営ギャンブル(競馬、競輪、競艇など） 

702. FQRACE  公営ギャンブル：頻度（回数/年）
何回くらい行ないましたか。1 日に複数レースに賭けた場合も１回と数えます。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賭けなかった - - 91.2 -

2 １～２回 - - 2.8 -

3 ３～５回 - - 1.7 -

4 ６～10 回 - - 1.4 -

5 11～20 回 - - 0.6 -

6 21 回以上 - - 1.5 -

7 無回答/付問有 - - 0.0 -

9 無回答 - - 0.8 -

n - - 2953 -



703. NUMRACE  公営ギャンブル：平均レース数/1 日
平均して 1 日に何レース賭けますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １～２レース - - 51.9 -

2 ３～５レース - - 24.9 -

3 ６レース以上 - - 16.9 -

9 無回答 - - 6.3 -

n - - 237 -

8 非該当 

704. SZRACE  公営ギャンブル：1 レースの賭け額
平均して 1 レースにいくら賭けますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1,000 円未満 - - 11.4 -

1,000 円～5,000 円未満 - - 48.5 -

5,000 円～10,000 円未満 - - 21.1 -

10,000 円～20,000 円未満 - - 7.2 -

20,000 円～30,000 円未満 - - 1.3 -

30,000 円～40,000 円未満 - - 0.4 -

50,000 円～60,000 円未満 - - 0.4 -

9999999 無回答 - - 9.7 -

n - - 237 -

8888888 非該当 

パチンコ・パチスロ 

705. FQPACHI  パチンコ・パチスロ：プレイ頻度（回/年）
何回くらい行ないましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 やらなかった - - 83.1 -

2 １年に数回 - - 6.1 -

3 月に１回程度 - - 3.7 -

4 週に１回程度 - - 4.5 -

5 週に２～３回以上 - - 1.8 -

9 無回答 - - 0.8 -

n - - 2953 -

706. SZPACHI  パチンコ・パチスロ：1 日に使う上限金額
1 日に使う金額の上限は平均していくらですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1,000 円未満 - - 0.2 -

1,000 円～5,000 円未満 - - 12.8 -

5,000 円～10,000 円未満 - - 18.9 -

10,000 円～20,000 円未満 - - 37.6 -

20,000 円～30,000 円未満 - - 14.3 -

30,000 円～40,000 円未満 - - 9.0 -

40,000 円～50,000 円未満 - - 0.4 -

50,000 円～60,000 円未満 - - 2.3 -

100,000 円～110,000 円未満 - - 0.2 -

9999999 無回答 - - 4.2 -

n - - 476 -

8888888 非該当 



707-722. 学校は、あなたにとってどのような意義がありましたか。あてはまるものすべてに○をつけてください。在学中の方は、現在通って

いる学校について、すでに卒業されている方は、最後に通った学校についてお答えください。

（多重回答）

MSBASIC～MSNOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

MSBASIC 1 基礎的な知識の習得 - - 64.8 -

MSSPEC 2 専門的な知識の習得 - - 35.1 -

MSJSKILL 3 仕事に必要な技能の習得 - - 23.7 -

MSQUALF 4 学歴や資格の取得 - - 36.5 -

MSTALENT 5 自分の才能をのばせた - - 15.3 -

MSFRIEND 6 友達づくり - - 62.0 -

MSTEACHR 7 先生から生き方を学ぶ - - 16.7 -

MSFINDJB 8 就職が有利になった - - 18.3 -

MSSPOUSE 9 配偶者との出会い - - 4.4 -

MSFRTIME 10 自由な時間を利用できた - - 16.9 -

MSETC 11 その他（具体的に  ） - - 0.5 -

MSNONE 12 特に意義はなかった - - 7.4 -

MSSPORT スポーツ・部活動 - - 0.5 -

MSHUMAN 人間関係・社会性 - - 0.3 -

MSMENTAL 精神的成長 - - 0.2 -

MSNOMARK いずれも選択していない - - 1.2 -

n - - 2953 -

MSSPORT、MSHUMAN、MSMENTAL 注(19)参照 

723-728. 教育について次のような意見があります。それぞれについてあなたはどう思われますか。

723. OP4EDABI  教育観：学歴は本人の実力による
学歴は、本人の実力によってほぼ決まる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 26.7 -

2 どちらかといえばそう思う - - 46.8 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 15.5 -

4 そう思わない - - 9.9 -

9 無回答 - - 1.1 -

n - - 2953 -

724. OP4EDPAR  教育観：学歴は親の教育方針による
学歴は、親の教育方針によってほぼ決まる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 7.0 -

2 どちらかといえばそう思う - - 36.2 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 34.3 -

4 そう思わない - - 21.2 -

9 無回答 - - 1.3 -

n - - 2953 -

725. OP4EDECN  教育観：学歴は経済的状況による
学歴は、親の収入や資産などの経済的な状況によってほぼ決まる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 10.1 -

2 どちらかといえばそう思う - - 39.7 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 29.8 -

4 そう思わない - - 19.0 -

9 無回答 - - 1.5 -

n - - 2953 -



726. OP4EDINC  教育観：高い学歴は収入面に恵まれる
高い学歴を得れば、収入面で恵まれる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 12.7 -

2 どちらかといえばそう思う - - 39.2 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 30.7 -

4 そう思わない - - 16.1 -

9 無回答 - - 1.3 -

n - - 2953 -

727. OP4EDHI  教育観：子どもには、できるだけ高い学歴を
子どもには、できるだけ高い学歴をつけさせることが重要だ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 12.3 -

2 どちらかといえばそう思う - - 41.7 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 31.8 -

4 そう思わない - - 12.8 -

9 無回答 - - 1.4 -

n - - 2953 -

728. OP4EDUNI  教育観：どの大学かで人生が左右
同じ大卒でも、どの大学を出るかによって人生が大きく左右される

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - 18.3 -

2 どちらかといえばそう思う - - 39.2 -

3 どちらかといえばそう思わない - - 27.5 -

4 そう思わない - - 13.5 -

9 無回答 - - 1.5 -

n - - 2953 -

729-733. あなたは小学生や中学生の頃に、塾に通ったり、家庭教師についたりしたことがありますか。半年以上の経験があるものすべて

に○をつけてください。半年未満またはいずれも経験のない方は、「４ 経験がない」に○をつけてください。

（多重回答）

XSJUKU～XSNOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

XSJUKU 1 塾(進学塾や学習塾) - - 26.6 -

XSTUTOR 2 家庭教師 - - 8.0 -

XSCORR 3 通信(添削)教育 - - 5.4 -

XSNONE 4 経験がない - - 66.9 -

XSNOMARK いずれも選択していない - - 0.6 -

n - - 2953 -

734-745. あなたは、以下の事項をどのくらい行ないますか。

734. FQ4DENKI  電気はこまめに消す
電気はこまめに消す

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 47.7 -

2 時々する - - 36.8 -

3 あまりしない - - 13.1 -

4 全くしない - - 2.2 -

9 無回答 - - 0.2 -

n - - 2953 -



735. FQ4WATER  節水の心がけ
節水を心がける

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 40.8 -

2 時々する - - 37.9 -

3 あまりしない - - 18.6 -

4 全くしない - - 2.5 -

9 無回答 - - 0.2 -

n - - 2953 -

736. FQ4MEND  故障物は修理して使用
故障した物は修理して使う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 27.1 -

2 時々する - - 44.0 -

3 あまりしない - - 22.8 -

4 全くしない - - 5.5 -

9 無回答 - - 0.6 -

n - - 2953 -

737. FQ4RECYC  再生商品の購入
再生（リサイクル）の商品を買う（トイレットペーパー・ノートなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 24.3 -

2 時々する - - 38.8 -

3 あまりしない - - 24.7 -

4 全くしない - - 11.5 -

9 無回答 - - 0.7 -

n - - 2953 -

738. FQ4REFIL  詰め替え商品の購入
詰め替え商品を買う（洗剤・シャンプーなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 45.6 -

2 時々する - - 30.2 -

3 あまりしない - - 14.1 -

4 全くしない - - 9.2 -

9 無回答 - - 0.9 -

n - - 2953 -

739. FQ4NOYAK  無農薬や有機栽培の野菜の購入
無農薬や有機栽培の野菜を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 17.1 -

2 時々する - - 34.5 -

3 あまりしない - - 32.6 -

4 全くしない - - 14.5 -

9 無回答 - - 1.2 -

n - - 2953 -



740. FQ4BAG  買物には袋などを持参
買物には袋などを持参する

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 12.4 -

2 時々する - - 16.4 -

3 あまりしない - - 30.0 -

4 全くしない - - 40.5 -

9 無回答 - - 0.7 -

n - - 2953 -

741. FQ4PACK  包装を簡単にしてもらう
包装を簡単にしてもらう（本のカバー･ラッピングなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 19.1 -

2 時々する - - 34.2 -

3 あまりしない - - 26.7 -

4 全くしない - - 19.1 -

9 無回答 - - 0.9 -

n - - 2953 -

742. FQ4USED  リサイクルショップの利用
リサイクルショップなどを利用する（古着・古本・家具など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 7.9 -

2 時々する - - 23.9 -

3 あまりしない - - 33.0 -

4 全くしない - - 34.3 -

9 無回答 - - 0.9 -

n - - 2953 -

743. FQ4BUS  公共交通機関の利用
なるべく公共交通機関を利用する（バス・電車など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 25.0 -

2 時々する - - 19.9 -

3 あまりしない - - 30.3 -

4 全くしない - - 24.0 -

9 無回答 - - 0.8 -

n - - 2953 -

744. FQ4SORT  ゴミは分別して捨てる
ゴミは分別して捨てる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 77.5 -

2 時々する - - 14.6 -

3 あまりしない - - 4.2 -

4 全くしない - - 3.2 -

9 無回答 - - 0.5 -

n - - 2953 -



745. FQ4TAIHI  生ゴミを堆肥に
生ゴミを堆肥にしている

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - 15.7 -

2 時々する - - 12.6 -

3 あまりしない - - 16.5 -

4 全くしない - - 54.6 -

9 無回答 - - 0.6 -

n - - 2953 -

746-748. 「国」、「自治体」、「企業」の環境問題への取り組みに、あなたはどのくらい満足していますか。

746. STECONAT  満足度：国の環境問題への取り組み
「国」の取り組み

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 - - 1.4 -

2  ・ - - 7.0 -

3  ・ - - 41.4 -

4  ・ - - 29.2 -

5 不満 - - 18.8 -

9 無回答 - - 2.1 -

n - - 2953 -

747. STECOLOC  満足度：自治体の環境問題への取り組み
「自治体」の取り組み

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 - - 2.3 -

2  ・ - - 10.7 -

3  ・ - - 45.8 -

4  ・ - - 25.4 -

5 不満 - - 13.9 -

9 無回答 - - 1.9 -

n - - 2953 -

748. STECOCO  満足度：企業の環境問題への取り組み
「企業」の取り組み

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 満足 - - 1.4 -

2  ・ - - 7.9 -

3  ・ - - 43.0 -

4  ・ - - 28.0 -

5 不満 - - 17.2 -

9 無回答 - - 2.5 -

n - - 2953 -

749-757. 冷蔵庫・洗たく機などを購入する時、あなたにとって次の項目はどの程度重要ですか。それぞれ最も近いものに○をつけてください。 

749. IM5PRICE  購入の基準：値段の安さ
値段の安さ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 41.3 -

2 ・ - - 31.9 -

3 ・ - - 20.0 -

4 ・ - - 3.5 -

5 全く重要ではない - - 1.8 -

9 無回答 - - 1.5 -

n - - 2953 -



750. IM5BRAND  購入の基準：メーカー名
メーカー名

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 20.7 -

2 ・ - - 33.4 -

3 ・ - - 28.3 -

4 ・ - - 10.0 -

5 全く重要ではない - - 6.4 -

9 無回答 - - 1.3 -

n - - 2953 -

751. IM5FUNC  購入の基準：色々な機能
色々な機能がついている

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 15.4 -

2 ・ - - 28.4 -

3 ・ - - 35.8 -

4 ・ - - 13.0 -

5 全く重要ではない - - 6.0 -

9 無回答 - - 1.4 -

n - - 2953 -

752. IM5DESN  購入の基準：色や形の良さ
色や形の良さ

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 15.0 -

2 ・ - - 29.3 -

3 ・ - - 34.4 -

4 ・ - - 13.0 -

5 全く重要ではない - - 6.7 -

9 無回答 - - 1.6 -

n - - 2953 -

753. IM5LAST  購入の基準：長持ち
長持ちすること

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 60.9 -

2 ・ - - 27.0 -

3 ・ - - 8.9 -

4 ・ - - 1.3 -

5 全く重要ではない - - 0.8 -

9 無回答 - - 1.2 -

n - - 2953 -

754. IM5SAVE  購入の基準：省エネ・省資源
省エネ・省資源である

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 55.9 -

2 ・ - - 28.0 -

3 ・ - - 11.6 -

4 ・ - - 1.9 -

5 全く重要ではない - - 1.0 -

9 無回答 - - 1.5 -

n - - 2953 -



755. IM5RECYC  購入の基準：再生利用が可能
再生利用（リサイクル）ができる

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 29.7 -

2 ・ - - 25.0 -

3 ・ - - 30.8 -

4 ・ - - 8.7 -

5 全く重要ではない - - 4.1 -

9 無回答 - - 1.8 -

n - - 2953 -

756. IM5SERV  購入の基準：アフターサービスが充実
修理・点検などのアフターサービスが充実

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 56.4 -

2 ・ - - 25.8 -

3 ・ - - 12.2 -

4 ・ - - 2.6 -

5 全く重要ではない - - 1.7 -

9 無回答 - - 1.3 -

n - - 2953 -

757. IM5TRADE  購入の基準：無料下取りサービス
無料下取りサービスがある

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 非常に重要 - - 49.2 -

2 ・ - - 23.7 -

3 ・ - - 17.4 -

4 ・ - - 4.2 -

5 全く重要ではない - - 4.2 -

9 無回答 - - 1.3 -

n - - 2953 -

758. XVLREG  定期的ボランティア：経験の有無
あなたは過去１年間に、定期的にボランティア活動を行なったことがありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある - - 8.7 -

2 ない - - 90.9 -

9 無回答 - - 0.3 -

n - - 2953 -

759. SZVLREG  定期的ボランティア：活動量（時間/月）
平均して、１ヶ月にどれくらいの時間を使いましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０～４時間 - - 52.3 -

５～９時間 - - 17.4 -

10～19 時間 - - 14.0 -

20 時間以上 - - 13.6 -

9999 無回答 - - 2.7 -

n - - 258 -

8888 非該当 



760. XVLIRREG  不定期なボランティア：経験の有無
あなたは過去１年間に、不定期にボランティア活動を行なったことがありますか(突発的な事件や災害への支援を含む)。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ある - - 10.2 -

2 ない - - 89.1 -

9 無回答 - - 0.6 -

n - - 2953 -

761. SZVLIRRG  不定期なボランティア：活動量（合計日数/年）
過去１年間に、合計何日くらい行ないましたか。（１日 30 分でも１日と数える）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１～４日 - - 41.1 -

５～９日 - - 23.8 -

10～19 日 - - 18.9 -

20～29 日 - - 6.6 -

30 日以上 - - 6.3 -

9999 無回答 - - 3.3 -

n - - 302 -

8888 非該当 

762-774. ボランティア活動を実施している団体やグループに、下記のような支援を行なったことがありますか。あなたが過去１年間に行な

ったものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

XVLDONAT～XVLNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

XVLDONAT 1 寄付・募金 - - 54.6 -

XVLCARD 2 ボランティア貯金(郵便局)・寄付金つきクレジットカー

ドの利用 
- - 14.5 -

XVLSTAMP 3 寄付金つき切手・はがき・ユニセフカードなどの購入 - - 21.2 -

XVLUSED 4 古着や毛布などの寄贈 - - 8.2 -

XVLBAZZR 5 バザーへの出品 - - 24.6 -

XVLBLOOD 6 献血 - - 9.8 -

XVLETC 7 その他（具体的に               ） - - 0.4 -

XVLENV 清掃・環境 - - 0.5 -

XVLWF 介護・福祉 - - 0.4 -

XVLCUL 文化的奉仕 - - 0.2 -

XVLLABOR 労働奉仕 - - 1.4 -

XVLTEACH 指導 - - 0.2 -

XVLNOMK いずれも選択していない - - 25.4 -

n - - 2953 -

XVLENV、XVLWF、XVLCUL、XVLLABOR、XVLTEACH 注(19)参照 

775. WLVLDO  ボランティア活動への参加：今後の意向
あなたは、機会があれば今後ボランティア活動に参加したいと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ぜひ参加したい - - 4.9 -

2 できれば参加したい - - 53.7 -

3 参加したいと思わない - - 39.6 -

9 無回答 - - 1.8 -

n - - 2953 -



776-786. 英語について、次のような学習・経験をしたことがありますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

XECLASS～XENOMARK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

2000 2001 2002 2003

XECLASS 1 英会話学校や文化教室（カルチャーセンター） - - 7.6 -

XECIRCLE 2 学校・地域・職場などの英会話サークル - - 7.0 -

XEMEDIA 3 テレビやラジオの英語教育番組やニュース - - 11.0 -

XESELF 4 英語教材（テープ・ビデオ・ＣＤなど）を使って自分で

学習 
- - 10.8 -

XESHANAI 5 社内研修（国内で実施） - - 1.7 -

XEOSTRIP 6 海外旅行 - - 17.3 -

XEOSSTDY 7 海外留学や海外研修 - - 2.3 -

XEOSJOB 8 海外での勤務や居住 - - 1.7 -

XEFRIEND 9 外国人の友人や知人との付き合い - - 5.6 -

XENONE 10 上記のいずれも経験はない - - 63.0 -

XENOMARK いずれも選択していない - - 1.6 -

n - - 2953 -

787-795. あなたは通常、何曜日に仕事をしますか。働く時間が短い曜日も入れてください。

（多重回答）

DOWKMON～DOWNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

DOWKMON 1 月曜日 - - - 73.0

DOWKTUE 2 火曜日 - - - 74.1

DOWKWED 3 水曜日 - - - 74.1

DOWKTHU 4 木曜日 - - - 74.0

DOWKFRI 5 金曜日 - - - 75.7

DOWKSAT 6 土曜日 - - - 37.3

DOWKSUN 7 日曜日 - - - 14.4

DOWKVAR 8 週によって働く曜日はまちまち - - - 19.1

DOWNOMK いずれも選択していない - - - 0.2

n - - - 2132

796. FQWKOFF  連休の回数／年
この１年間に、連続して４日以上休んだことが何回ありましたか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 １回 - - - 12.2

2 ２回 - - - 17.1

3 ３回 - - - 15.8

4 ４回以上 - - - 23.6

5 なし - - - 30.8

9 無回答 - - - 0.5

n - - - 2132

8 非該当 



797-800. 現在、あなたのお住まいから職場までの通勤時間は、片道平均どれくらいですか。

797. DOCMT  通勤の有無

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 通勤している（およそ  時間  分） - - - 82.1

2 住まいと職場は同じ - - - 14.0

3 日によって行き先が違う - - - 3.8

9 無回答 - - - 0.1

n - - - 1750

8 非該当 

798. SZCMTHR  通勤時間：時間
この変数の単純集計は記載していません。

ｺｰﾄﾞ

88 非該当 

99 無回答 

799. SZCMTMIN  通勤時間：分
この変数の単純集計は記載していません。

ｺｰﾄﾞ

888 非該当 

999 無回答 

800. SZCMTTL  通勤時間：合計
SZCMTHR と SZCMTMIN の合成変数

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

１～９分 - - - 17.5

10～19 分 - - - 29.1

20～29 分 - - - 14.6

30～39 分 - - - 12.9

40～49 分 - - - 9.7

50～59 分 - - - 2.2

１時間～１時間半未満 - - - 10.6

１時間半～２時間未満 - - - 2.3

２時間以上 - - - 1.1

9999 無回答 - - - 0.1

n - - - 1750

8888 非該当 

801-809. 通勤手段は何ですか。あてはまるものをすべて選んでください。

（多重回答）

CMTWALK～CMTNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

CMTWALK 1 徒歩のみ - - - 7.5

CMTBCYL 2 自転車 - - - 16.9

CMTMCYL 3 バイク - - - 4.7

CMTBUS 4 バス - - - 5.5

CMTTRAIN 5 電車 - - - 16.7

CMTCAR 6 自動車 - - - 56.7

CMTBOAT 7 船 - - - 0.2

CMTETC 8 その他 - - - 0.4

CMTNOMK いずれも選択していない - - - 0.2

n - - - 1750



810. XSBULLY  身近な人の校内いじめの有無
あなたの身近な人の中で、学校でいじめ（暴行・恐喝・無視や言葉による暴力など）にあった人はいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 いる - - - 25.9

2 いない - - - 41.2

3 わからない - - - 32.4

9 無回答 - - - 0.5

n - - - 1957

8 非該当 

811-817. 学校でのいじめにより生徒が自殺した場合、下記のそれぞれにどれくらい責任があると思いますか。

811. SUSELF  いじめの責任：本人
本人

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 13.2

2 ある程度責任がある - - - 47.1

3 責任はあまりない - - - 13.7

4 責任は全くない - - - 8.2

5 わからない - - - 16.9

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 

812. SUBULLY  いじめの責任：いじめた生徒
いじめた生徒

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 74.1

2 ある程度責任がある - - - 19.4

3 責任はあまりない - - - 0.5

4 責任は全くない - - - 0.3

5 わからない - - - 5.1

9 無回答 - - - 0.7

n - - - 1957

8 非該当 

813. SUCMATE  いじめの責任：それ以外のクラスメート
それ以外のクラスメ－ト(同級生)

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 15.2

2 ある程度責任がある - - - 60.3

3 責任はあまりない - - - 12.0

4 責任は全くない - - - 1.6

5 わからない - - - 9.7

9 無回答 - - - 1.2

n - - - 1957

8 非該当 

814. SUTCHER  いじめの責任：クラスの担任
クラスの担任

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 49.9

2 ある程度責任がある - - - 40.2

3 責任はあまりない - - - 3.1

4 責任は全くない - - - 0.6

5 わからない - - - 5.4

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 



815. SUSCHL  いじめの責任：学校
学校

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 47.6

2 ある程度責任がある - - - 40.1

3 責任はあまりない - - - 4.9

4 責任は全くない - - - 0.7

5 わからない - - - 5.6

9 無回答 - - - 1.0

n - - - 1957

8 非該当 

816. SUFFSLF  いじめの責任：本人の保護者
本人の保護者（親など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 34.7

2 ある程度責任がある - - - 47.1

3 責任はあまりない - - - 8.3

4 責任は全くない - - - 2.6

5 わからない - - - 6.5

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 1957

8 非該当 

817. SUFFBUL  いじめの責任：いじめた生徒の保護者
いじめた生徒の保護者

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり責任がある - - - 50.7

2 ある程度責任がある - - - 39.8

3 責任はあまりない - - - 3.2

4 責任は全くない - - - 0.6

5 わからない - - - 5.2

9 無回答 - - - 0.6

n - - - 1957

8 非該当 

818. OPCLUBT  クラブ活動への教員の立会い
中学校の体育系クラブ活動に、顧問の教員が常時立ち会うべきかどうかが議論されています。あなたは、教員が常時立ち会うべきだと思

いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 常時立ち会うべきだ - - - 33.2

2 できるだけ立ち会うべきだ - - - 46.9

3 立ち会うのは、時々でよい - - - 9.2

4 立ち会わなくてもよい - - - 1.6

5 わからない - - - 8.7

9 無回答 - - - 0.4

n - - - 1957

8 非該当 

819. QWNSUMO  女性知事による大相撲の表彰
女性の知事が、大相撲の表彰式において、土俵上で知事賞を手渡すことに、あなたは賛成ですか、反対ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 賛成 - - - 45.7

2 反対 - - - 19.3

3 どちらともいえない - - - 34.7

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1957

8 非該当 



820. FQ4FNR  外国人に近所で会う機会
あなたが生活している地域で、外国人と顔を合わせることがよくありますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくある - - - 13.0

2 時々ある - - - 30.4

3 あまりない - - - 34.1

4 全くない - - - 22.2

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1957

8 非該当 

821-839. あなたが生活している地域に外国人が増えると、どのような影響があると思いますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

FNLANG～FNNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

FNLANG 1 外国語を学ぶ機会が増える - - - 28.8

FNCULT 2 外国の文化・風習に触れる機会が増える - - - 38.7

FNJCUL 3 日本固有の文化がそこなわれる - - - 5.8

FNUNIQ 4 日本人の単一性が失なわれる - - - 5.2

FNVARTY 5 社会に多様性が生まれる - - - 33.8

FNLOCAL 6 地域性がそこなわれる - - - 8.4

FNLOPOP 7 過疎地の活性化につながる - - - 7.9

FNPREUP 8 異文化に対する偏見が強くなる - - - 3.0

FNPREDN 9 異文化に対する偏見が弱くなる - - - 21.5

FNPEACE 10 国際平和につながる - - - 19.8

FNINTNL 11 国際情勢への関心が高まる - - - 20.7

FNSAFE 12 治安・風紀が乱れる - - - 38.9

FNWORK 13 一定の職業における労働力が補充される - - - 11.4

FNWKCHN 14 住民の雇用機会が奪われる - - - 9.0

FNTAXUP 15 教育・福祉・住宅などの受け入れ整備のために税金

からの負担が増す 
- - - 9.8

FNNONE 16 特に影響はない - - - 6.8

FNNOKNOW 17 わからない - - - 13.5

FNETC 18 その他（具体的に      ） - - - 0.4

FNNOMK いずれも選択していない - - - 0.8

n - - - 1957

840-851. 買物をする時にあなたは、以下のことをよくしますか。

840. SFQSTK  購買行動：まとめ買い
数日分の食料品や日用品をまとめ買いする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 29.6

2 たまにする - - - 33.6

3 あまりしない - - - 35.7

9 無回答 - - - 1.1

n - - - 1957

8 非該当 



841. SFQCHNC  購買行動：ついでの時
買物はついでの時にする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 14.4

2 たまにする - - - 42.7

3 あまりしない - - - 39.9

9 無回答 - - - 3.0

n - - - 1957

8 非該当 

842. SFQIMPLS  購買行動：衝動買い
衝動買いをする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 9.5

2 たまにする - - - 34.2

3 あまりしない - - - 54.1

9 無回答 - - - 2.2

n - - - 1957

8 非該当 

843. SFQSHOP  購買行動：日用品は特定の店で購入
食料品や日用品は特定の店で買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 46.8

2 たまにする - - - 24.5

3 あまりしない - - - 27.1

9 無回答 - - - 1.5

n - - - 1957

8 非該当 

844. SFQQLTY  購買行動：品質重視
値段にはあまりこだわらず品質の良い物を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 22.8

2 たまにする - - - 39.7

3 あまりしない - - - 36.2

9 無回答 - - - 1.3

n - - - 1957

8 非該当 

845. SFQSORY  購買行動：買ってから後悔
買ったあと後悔する

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 6.0

2 たまにする - - - 42.3

3 あまりしない - - - 50.0

9 無回答 - - - 1.8

n - - - 1957

8 非該当 



846. SFQADVTS  購買行動：チラシを見て買う
折り込みチラシなどを見て買物する

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 30.6

2 たまにする - - - 30.4

3 あまりしない - - - 38.1

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 

847. SFQSAME  購買行動：他人に同調
他人の持ち物が気になって同じ物を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 0.6

2 たまにする - - - 10.0

3 あまりしない - - - 88.0

9 無回答 - - - 1.4

n - - - 1957

8 非該当 

848. SFQINET  購買行動：インターネットで下調べ
インターネットで下調べをしてから買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 2.7

2 たまにする - - - 8.5

3 あまりしない - - - 86.9

9 無回答 - - - 1.9

n - - - 1957

8 非該当 

849. SFQELEC  購買行動：電化製品はいくつかの店で比較
電化製品はいくつかの店を見てから買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 27.3

2 たまにする - - - 32.5

3 あまりしない - - - 38.7

9 無回答 - - - 1.4

n - - - 1957

8 非該当 

850. SFQDATE  購買行動：賞味期限を確認
賞味期限・製造年月日を見てから買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 63.1

2 たまにする - - - 19.3

3 あまりしない - - - 16.8

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 1957

8 非該当 



851. SFQLOC  購買行動：生産地を確認
生鮮食料品は産地を確かめてから買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくする - - - 36.6

2 たまにする - - - 29.9

3 あまりしない - - - 32.7

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 1957

8 非該当 

852-865. ４～５年前に比べ、あなたは以下についてどのように変わりましたか。

852. XSCATL  消費行動の変化：通信販売を利用する
通信販売を利用する（カタログ・テレビなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 14.4

2 ４～５年前と変わらない - - - 24.7

3 しないようになった - - - 16.0

4 以前も今もしたことがない - - - 43.9

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 

853. XSBRAND  消費行動の変化：高級ブランド品を買う
高級ブランド品を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 2.1

2 ４～５年前と変わらない - - - 15.3

3 しないようになった - - - 16.3

4 以前も今もしたことがない - - - 65.6

9 無回答 - - - 0.7

n - - - 1957

8 非該当 

854. XSLRNQL  消費行動の変化：資格の講座を受ける
資格に関する講座を受ける（通信教育も含む）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 4.4

2 ４～５年前と変わらない - - - 11.9

3 しないようになった - - - 12.7

4 以前も今もしたことがない - - - 69.7

9 無回答 - - - 1.2

n - - - 1957

8 非該当 

855. XSCLED  消費行動の変化：趣味の講座を受ける
趣味や教養の講座を受ける（通信教育も含む）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 4.6

2 ４～５年前と変わらない - - - 14.2

3 しないようになった - - - 11.5

4 以前も今もしたことがない - - - 68.2

9 無回答 - - - 1.5

n - - - 1957

8 非該当 



856. XSREFIL  消費行動の変化：詰替え商品を買う
詰替え商品を買う（洗剤・シャンプーなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 43.3

2 ４～５年前と変わらない - - - 27.2

3 しないようになった - - - 2.4

4 以前も今もしたことがない - - - 26.1

9 無回答 - - - 1.0

n - - - 1957

8 非該当 

857. XSRECYC  消費行動の変化：再生商品を買う
再生商品を買う（トイレットペーパー・ノートなど）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 35.8

2 ４～５年前と変わらない - - - 36.1

3 しないようになった - - - 2.6

4 以前も今もしたことがない - - - 24.5

9 無回答 - - - 1.0

n - - - 1957

8 非該当 

858. XSRESHOP  消費行動の変化：リサイクルショップを利用する
リサイクルショップなどを利用する（古着・古本・家具など）

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 16.5

2 ４～５年前と変わらない - - - 22.0

3 しないようになった - - - 4.1

4 以前も今もしたことがない - - - 56.2

9 無回答 - - - 1.2

n - - - 1957

8 非該当 

859. XSAGCHEM  消費行動の変化：無農薬・有機栽培の野菜を買う
無農薬や有機栽培の野菜を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 26.6

2 ４～５年前と変わらない - - - 36.3

3 しないようになった - - - 2.6

4 以前も今もしたことがない - - - 33.2

9 無回答 - - - 1.3

n - - - 1957

8 非該当 

860. XSMEAL  消費行動の変化：健康に気をつけて食事をする
健康に気をつけて食事をする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 51.9

2 ４～５年前と変わらない - - - 36.4

3 しないようになった - - - 1.9

4 以前も今もしたことがない - - - 9.2

9 無回答 - - - 0.6

n - - - 1957

8 非該当 



861. XSEXER  消費行動の変化：健康のために運動をする
健康のために運動をする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 28.4

2 ４～５年前と変わらない - - - 40.0

3 しないようになった - - - 10.0

4 以前も今もしたことがない - - - 21.1

9 無回答 - - - 0.5

n - - - 1957

8 非該当 

862. XSEATOUT  消費行動の変化：外食をする
外食をする

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 13.2

2 ４～５年前と変わらない - - - 44.6

3 しないようになった - - - 28.4

4 以前も今もしたことがない - - - 13.0

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 1957

8 非該当 

863. XSPRICE  消費行動の変化：値段にこだわって買う
値段にこだわって買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 31.3

2 ４～５年前と変わらない - - - 47.0

3 しないようになった - - - 5.6

4 以前も今もしたことがない - - - 15.1

9 無回答 - - - 1.0

n - - - 1957

8 非該当 

864. XSQLTY  消費行動の変化：品質にこだわって買う
品質にこだわって買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 32.3

2 ４～５年前と変わらない - - - 49.6

3 しないようになった - - - 4.3

4 以前も今もしたことがない - - - 12.7

9 無回答 - - - 1.0

n - - - 1957

8 非該当 

865. XSJAPAN  消費行動の変化：日本のメーカーの製品を買う
日本のメーカーの製品を買う

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 よくするようになった - - - 26.7

2 ４～５年前と変わらない - - - 57.2

3 しないようになった - - - 3.5

4 以前も今もしたことがない - - - 11.7

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 1957

8 非該当 



866. LKLOCAL  現在の居住地域への愛着
現在住んでいる地域に、あなたは愛着を感じていますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 愛着を感じている - - - 41.1

2 どちらかというと愛着を感じている - - - 44.4

3 どちらかというと愛着を感じていない - - - 11.3

4 愛着を感じていない - - - 3.0

9 無回答 - - - 0.2

n - - - 1957

8 非該当 

867. XLIVEYR  現在の居住地域への居住年数
あなたは、現在の地域にどれくらい住んでいますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 生まれてからずっと - - - 16.8

2 １年未満 - - - 1.2

3 １年～３年未満 - - - 5.4

4 ３年～５年未満 - - - 5.0

5 ５年～10 年未満 - - - 8.4

6 10 年～20 年未満 - - - 17.2

7 20 年～30 年未満 - - - 16.4

8 30 年以上 - - - 29.4

99 無回答 - - - 0.2

n - - - 1957

88 非該当 

868. WLLIVE  現在の居住地域に住み続けたいか
あなたは、これからも現在の地域に住みたいと思いますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ずっと住みたい - - - 52.6

2 当分の間は住みたい - - - 36.4

3 できれば引越したい - - - 9.2

4 すぐにも引越したい - - - 1.4

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1957

8 非該当 

869-875. あなたがお住まいの地域で、顔見知りの子ども（小学校５・６年生）が万引きしているのを見かけたとします。あなたはどのような行

動をとりますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

SLSELF～SLNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

SLSELF 1 本人に注意する - - - 65.0

SLFAMLY 2 家族に知らせる - - - 17.4

SLCLERK 3 店の人に知らせる - - - 26.7

SLSCHL 4 学校に知らせる - - - 3.1

SLNODO 5 何もしない - - - 13.7

SLETC 6 その他（具体的に     ） - - - 0.7

SLNOMK いずれも選択していない - - - 1.0

n - - - 1957



876. FQCONVI  近所のコンビニの利用
あなたは、家の近くで、コンビニ（コンビニエンスストア）を利用しますか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - - 4.2

2 週に数回 - - - 20.6

3 週に１回程度 - - - 20.7

4 月に１回程度 - - - 18.8

5 年に数回 - - - 10.1

6 ほとんど利用しない - - - 16.2

7 家の近くにコンビニはない - - - 9.1

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1957

8 非該当 

877. XLRNENG  学校外の英語学習の経験
あなたは学校での授業以外に、英語を学習したことがありますか。テレビ・ラジオの英語番組、英会話教室、サークルなどを含みます。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 現在学習している - - - 2.4

2 以前学習していたが現在はしていない - - - 18.5

3 学習したことはない - - - 78.8

9 無回答 - - - 0.2

n - - - 1957

8 非該当 

878. WLRNENG  英語の学習意欲
あなたは今後、英語を学習するつもりですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 積極的に学習するつもり - - - 2.8

2 機会があれば学習したい - - - 26.8

3 仕方なく学習する - - - 1.6

4 学習するつもりはない - - - 68.6

5 無回答／付問に回答あり - - - 0.1

9 無回答 - - - 0.2

n - - - 1957

8 非該当 

879-893. 英語学習の理由は何ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

ELGRADE～ELNOMK 共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ELGRADE 1 卒業・進級に必要だから - - - 1.5

ELGETJOB 2 就職・転職に役立つから - - - 6.9

ELTASK 3 仕事上役立つから - - - 16.4

ELQUALF 4 資格を得るため - - - 2.0

ELPROMO 5 昇進・昇格に必要だから - - - 0.8

ELENJOY 6 英語を学習するのが楽しいから - - - 20.0

ELWEST 7 アメリカやイギリスなどが好きだから - - - 9.8

ELVISION 8 視野を広めたいから - - - 54.0

ELNEW 9 新しいことを学ぶのが好きだから - - - 13.9

ELTRAVL 10 海外旅行のため - - - 44.7

ELCHILD 11 自分の子どもの教育に役立つから - - - 19.5

ELINET 12 インターネットを英語で利用するため - - - 6.7

ELMOVIE 13 英語のニュース・映画などを理解したいから - - - 28.5

ELETC 14 その他（具体的に                 ） - - - 5.7

ELNOMK いずれも選択していない - - - 0.8

n - - - 611



894. OSUBMOM  代理母出産への賛否
あなたは、代理母による出産を認める法律を日本でも作るべきだと思いますか。「代理母による出産」とは人工受精により妻以外の女性に

出産してもらうことです。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 はい - - - 24.5

2 いいえ - - - 27.1

3 わからない - - - 48.3

9 無回答 - - - 0.1

n - - - 1957

8 非該当 

895. ZTIME  B 票面接部分の所要時間
この変数の単純集計は記載していません。

896-907. これから、あなたがよく話をする人たちについておうかがいします。まず、あなたが重要なことを話したり、悩みを相談する人たち

を思い浮かべてください。

ご自分で後から見て誰かわかるように、このメモ用紙のＡからＤの四角の中に、お名前あるいは頭文字（イニシャル）、愛称・ニックネームな

どを、書き入れてください。４人いなければ、思い浮かぶ人数だけで結構です。誰も思い浮かばなければ何も書かなくて結構です。

896. Z1NUM  悩みの相談相手：記入人数
何人の名前（頭文字など）を書きましたか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 ０人 - - - 8.9

1 １人 - - - 20.7

2 ２人 - - - 23.3

3 ３人 - - - 19.8

4 ４人 - - - 27.4

9 無回答 - - - 0.0

n - - - 1706

8 非該当 

897. Z1ELSE  悩みの相談相手：記入外の人数
それ以外に、あなたが重要なことを話したり悩みを相談する人は何人いますか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - - - 42.6

１人 - - - 4.7

２人 - - - 12.6

３人 - - - 6.4

４人 - - - 6.6

５人 - - - 3.4

６人 - - - 1.7

７人 - - - 0.6

８人 - - - 0.9

10 人以上 - - - 2.1

999 無回答 - - - 18.2

n - - - 467

888 非該当 

898-901. Z1XX[A-D]  記入の有無
A から D のうち、名前が記入されていないのは どの欄ですか？

これらの変数の単純集計は記載していません。

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 



902-907. Z1KNOW**
今メモ用紙に書いた人たちは、お互いに知り合いですか？

Z1KNOW**（**にはそれぞれ A～D の組み合わせが入る）についての合算集計。 

B 票回答者数（1706）×A～D の組み合わせ（6）＝10236 ケース中、該当する知り合いの回答があった 4210 ケースについての分布を示し

ている。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 知り合い - - - 74.6

2 知り合いではないと思う - - - 23.6

3 わからない - - - 0.6

9 無回答 - - - 1.2

n - - - 4210

4 該当する人はいない 

8 非該当 

908-919. 次に、あなたが日本の政治家や選挙・政治について話をする人たちを思い浮かべてください。何かのついでに、少し話題にな

るという程度でもかまいません。先の質問と同じ人がいても結構です。メモ用紙のＥからＨの四角の中に、先程の質問と同じように、その人

が誰かわかるように書いてください。お名前あるいは頭文字（イニシャル）、愛称・ニックネームなどでも結構です。

908. Z2NUM  政治的な話題の相手：記入人数
何人の名前（頭文字など）を書きましたか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 ０人 - - - 26.1

1 １人 - - - 26.4

2 ２人 - - - 19.8

3 ３人 - - - 13.6

4 ４人 - - - 14.1

9 無回答 - - - 0.0

n - - - 1706

8 非該当 

909. Z2ELSE  政治的な話題の相手：記入外の人数
それ以外に、あなたが日本の政治家や選挙・政治について話をする人は何人いますか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - - - 46.5

１人 - - - 3.3 

２人 - - - 5.4 

３人 - - - 4.6 

４人 - - - 5.4 

５人 - - - 5.0 

６人 - - - 4.1 

10 人以上 - - - 11.2

999 無回答 - - - 14.5 

n - - - 241

888 非該当 

910-913. Z2XX[E-H]  [E-H]欄への記入の有無
ＥからＨのうち、名前が記入されていないのは どの欄ですか？

これらの変数の単純集計は記載していません。

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 



914-919. Z2KNOW**
今メモ用紙に書いた人たちは、お互いに知り合いですか？

Z2KNOW**（**にはそれぞれ E～H の組み合わせが入る）についての合算集計。 

B 票回答者数（1706）×E～H の組み合わせ（6）＝10236 ケース中、該当する知り合いの回答があった 2479 ケースについての分布を示し

ている。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 知り合い - - - 74.2 

2 知り合いではないと思う - - - 23.7 

3 わからない - - - 0.3 

9 無回答 - - - 1.8 

n - - - 2479

4 該当する人はいない 

8 非該当 

920-931. あなたが仕事について相談したり、仕事上のアドバイスをもらう人たちを思い浮かべてください。先程の質問と同じ人がいても結

構です。メモ用紙のＩからＬの四角の中に、先程の質問と同じように、その人が誰かわかるように書いてください。お名前あるいは頭文字（イ

ニシャル）、愛称・ニックネームなどでも結構です。

920. Z3NUM  仕事の相談相手：記入人数
何人の名前（頭文字など）を書きましたか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

0 ０人 - - - 13.6 

1 １人 - - - 18.1 

2 ２人 - - - 22.2 

3 ３人 - - - 19.7 

4 ４人 - - - 26.3 

9 無回答 - - - 0.2 

n - - - 997

8 非該当 

921. Z3ELSE  仕事の相談相手：記入外の人数
それ以外に、あなたが仕事について相談したり仕事上のアドバイスをもらう人は何人いますか？

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０人 - - - 34.4

１人 - - - 6.5

２人 - - - 13.0

３人 - - - 7.3

４人 - - - 7.6

５人 - - - 2.3

６人 - - - 3.8

７人 - - - 0.4

８人 - - - 0.0

10 人以上 - - - 5.3

999 無回答 - - - 19.5

n - - - 262

888 非該当 

922-925. Z3XX[I-L]  [I-L]欄への記入の有無
I から L のうち、名前が記入されていないのは どの欄ですか？

これらの変数の単純集計は記載していません。

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 



926-931. Z3KNOW**
今メモ用紙に書いた人たちは、お互いに知り合いですか？

Z3KNOW**（**にはそれぞれ I～L の組み合わせが入る）についての合算集計。 

B 票回答者数（1706）×I～L の組み合わせ（6）＝10236 ケース中、該当する知り合いの回答があった 2393 ケースについての分布を示して

いる。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 知り合い - - - 71.0 

2 知り合いではないと思う - - - 26.2 

3 わからない - - - 0.5 

9 無回答 - - - 2.3 

n - - - 2393

4 該当する人はいない 

8 非該当 

932-937. ZSAME[1-6]  同一人物：[1-6]番目
メモ用紙記入例のように、お手元のメモ用紙に、同じ人の四角を線で結んでください。線で結んだ人は、誰と誰ですか。アルファベットでお

答えください。

ZSAME1～ZSAME6 への回答を元に、E～L の知り合いに既存の同一人物がいるかどうかを合算集計。調査票の設計上、知り合い E～H

および I～L が既出の知り合いと同一人物であった場合、後の設問への重複する回答は省かれている（非該当として扱われている）。例え

ば、知り合い E がいることを回答した回答者は 1261 ケースであるが、そのうち 848 ケースが E と既出の知り合いが同一人物であると回答し

ている。そのため、知り合い E に関する後の設問に回答しているケース数は、残る 413 ケースに限られている。ZSAME1～ZSAME6 の回答

をもとにすれば、既出の知り合いへの回答を参照して、省かれた重複する回答を補填することができる。 

2000 2001 2002 2003

E A-D の誰かと同一人物 - - - 67.2

既出の同一人物はいない - - - 32.8

n - - - 1261

2000 2001 2002 2003

F A-D の誰かと同一人物 - - - 52.5

既出の同一人物はいない - - - 47.5

n - - - 810

2000 2001 2002 2003

G A-D の誰かと同一人物 - - - 40.8

既出の同一人物はいない - - - 59.2

n - - - 473

2000 2001 2002 2003

H A-D の誰かと同一人物 - - - 35.7

既出の同一人物はいない - - - 64.3

n - - - 241

2000 2001 2002 2003

I A-D の誰かと同一人物 - - - 20.7

E-H の誰かとのみ同一人物 - - - 7.6

A-D の誰かと E-H の誰かの両方と同一人物 - - - 36.9

既出の同一人物はいない - - - 34.8

n - - - 859

2000 2001 2002 2003

J A-D の誰かとのみ同一人物 - - - 20.2

E-H の誰かとのみ同一人物 - - - 11.2

A-D の誰かと E-H の誰かの両方と同一人物 - - - 20.2

既出の同一人物はいない - - - 48.5

n - - - 679



2000 2001 2002 2003

K A-D の誰かとのみ同一人物 - - - 15.7

E-H の誰かとのみ同一人物 9.0

A-D の誰かと E-H の誰かの両方と同一人物 14.8

既出の同一人物はいない - - - 60.5

n - - - 458

2000 2001 2002 2003

L A-D の誰かとのみ同一人物 - - - 15.3

E-H の誰かとのみ同一人物 - - - 8.0

A-D の誰かと E-H の誰かの両方と同一人物 - - - 11.8

既出の同一人物はいない - - - 64.9

n - - - 262

938-1037. あなたが重要なことを話したり、悩みを相談する人たち（Ａさん・Ｂさん・Ｃさん・Ｄさん）についてうかがいます。お手元のメモ用

紙を見ながらお答えください。

変数末尾の*にはそれぞれＡ～Ｄが入る。ZSSA から ZCONOMKD の集計は、Ａ～Ｄの合算。

938-981. その人たちは、あなたにとってどのような間柄ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。

（多重回答）

ZSS[A-D]～ZRLNOMK[A-D]共通（変数名は下記参照）

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZSS* 1 配偶者（夫または妻） - - - 21.2

ZKIN1* 2 親または子ども  - - - 23.8

ZKIN2* 3 兄弟姉妹・その他の家族・親せき  - - - 15.2

ZJOBREL* 4 職場の上司または部下  - - - 2.6

ZJOBCOL* 5 職場の同僚（上司・部下以外） - - - 4.5

ZJOBETC* 6 その他の仕事関係  - - - 1.6

ZTEAM* 7 同じ組織や団体に加入している人 - - - 2.2

ZNEIB* 8 近所の人 - - - 3.4

ZFRIE* 9 友人  - - - 24.5

ZRELETC* 10 その他  - - - 1.7

ZRLNOMK* いずれも選択していない - - - 0.8

n - - - 4026

982-985. ZSEX*  [A-D]の性別
その人たちは、男性ですか、女性ですか。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 男性 - - - 42.6

2 女性 - - - 56.7

9 無回答 - - - 0.7

n - - - 4026

8 非該当 



986-989. ZAGE*  [A-D]の年齢
その人たちの年齢を、以下に記入してください。だいたいの年齢で結構です。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10～19 歳 - - - 0.4

20～29 歳 - - - 10.1

30～39 歳 - - - 17.5

40～49 歳 - - - 16.4

50～59 歳 - - - 21.5

60～69 歳 - - - 19.7

70～79 歳 - - - 11.1

80 歳以上 - - - 2.8

999 無回答 - - - 0.5

n - - - 4026

888 非該当 

990-993. ZKNOWYR*  [A-D]と知り合ってからの年数
その人たちと知り合ったのは、いまから何年前でしたか。だいたいの年数で結構です。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０～４年 - - - 6.4

５～９年 - - - 8.6 

10～19 年 - - - 16.4 

20～29 年 - - - 17.4 

30～39 年 - - - 21.0 

40 年以上 - - - 27.0 

999 無回答 - - - 3.3 

n - - - 4026

888 非該当 

994-997. ZFQTALK*  [A-D]と会話する頻度
その人たちとあなたは、通常どのくらいの頻度で話をしますか(電話やメールも含みます)。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - - 41.0

2 週に数回 - - - 20.8

3 週に１回程度 - - - 16.0

4 月に１回程度 - - - 15.5

5 年に数回 - - - 6.2

9 無回答 - - - 0.5

n - - - 4026

8 非該当 

998-1001. ZLSTSCH*  [A-D]の最終学歴
その人たちが最後に通学した（または現在通学している）学校は、次のどれにあたりますか。なお、中退の場合も、その学校をお答えください。

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 中学校（旧制小学校） - - - 14.2

2 高校(旧制中学校・高等女学校・実業学校・師範学校) - - - 46.0

3 短大・高専 - - - 8.5

4 専門学校 - - - 6.0

5 大学 (旧制高校・大学)・大学院 - - - 20.5

6 わからない - - - 4.2

7 中学校入学前 - - - 0.0

9 無回答 - - - 0.6

n - - - 4026

8 非該当 



1002-1005. ZTP7JOB*  [A-D]の就労地位 
その人たちは、現在どのようなかたちで仕事をしていますか。学生でアルバイトをしている場合は「学生」を選んでください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自営業主・自由業者・家族従業員 - - - 14.3

2 経営者・役員 - - - 4.1

3 正規の職員・社員 - - - 25.7

4 公務員 - - - 6.0

5 パート・アルバイト・嘱託・臨時・派遣 - - - 14.0

6 学生 - - - 1.7

7 仕事をしていない(専業主婦、退職者など) - - - 33.2

8 わからない - - - 0.6

99 無回答 - - - 0.5

n - - - 4026

88 非該当 

1006-1009. ZJOB*  [A-D]の職種 
その人たちが現在行なっている仕事の内容は、以下のどれにあたりますか。前問で｢学生｣と「仕事をしていない」を選んだ人については回

答の必要はありません。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 上級管理職(経営者、役員、部長など） - - - 9.3

2 中間管理職(課長、店長など） - - - 7.3

3 専門・技術(技術者、教員、弁護士など） - - - 14.8

4 事務(総務、経理、企画、営業事務など） - - - 16.5

5 販売(小売店主、店員、外交員など） - - - 10.5

6 サービス(理美容、調理、家事サービスなど） - - - 12.5

7 運輸・通信（運転手、船員、通信員、郵便外務など） - - - 2.7

8 保安・警備(守衛、警官、自衛官など） - - - 1.2

9 製造・建設(工場作業・建築作業者など） - - - 13.8

10 農林漁業・鉱業 - - - 5.7

11 わからない - - - 4.3

99 無回答 - - - 1.3

n - - - 2600

88 非該当 

1010-1013. ZCLOSE*  [A-D]との親密度 
あなたは、その人たちとどのくらい親しいですか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても親しい - - - 79.7

2 親しい - - - 18.6

3 それほど親しくない - - - 0.9

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 4026

8 非該当 

1014-1017. ZPLTALK*  [A-D]との政治的な会話 
その人たちとはこのところ政治家や選挙・政治についてどのくらい話題になりましたか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 話題になった - - - 36.7

2 あまり話題にならなかった - - - 62.4

9 無回答 - - - 0.9

n - - - 4026

8 非該当 



1018-1021. ZVOTE*  [A-D]が投票する政党 
その人たちは、国政選挙ではどの政党の候補者に投票する（あるいは投票した）と思いますか。１つだけ○をつけてください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自民党 - - - 30.3

2 民主党 - - - 8.6

3 公明党 - - - 3.4

5 共産党 - - - 1.6

6 社民党 - - - 1.0

7 保守新党 - - - 0.0

8 その他の政党 - - - 0.3

9 わからない - - - 48.2

10 投票に行かないと思う - - - 4.6

11 選挙権がない - - - 0.5

99 無回答 - - - 1.4

n - - - 4026

88 非該当 

1022-1037. その人たちについて、次のうちあてはまるものすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

ZCOHOBB[A-D]～ZCONOMK[A-D]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZCOHOBB* 1 共通の趣味や娯楽を持っている - - - 49.2

ZCOUTG* 2 最近 6 ヶ月間に、遊びや食事のためにいっしょに出

かけたことがある 
- - - 73.4

ZCOMONY* 3 まとまったお金を借りることができる - - - 20.7

ZCONOMK* いずれも選択していない - - - 9.3

n - - - 4026

1038-1137. あなたが日本の政治家や選挙・政治について話をする人たち（Ｅさん～Ｈさん）についてうかがいます。お手元のメモ用紙を

見ながらお答えください。 

変数末尾の*にはそれぞれ E～H が入る。ZSSE から ZCONOMKH の集計は、E～H の合算。 

1038-1081. その人たちは、あなたにとってどのような間柄ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

ZSS[E-H]～ZRLNOMK[E-H]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZSS* 1 配偶者（夫または妻） - - - 6.9

ZKIN1* 2 親または子ども  - - - 15.8

ZKIN2* 3 兄弟姉妹・その他の家族・親せき  - - - 7.1

ZJOBREL* 4 職場の上司または部下  - - - 7.5

ZJOBCOL* 5 職場の同僚（上司・部下以外） - - - 11.0

ZJOBETC* 6 その他の仕事関係  - - - 6.2

ZTEAM* 7 同じ組織や団体に加入している人 - - - 5.8

ZNEIB* 8 近所の人 - - - 9.4

ZFRIE* 9 友人  - - - 25.5

ZRELETC* 10 その他  - - - 3.9

ZRLNOMK* いずれも選択していない - - - 2.8

n - - - 1233



1082-1085. ZSEX*  [E-H] の性別 
その人たちは、男性ですか、女性ですか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 男性 - - - 64.0

2 女性 - - - 32.8

9 無回答 - - - 3.2

n - - - 1233

8 非該当 

1086-1089. ZAGE*  [E-H] の年齢 
その人たちの年齢を、以下に記入してください。だいたいの年齢で結構です。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10～19 歳 - - - 1.0

20～29 歳 - - - 7.1

30～39 歳 - - - 11.5

40～49 歳 - - - 13.5

50～59 歳 - - - 26.7

60～69 歳 - - - 23.0

70～79 歳 - - - 12.2

80 歳以上 - - - 2.4

999 無回答 - - - 2.7

n - - - 1233

888 非該当 

1090-1093. ZKNOWYR*  [E-H] と知り合ってからの年数 
その人たちと知り合ったのは、いまから何年前でしたか。だいたいの年数で結構です。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０～４年 - - - 14.2

５～９年 - - - 9.2

10～19 年 - - - 20.5

20～29 年 - - - 21.0

30～39 年 - - - 16.5

40 年以上 - - - 14.4

999 無回答 - - - 4.2

n - - - 1233

888 非該当 

1094-1097. ZFQTALK*  [E-H] と会話する頻度 
その人たちとあなたは、通常どのくらいの頻度で話をしますか(電話やメールも含みます)。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - - 33.2

2 週に数回 - - - 20.7

3 週に１回程度 - - - 16.2

4 月に１回程度 - - - 18.2

5 年に数回 - - - 9.2

9 無回答 - - - 2.4

n - - - 1233

8 非該当 



1098-1101. ZLSTSCH*  [E-H] の最終学歴 
その人たちが最後に通学した（または現在通学している）学校は、次のどれにあたりますか。 

なお、中退の場合も、その学校をお答えください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 中学校（旧制小学校） - - - 11.1

2 高校(旧制中学校・高等女学校・実業学校・師範学校) - - - 38.2

3 短大・高専 - - - 5.5

4 専門学校 - - - 4.7

5 大学 (旧制高校・大学)・大学院 - - - 26.3

6 わからない - - - 11.8

7 中学校入学前 - - - 0.1

9 無回答 - - - 2.3

n - - - 1233

8 非該当 

1102-1105. ZTP7JOB*  [E-H] の就労地位 
その人たちは、現在どのようなかたちで仕事をしていますか。学生でアルバイトをしている場合は「学生」を選んでください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自営業主・自由業者・家族従業員 - - - 17.5

2 経営者・役員 - - - 8.6

3 正規の職員・社員 - - - 24.8

4 公務員 - - - 7.1

5 パート・アルバイト・嘱託・臨時・派遣 - - - 11.6

6 学生 - - - 2.3

7 仕事をしていない(専業主婦、退職者など) - - - 24.2

8 わからない - - - 1.3

99 無回答 - - - 2.6

n - - - 1233

88 非該当 

1106-1109. ZJOB*  [E-H] の職種 
その人たちが現在行なっている仕事の内容は、以下のどれにあたりますか。前問で｢学生｣と「仕事をしていない」を選んだ人については回

答の必要はありません。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 上級管理職(経営者、役員、部長など） - - - 18.4

2 中間管理職(課長、店長など） - - - 7.1

3 専門・技術(技術者、教員、弁護士など） - - - 14.3

4 事務(総務、経理、企画、営業事務など） - - - 12.0

5 販売(小売店主、店員、外交員など） - - - 9.3

6 サービス(理美容、調理、家事サービスなど） - - - 9.4

7 運輸・通信（運転手、船員、通信員、郵便外務など） - - - 3.4

8 保安・警備(守衛、警官、自衛官など） - - - 1.0

9 製造・建設(工場作業・建築作業者など） - - - 11.4

10 農林漁業・鉱業 - - - 6.6

11 わからない - - - 6.3

99 無回答 - - - 0.8

n - - - 875

88 非該当 

1110-1113. ZCLOSE*  [E-H] との親密度 
あなたは、その人たちとどのくらい親しいですか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても親しい - - - 48.6

2 親しい - - - 44.0

3 それほど親しくない - - - 5.3

9 無回答 - - - 2.1

n - - - 1233

8 非該当 



1114-1117. ZPLTALK*  [E-H] との政治的な会話 
その人たちとはこのところ政治家や選挙・政治についてどのくらい話題になりましたか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 話題になった - - - 67.2

2 あまり話題にならなかった - - - 30.7

9 無回答 - - - 2.1

n - - - 1233

8 非該当 

1118-1121. ZVOTE*  [E-H]が投票する政党 
その人たちは、国政選挙ではどの政党の候補者に投票する（あるいは投票した）と思いますか。１つだけ○をつけてください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自民党 - - - 38.4

2 民主党 - - - 9.5

3 公明党 - - - 6.3

5 共産党 - - - 2.9

6 社民党 - - - 1.3

7 保守新党 - - - 0.2

8 その他の政党 - - - 0.2

9 わからない - - - 35.0

10 投票に行かないと思う - - - 2.4

11 選挙権がない - - - 1.1

99 無回答 - - - 2.7

n - - - 1233

88 非該当 

1122-1137. その人たちについて、次のうちあてはまるものすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

ZCOHOBB[E-H]～ZCONOMK[E-H]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZCOHOBB* 1 共通の趣味や娯楽を持っている - - - 49.1

ZCOUTG* 2 最近 6 ヶ月間に、遊びや食事のためにいっしょに出

かけたことがある 
- - - 61.0

ZCOMONY* 3 まとまったお金を借りることができる - - - 12.7

ZCONOMK* いずれも選択していない - - - 15.7

n - - - 1233



1138-1237. あなたが仕事について相談したり、仕事上のアドバイスをもらう人たち（Ｉさん～Ｌさん）についてうかがいます。お手元のメモ用

紙を見ながらお答えください。 

変数末尾の*にはそれぞれ I～L が入る。ZSSI から ZCONOMKL の集計は、I～L の合算。 

1138-1181. その人たちは、あなたにとってどのような間柄ですか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

ZSS[I-L]～ZRLNOMK[I-L]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZSS* 1 配偶者（夫または妻） - - - 0.6

ZKIN1* 2 親または子ども  - - - 2.6

ZKIN2* 3 兄弟姉妹・その他の家族・親せき  - - - 2.9

ZJOBREL* 4 職場の上司または部下  - - - 31.9

ZJOBCOL* 5 職場の同僚（上司・部下以外） - - - 28.9

ZJOBETC* 6 その他の仕事関係  - - - 13.6

ZTEAM* 7 同じ組織や団体に加入している人 - - - 5.6

ZNEIB* 8 近所の人 - - - 2.5

ZFRIE* 9 友人  - - - 10.3

ZRELETC* 10 その他  - - - 1.5

ZRLNOMK* いずれも選択していない - - - 2.1

n - - - 1075

1182-1185. ZSEX*  [I-L] の性別 
その人たちは、男性ですか、女性ですか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 男性 - - - 61.5

2 女性 - - - 36.2

9 無回答 - - - 2.3

n - - - 1075

8 非該当 

1186-1189. ZAGE*  [I-L] の年齢 
その人たちの年齢を、以下に記入してください。だいたいの年齢で結構です。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

10～19 歳 - - - 0.5

20～29 歳 - - - 9.1

30～39 歳 - - - 17.3

40～49 歳 - - - 24.7

50～59 歳 - - - 29.2

60～69 歳 - - - 12.8

70～79 歳 - - - 3.5

80 歳以上 - - - 0.1

999 無回答 - - - 2.8

n - - - 1075

888 非該当 



1190-1193. ZKNOWYR*  [I-L] と知り合ってからの年数 
その人たちと知り合ったのは、いまから何年前でしたか。だいたいの年数で結構です。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

０～４年 - - - 35.8

５～９年 - - - 15.9

10～19 年 - - - 22.1

20～29 年 - - - 13.5

30～39 年 - - - 6.0

40 年以上 - - - 3.7

999 無回答 - - - 2.9

n - - - 1075

888 非該当 

1194-1197. ZFQTALK*  [I-L] と会話する頻度 
その人たちとあなたは、通常どのくらいの頻度で話をしますか(電話やメールも含みます)。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほとんど毎日 - - - 39.0

2 週に数回 - - - 26.6

3 週に１回程度 - - - 13.8

4 月に１回程度 - - - 14.0

5 年に数回 - - - 4.5

9 無回答 - - - 2.2

n - - - 1075

8 非該当 

1198-1201. ZLSTSCH*  [I-L] の最終学歴 
その人たちが最後に通学した（または現在通学している）学校は、次のどれにあたりますか。なお、中退の場合も、その学校をお答えください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 中学校（旧制小学校） - - - 4.7

2 高校(旧制中学校・高等女学校・実業学校・師範学校) - - - 34.7

3 短大・高専 - - - 6.5

4 専門学校 - - - 6.7

5 大学 (旧制高校・大学)・大学院 - - - 29.4

6 わからない - - - 15.3

7 中学校入学前 - - - 0.3

9 無回答 - - - 2.4

n - - - 1075

8 非該当 

1202-1205. ZTP7JOB*  [I-L] の就労地位 
その人たちは、現在どのようなかたちで仕事をしていますか。学生でアルバイトをしている場合は「学生」を選んでください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自営業主・自由業者・家族従業員 - - - 14.5

2 経営者・役員 - - - 11.3

3 正規の職員・社員 - - - 43.7

4 公務員 - - - 10.1

5 パート・アルバイト・嘱託・臨時・派遣 - - - 13.6

6 学生 - - - 0.7

7 仕事をしていない(専業主婦、退職者など) - - - 3.0

8 わからない - - - 0.9

99 無回答 - - - 2.1

n - - - 1075

88 非該当 



1206-1209. ZJOB*  [I-L] の職種 
その人たちが現在行なっている仕事の内容は、以下のどれにあたりますか。前問で｢学生｣と「仕事をしていない」を選んだ人については回

答の必要はありません。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 上級管理職(経営者、役員、部長など） - - - 16.5

2 中間管理職(課長、店長など） - - - 15.7

3 専門・技術(技術者、教員、弁護士など） - - - 16.8

4 事務(総務、経理、企画、営業事務など） - - - 11.1

5 販売(小売店主、店員、外交員など） - - - 7.3

6 サービス(理美容、調理、家事サービスなど） - - - 12.7

7 運輸・通信（運転手、船員、通信員、郵便外務など） - - - 2.6

8 保安・警備(守衛、警官、自衛官など） - - - 0.0

9 製造・建設(工場作業・建築作業者など） - - - 11.0

10 農林漁業・鉱業 - - - 3.5

11 わからない - - - 2.5

99 無回答 - - - 0.4

n - - - 1012

88 非該当 

1210-1213. ZCLOSE*  [I-L] との親密度 
あなたは、その人たちとどのくらい親しいですか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 とても親しい - - - 27.9

2 親しい - - - 57.5

3 それほど親しくない - - - 12.7

9 無回答 - - - 2.0

n - - - 1075

8 非該当 

1214-1217. ZPLTALK*  [I-L] との政治的な会話 
その人たちとはこのところ政治家や選挙・政治についてどのくらい話題になりましたか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 話題になった - - - 18.6

2 あまり話題にならなかった - - - 79.2

9 無回答 - - - 2.2

n - - - 1075

8 非該当 

1218-1221. ZVOTE*  [I-L] が投票する政党 
その人たちは、国政選挙ではどの政党の候補者に投票する（あるいは投票した）と思いますか。１つだけ○をつけてください。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 自民党 - - - 20.8

2 民主党 - - - 4.7

3 公明党 - - - 1.4

5 共産党 - - - 0.8

6 社民党 - - - 0.5

7 保守新党 - - - 0.0

8 その他の政党 - - - 0.0

9 わからない - - - 65.4

10 投票に行かないと思う - - - 3.1

11 選挙権がない - - - 0.6

99 無回答 - - - 2.7

n - - - 1075

88 非該当 



1222-1237. その人たちについて、次のうちあてはまるものすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

ZCOHOBB[I-L]～ZCONOMK[I-L]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

ZCOHOBB* 1 共通の趣味や娯楽を持っている - - - 34.4

ZCOUTG* 2 最近 6 ヶ月間に、遊びや食事のためにいっしょに出

かけたことがある 
- - - 55.5

ZCOMONY* 3 まとまったお金を借りることができる - - - 3.6

ZCONOMK* いずれも選択していない - - - 27.0

n - - - 1075

1238. XXTODAY  B 票の記入月日 
今日の日付をご記入ください。 

この変数の単純集計は記載していません。 

1239. DOPOLIT  政治への関心の強さ 
選挙のある／なしにかかわらず、いつも政治に関心を持っている人もいますし、あまり関心を持たない人もいます。あなたは政治上の出来

事に、どれくらい注意をはらっていますか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 つねに注意をはらっている - - - 19.6

2 ときどき注意をはらっている - - - 35.6

3 たまに注意をはらっている - - - 29.8

4 ほとんど注意をはらっていない - - - 14.8

9 無回答 - - - 0.2

n - - - 1706

8 非該当 

1240. OKOIZUM  小泉政権への評価 
あなたは、小泉内閣のこれまでの実績についてどう思われますか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり良い - - - 2.9

2 まあ良い - - - 24.9

3 どちらともいえない - - - 45.0

4 やや悪い - - - 19.1

5 かなり悪い - - - 8.0

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1706

8 非該当 

1241. OBUSINS  現在の日本の景気の判断 
今の日本の景気はどのような状態だと思いますか。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 かなり良い - - - 0.4

2 やや良い - - - 3.9

3 どちらともいえない - - - 16.2

4 やや悪い - - - 48.4

5 かなり悪い - - - 30.9

9 無回答 - - - 0.3

n - - - 1706

8 非該当 



1242. OWELFTAX  福祉と税負担のバランスについての意見 
福祉と負担について、次のＡ・Ｂのような意見があります。あなたの意見はどちらに近いですか。 

Ａ 増税をしてでも、福祉などの公共サービスを充実させるべきである。 

Ｂ 福祉などの公共サービスが低下しても、税負担を軽減すべきである。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 Ａに近い - - - 22.2

2 どちらかといえばＡ - - - 36.3

3 どちらかといえばＢ - - - 29.1

4 Ｂに近い - - - 8.1

9 無回答 - - - 4.2

n - - - 1706

8 非該当 

1243. ONATIND  社会と個人の利益のバランスについての意見 
社会と個人について、次のＡ・Ｂのような意見があります。あなたの意見はどちらに近いですか。 

Ａ 個人の利益よりも国民全体の利益を大切にすべきである。 

Ｂ 国民全体の利益よりも個人の利益を大切にすべきである。 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 Ａに近い - - - 20.8

2 どちらかといえばＡ - - - 37.5

3 どちらかといえばＢ - - - 28.3

4 Ｂに近い - - - 9.3

9 無回答 - - - 4.2

n - - - 1706

8 非該当 

1244-1247. あなたにとって、政治とはどのような存在かについておたずねします。あなたのお考えに近いものを、それぞれお答えくださ

い。 

1244. OPLSELF  政治へのイメージ：自分から働きかけるもの 
政治とは、自分から積極的に働きかけるものである 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - - 18.1

2 まあそう思う - - - 41.1

3 あまりそう思わない - - - 30.1

4 そう思わない - - - 8.4

9 無回答 - - - 2.3

n - - - 1706

8 非該当 

1245. OPLWATCH  政治へのイメージ：監視していくもの 
政治とは、監視していくものである 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - - 30.8

2 まあそう思う - - - 40.8

3 あまりそう思わない - - - 19.2

4 そう思わない - - - 6.3

9 無回答 - - - 2.9

n - - - 1706

8 非該当 



1246. OPLCANT  政治へのイメージ：なるようにしかならないもの 
政治とは、なるようにしかならないものである 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - - 15.2

2 まあそう思う - - - 32.6

3 あまりそう思わない - - - 27.2

4 そう思わない - - - 22.8

9 無回答 - - - 2.1

n - - - 1706

8 非該当 

1247. OPLNOREL  政治へのイメージ：できればかかわりたくない 
政治的なことにはできればかかわりたくない 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 そう思う - - - 10.1

2 まあそう思う - - - 30.2

3 あまりそう思わない - - - 34.1

4 そう思わない - - - 23.7

9 無回答 - - - 1.9

n - - - 1706

8 非該当 

1248-1319. あなたには次のようなお知り合いがいますか。あなたが話をすることがあるくらいよく知っている人のことです。それは男性です

か、女性ですか。どちらもいれば両方に○をつけてください。 

（多重回答） 

ZKJICHI[M-X]～ZKCOMP[M-X]共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

1248-1251.  知り合い：町内会の役員 
町内会・自治会の役員 

2000 2001 2002 2003

ZKJICHIM 1 男性がいる  - - - 43.6

ZKJICHIF 2 女性がいる - - - 27.7

ZKJICHIN 3 いない - - - 45.8

ZKJICHIX いずれも選択していない - - - 1.3

n - - - 1706

1252-1255.  知り合い：市民運動団体の役員 
ボランティア団体・市民運動団体の役員 

2000 2001 2002 2003

ZKVOLM 1 男性がいる  - - - 13.9

ZKVOLF 2 女性がいる - - - 15.9

ZKVOLN 3 いない - - - 75.1

ZKVOLX いずれも選択していない - - - 2.1

n - - - 1706

1256-1259.  知り合い：同業組合の役員 
同業組合の役員 

2000 2001 2002 2003

ZKTRDEM 1 男性がいる  - - - 13.7

ZKTRDEF 2 女性がいる - - - 4.6

ZKTRDEN 3 いない - - - 82.1

ZKTRDEX いずれも選択していない - - - 2.6

n - - - 1706



1260-1263.  知り合い：労働組合の役員 
労働組合の役員 

2000 2001 2002 2003

ZKUNIM 1 男性がいる  - - - 9.4

ZKUNIF 2 女性がいる - - - 3.2

ZKUNIN 3 いない - - - 86.3

ZKUNIX いずれも選択していない - - - 2.8

n - - - 1706

1264-1267.  知り合い：役所（市区町村）の役職者 
役所・役場(市区町村)の部課長以上の役職者 

2000 2001 2002 2003

ZKTOWNM 1 男性がいる  - - - 21.7

ZKTOWNF 2 女性がいる - - - 5.4

ZKTOWNN 3 いない - - - 75.0

ZKTOWNX いずれも選択していない - - - 2.1

n - - - 1706

1268-1271.  知り合い：県庁の役職者 
都道府県庁の部課長以上の役職者 

2000 2001 2002 2003

ZKPREFM 1 男性がいる  - - - 7.9

ZKPREFF 2 女性がいる - - - 1.6

ZKPREFN 3 いない - - - 89.3

ZKPREFX いずれも選択していない - - - 2.3

n - - - 1706

1272-1275.  知り合い：中央官庁の役職者 
中央官庁(省庁)の部課長以上の役職者 

2000 2001 2002 2003

ZKGVMTM 1 男性がいる  - - - 4.0

ZKGVMTF 2 女性がいる - - - 1.1

ZKGVMTN 3 いない - - - 92.8

ZKGVMTX いずれも選択していない - - - 2.8

n - - - 1706

1276-1279.  知り合い：市区町村の首長 
市区町村の首長（市長、村長など） 

2000 2001 2002 2003

ZKMAYRM 1 男性がいる  - - - 11.4

ZKMAYRF 2 女性がいる - - - 0.6

ZKMAYRN 3 いない - - - 85.9

ZKMAYRX いずれも選択していない - - - 2.4

n - - - 1706

1280-1283.  知り合い：地方議会議員 
地方議会議員 

2000 2001 2002 2003

ZKLOCALM 1 男性がいる  - - - 25.7

ZKLOCALF 2 女性がいる - - - 4.2

ZKLOCALN 3 いない - - - 70.8

ZKLOCALX いずれも選択していない - - - 1.6

n - - - 1706



1284-1287.  知り合い：国会議員 
国会議員 

2000 2001 2002 2003

ZKDIETM 1 男性がいる  - - - 6.5

ZKDIETF 2 女性がいる - - - 0.7

ZKDIETN 3 いない - - - 90.5

ZKDIETX いずれも選択していない - - - 2.7

n - - - 1706

1288-1291.  知り合い：政治家の後援会の世話役 
政治家の後援会の世話役（議員秘書も含む） 

2000 2001 2002 2003

ZKSECRM 1 男性がいる  - - - 9.6

ZKSECRF 2 女性がいる - - - 2.2

ZKSECRN 3 いない - - - 87.3

ZKSECRX いずれも選択していない - - - 2.3

n - - - 1706

1292-1295.  知り合い：マスコミ関係者 
新聞・テレビ等の記者・ディレクター・編集者 

2000 2001 2002 2003

ZKMEDIAM 1 男性がいる  - - - 5.9

ZKMEDIAF 2 女性がいる - - - 2.0

ZKMEDIAN 3 いない - - - 90.7

ZKMEDIAX いずれも選択していない - - - 2.5

n - - - 1706

1296-1299.  知り合い：医師 
医師 

2000 2001 2002 2003

ZKDOCM 1 男性がいる  - - - 38.2

ZKDOCF 2 女性がいる - - - 6.0

ZKDOCN 3 いない - - - 58.1

ZKDOCX いずれも選択していない - - - 1.6

n - - - 1706

1300-1303.  知り合い：中小企業経営者 
中小企業経営者 

2000 2001 2002 2003

ZKSMALLM 1 男性がいる  - - - 33.8

ZKSMALLF 2 女性がいる - - - 6.4

ZKSMALLN 3 いない - - - 61.7

ZKSMALLX いずれも選択していない - - - 2.6

n - - - 1706

1304-1307.  知り合い：保険の勧誘員 
保険の勧誘員 

2000 2001 2002 2003

ZKINSM 1 男性がいる  - - - 10.5

ZKINSF 2 女性がいる - - - 26.3

ZKINSN 3 いない - - - 64.1

ZKINSX いずれも選択していない - - - 2.3

n - - - 1706



1308-1311.  知り合い：銀行員 
銀行員 

2000 2001 2002 2003

ZKBANKM 1 男性がいる  - - - 27.4

ZKBANKF 2 女性がいる - - - 11.0

ZKBANKN 3 いない - - - 64.6

ZKBANKX いずれも選択していない - - - 1.9

n - - - 1706

1312-1315.  知り合い：工場作業員 
工場作業員 

2000 2001 2002 2003

ZKFCTRYM 1 男性がいる  - - - 29.4

ZKFCTRYF 2 女性がいる - - - 8.6

ZKFCTRYN 3 いない - - - 65.9

ZKFCTRYX いずれも選択していない - - - 2.4

n - - - 1706

1316-1319.  知り合い：情報技術者 
コンピュータ・プログラマー、 情報処理技術者

2000 2001 2002 2003

ZKCOMPM 1 男性がいる  - - - 20.9

ZKCOMPF 2 女性がいる - - - 6.8

ZKCOMPN 3 いない - - - 74.6

ZKCOMPX いずれも選択していない - - - 2.3

n - - - 1706

1320-1331. 次のうち、あなたがこの５年間に経験したことすべてに○をつけてください。 

（多重回答） 

X5YVOTE～X5YNOMK 共通（変数名は下記参照） 

ｺｰﾄﾞ

0 非選択 

1 選択 

8 非該当 

2000 2001 2002 2003

X5YVOTE 1 選挙で投票した - - - 91.4

X5YJICHI 2 自治会や町内会で活動した - - - 36.0

X5YCNTC1 3 必要があって地元の有力者と接触した（会う、手紙を

書くなど） 
- - - 12.1

X5YCNTC2 4 必要があって政治家や官僚と接触した - - - 6.2

X5YPETIT 5 議会や役所に請願や陳情に行った - - - 3.9

X5YPOLMG 6 選挙や政治に関する集会に出席した - - - 24.8

X5YCMPGN 7 選挙運動を手伝った（候補者の応援など） - - - 13.8

X5YCITZN 8 市民運動や住民運動に参加した - - - 7.1

X5YSIGN 9 請願書に署名した - - - 25.9

X5YDONAT 10 献金やカンパをした - - - 27.7

X5YNONE 11 この中のどれもしたことがない - - - 4.5

X5YNOMK いずれも選択していない - - - 0.4

n - - - 1706



1332-1337. あなたは日頃、次のようなことをどのくらいしていますか。 

1332. FQ4PLNP  政治に関わる情報収集：新聞 
新聞で政治の記事を読む 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 46.3

2 ときどきする - - - 23.3

3 たまにする - - - 17.2

4 ほとんどしない - - - 12.8

9 無回答 - - - 0.4

n - - - 1706

8 非該当 

1333. FQ4PLTV  政治に関わる情報収集：テレビ 
テレビで政治ニュースを見る

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 64.7

2 ときどきする - - - 21.5

3 たまにする - - - 10.5

4 ほとんどしない - - - 3.0

9 無回答 - - - 0.2

n - - - 1706

8 非該当 

1334. FQ4PLMAG  政治に関わる情報収集：雑誌 
雑誌で政治の記事を読む 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 10.3

2 ときどきする - - - 17.8

3 たまにする - - - 22.0

4 ほとんどしない - - - 48.5

9 無回答 - - - 1.5

n - - - 1706

8 非該当 

1335. FQ4PLWEB  政治に関わる情報収集：インターネット 
インターネットで政治ニュースを見る

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 4.0

2 ときどきする - - - 5.1

3 たまにする - - - 5.9

4 ほとんどしない - - - 82.7

9 無回答 - - - 2.2

n - - - 1706

8 非該当 

1336. FQ4PLFAM  政治に関わる情報収集：家族との会話 
政治について家族と話す 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 7.0

2 ときどきする - - - 25.6

3 たまにする - - - 34.3

4 ほとんどしない - - - 32.4

9 無回答 - - - 0.8

n - - - 1706

8 非該当 



1337. FQ4PLFRI  政治に関わる情報収集：友人・同僚との会話 
政治について友人や同僚と話す 

ｺｰﾄﾞ 2000 2001 2002 2003

1 ほぼ毎日する - - - 4.6

2 ときどきする - - - 19.9

3 たまにする - - - 30.6

4 ほとんどしない - - - 44.4

9 無回答 - - - 0.5

n - - - 1706

8 非該当 

1338. WEIGHT(26)  ウエイト 
この変数の単純集計は記載していません。 




